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Kádár János és Erich Honecker március 24-én az ünnepélyes 
aláírás után kicserélte az NDK és Magyarország új barátsági, 
együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésének okmá­
nyait (Telefoto — ADN ZB—MTI—KS)

BARÁTSÁGUNK,
EGYÜTTMŰKÖDÉSÜNK

DOKUMENTUMA
Az okmány, amelyet Berlinben csütörtökön délután látott el 

aláírásával Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Közpon­
ti Bizottságának első titkára és Lázár György, a Magyar Népköztár­
saság miniszterelnöke, valamint Erich Honecker, a Német Szocia­
lista Egységpárt Központi Bizottságának főtitkára, az NDK Állam­
tanácsának elnöke, nemcsak a két ország számára nagy jelentőségű. 
A Magyar Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság 
közötti új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási 
szerződés — immár a fejlett szocialista építés szakaszába jutott — 
két testvéri ország még jobb, még magasabb szintű együttműködé­
sének dokumentuma. Egyben kifejezi azt a szándékot és kötelezett­
séget. hogy a szocialista országok és nemzetek további közeledésének 
törvényszerű folyamatát a szocialista országok közössége javára 
átfogóan fejlesszék és segítsék. Az okmány azt is megerősíti, hogy 
a népek hősies erőfeszítései és önfeláldozó munkája révén elért 
szocialista vívmányok megszilárdítása és védelme a szocialista or­
szágok közös, internacionalista kötelessége.

A szerződés, amelyet — ratifikálásuk után — törvénytárába 
iktat mindkét szocialista ország, a marxista—leninista politikán ala­
pul, a szocialista internacionalizmus további erősítését szolgálja. 
Ennek az internacionalizmusnak, testvéri barátságnak kiemelkedő 
megnyilvánulása volt a Kádár János által vezetett magyar párt- és 
kormányküldöttség négynapos NDK-beli látogatása. Szívélyes, elv­
társi légkör vette körül küldöttségünket — bizonyítékául annak, 
hogy milyen nagyra értékelik az NDK-ban azt a politikát, amelyet 
az MSZMP és a Magyar Népköztársaság folytat, és azokat a teljesít­
ményeket, amelyeket — mint ez Erich Honecker beszédében is kife­
jezésre jutott — a tehetséges, szorgalmas magyar nép elért. A ma­
gyar vendégek a Német Demokratikus Köztársaságban tapasztalhat­
ták, hogy ez a baráti szocialista ország, a német munkásmozgalom 
legjobb hagyományainak folytatója, hatalmas eredményeket ért el 
és sikeresen halad az NSZEP VIII. és IX. kongresszusán kidolgozott 
politika, a IX. kongresszuson hozott határozatok megvalósítása érde­
dében. „Történelmi jelentőségűnek tartjuk — mondotta Kádár elv­
társ a forró hangulatú barátsági nagygyűlésen a berlini Köztársaság 
Palotájában —, hogy Európa szívében a német nép olyan államot 
teremtett, amely jelentős mértékben gyarapítja a szocializmus, a 
társadalmi haladás és a béke nemzetközi erőit.”

A rendkívül szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott tárgyalásokon 
természetesen helyet kaptak a nemzetközi gazdasági integráció fej­
lesztésének kérdései is annak a fontosságnak megfelelően, amit ezek 
a teendők valamennyi szocialista országban az új társadalom építése 
anyagi alapjai megteremtésében játszanak. Megállapíthatták, hogy 
a mostani népgazdasági ötéves tervek egyeztetése megteremtette az 
alapvető feltételét annak, hogy a két ország tovább fejlessze a ter­
melési kooperációt és a gyártásszakosítást. 1980-ra a kölcsönös áru­
cserének már legalább harmadát teszik ki az ilyen megállapodások 
szerint szállított termékek.

És hogy ez nem egyszerű anyagi, gazdasági kérdés, hanem egy­
ben az emberek közötti barátságot, közeledést szolgálja, az a láto­
gatás is bizonyítja, amelyet Kádár János, Lázár György és a kül­
döttség többi tagja tett az NDK első államelnökének, Wilhelm 
Piecknek nevét viselő oberspreei Kábelgyárban. 40 magyar szakem­
ber dolgozik itt, nagy szakértelmet kívánó munkát végezve. Mint 
Kádár elvtárs megjegyezte, hazánk határain kívül dolgoznak ők a 
magyar nép javára és egyben egy baráti szocialista ország érdeké­
ben. A két magyar brigád naplójának egyikébe Kádár János, a má­
sikba Erich Honecker írt üdvözlő sorokat. Aztán Kádár elv társ ja­
vaslatára „előszerződést” írtak alá a munkások ^között, a műhelyben, 
a másnapra kitűzött hivatalos állami aktus előtt. Jelképéül annak, 
hogy a két ország közötti új barátsági, együttműködési és kölcsönös 
segítségnyújtási szerződés államférfiak, államok és munkások^ ál­
lampolgárok, dolgozók közötti barátságot egyaránt szolgálja, erősíti.

Pintér István

Felhívás a debreceni dolgozókhoz
ÜLÉST TARTOTT AZ OPERATÍV BIZOTTSÁG

A gyermekintézmények ötödik ötéves tervi fejlesz­
tésének koordinálására alakult operatív bizottság már­
cius 24-én a Debrecen városi Tanács vb-termében Bor­
bély Miklós elnökhelyettes elnökletével ülést tartott.

Az ülésen Szabó Zoltán tervosztály vezető tartott tá­
jékozat ót az ötödik ötéves tervidőszak óvodafejlesztési 
programjának megvalósításáról, az elmúlt évi eredmé­
nyekről és az 1977. évi célkitűzésekről. Mint mondotta, 
az ötödik ötéves terv időszakában 3540 új óvodai férő­
helyet kell megépíteni. Ebből kétezret központi keretből, 
a többit meg társadalmi összefogással kell létrehozni.

Az óvodák a tervezett ütemnek megfelelően épülnek: 
1976-ban 475 óvodai hely épült, ebből — a‘Sámsoni úti 
óvoda — társadalmi összefogással; a tanács beruházá­
sában 1977-ben 675 hely kerül átadásra, ebből tár­
sadalmi összefogással valósul meg a Faragó utcai 200 
személyes óvoda. Ezenkívül megépül az Orvostudomá­
nyi Egyetem új, 75 személyes óvodája és befejeződik a 
MÁV Járműjavító Üzem óvodarekonstrukciója, ami to­
vábbi 50 helybővítést jelent a társadalmi akció ke­
retében.

Az óvodák területelőkészítése folyamatosan, a ter­
vezettnek megfelelően halad. A tervezési és kivitelezési 
kapacitás a megállapodások és egyeztetések útján biz­
tosított.

A társadalmi.összefogással megvalósítandó 1500 óvo­
dai helyből 1264-nek biztosított eddig az anyagi fede­
zete a kötött megállapodások és a levélben történt vál­
lalások szerint: a közületek 575 saját fenntartású óvodai 
helyet építenek, saját fejlesztési alapjukból pedig 550 
hely létesítéséhez szükséges összeget utalnak át a tanács 
fejlesztési alapjára az ötödik ötéves terv során; az „Egy 
nap az óvodákért” mozgalomból 1976-ban a tanács fej­
lesztési alapjára 60 hely építésére szükséges összeg folyt 
be, míg a közületek részéről 1977—1980-ig vállalt „Egy 
nap az óvodákért” befizetésekből 79 hely valósítható 
meg.

Folyamatban vannak a tárgyalások a Hajdúsági Bőr­
gyárral 22 óvodai hely anyagi fedezetének biztosításá­
ról, valamint az Agrártudományi Egyetemmel az egye­

tem területén egy 25 vagy 50 személyes óvoda építé­
séről.

Az „Egy nap az óvodákért” mozgalomból 1976-ban 
a tervezett 6—7 millió forint helyett csak 5 638 00 forint 
befizetés történt. Több vállalat, így például az AFIT 
XIII. sz. Autójavító Vállalat, a Volán 6. sz. Vállalat, 
a Hajdú-Bihar megyei Beruházási Vállalat, a Patyolat 
Vállalat, a Temetkezési Vállalat, a MERKUR Személy- 
gépkocsi Értékesítő Vállalat, a TÜZÉP Vállalat, a Fog­
technikái Vállalat, a TITÁSZ és a GELKA, 1976-ban 
nem vett részt az „Egy nap az óvodákért” mozgalom­
ban!

A tájékoztató után hozzászólások következtek: a KI- 
SZÖV hamarosan megköti a szerződést 50 hely létesí­
tésére (az 1264 helybe ezt már beszámították); a Hajdú 
megyei Állami Építőipari Vállalatnál biztosított a kom­
munista műszakok szervezése; a Debreceni Tervező 
Vállalat ingyen tervez meg 1977-ben egy óvodát.

Az operatív bizottság felhívással fordul a debreceni 
dolgozókhoz: kommunista műszakok szervezésével, eb­
ből eredő bérek befizetésével, a nem fizikai dolgozók 
pedig önkéntes pénzhozzájárulással támogassák 1977- 
ben is az óvodaépítés! akció sikerét! A befolyó pénz­
összeget szíveskedjenek átutalni az OTP Hajdú-Bihar 
megyei Igazgatóság. Debrecen, 340—98004 pénzforgalmi 
jelzőszámon vezetett Debrecen városi Tanács V. B. Fej­
lesztési Alapbetét 709—03257 törzsszámú számlájára, 
„Egy nap az óvodákért” megjelöléssel. A társadalmi 
munkát lehetőleg úgy szervezzék meg és a pénzbeli fel­
ajánlásokat úgy tegyék meg, hogy az kapcsolódjon áp­
rilis 4-hez, hazánk felszabadulásának évfordulójához, és 
így a befizetett összegek az év első felében a tanács ren­
delkezésére álljanak.

Ha az ötéves terv végére a központi forrásokból meg­
valósuló 2000 óvodai helyen felül sikerül további 1500 he­
lyet megépíteni, kialakítani, akkor Debrecenben az óvo­
dás korú gyerekeknek mintegy 90 százalékát sikerül 
óvodákban elhelyezni!

X

Dr. Lakatos József beszámolóját tartja

Tanácskoztak a rend 
önkéntes őrei

A közrend és a közbiztonság ön­
kéntes őreinek tartott tanácskozást 
szombaton délelőtt Debrecenben, a 
Fegyveres Erők Klubjában a vá­
rosi és járási rendőrkapitányság 
vezetősége. Az önkéntes rendőrök 
csoportvezetőinek elmúlt évi tény­

kedését dr. Lakatos József alezre­
des méltatta, majd sor került az 
újonnan felvett önkéntes rendőrök 
fogadalomtételére, illetve a társa­
dalmi szolgálatban több évet eltöl­
tött személyek kitüntetésére, ju­
talmazására.

Az értekezlet résztvevőinek egy csoportja

y

vezetők értekezlete
A tömegszervezetek és tömegmoz­

galmak pártirányításának jellemző 
megnyilvánulása, hogy péntek dél­
utánra a megyei pártbizottság 
párt- és tömegszervezetek osztá­
lya összehívta a Hajdú-Bihar me­
gye területén működő, tevékenyke­
dő tömegszervezetek és tömegmoz­
galmak vezetőit és részükre tájé­
koztatást adott a legfontosabb me­
gyei politikai kérdésekről.

A tömegszervezetek és tömeg- 
mozgalmak hazánkban a szocializ­
mus építésében játszott sajátos sze­
repüknek megfelelően, választott 
testületeik irányításával, önállóan 
tevékenykednek. Tevékenységük 
alapja a szocializmus építésének 
programja. Ezért a tömegszerveze­
tek és tömegmozgalmak pártirányí­
tása is elvi, politikai jellegű irá­
nyítás, aminek fontos láncszeme 
a rendszeres, lényegre utaló tájé­
koztatás is. E tanácskozás össze­
hívásával is ez volt a cél. A me­
gyei pártbizottságon megjelent tö­
megszervezeti és tömegmozgalmi 
vezetőket Vígh Mártonné, a me­
gyei pártbizottság nőfelelőse üd­
vözölte és tájékoztatta az országos 
nőkonferencián elfogadott doku­
mentumról. A tájékoztatón Kál­
mán Mihály, a pártbizottság párt­
ós tömegszervezeti osztályának 
vezetője, Sziklási Béla a pártbizott­
ság gazdaságpolitikai osztályának 
munkatársa és Herczku József né, a 
Vöröskereszt megyei titkára ismer­
tette a megyei párt-végrehajtóbi­
zottság által az utóbbi időben tár­
gyalt jelentések legfontosabb meg­
állapításait, határozatait. Szó volt 
többek között az 1976. évi párt­
szervezeti beszámoló taggyűlések 
és küldöttgyűlések tapasztalatairól, 
a kedvezőtlen adottságú termelő- 
szövetkezetek megszilárdításának 
feladatairól, és a vöröskeresztes 
választások tapasztalatairól. E tá­
jékoztatók a tömegszervezetek 
munkájában megfelelő orientációt 
jelentenek.

m



KÖZÉLETÜNK HÍREI
ELUTAZOTT AZ ETIÓP 

JÓSZOLGÁLATI KÜLDÖTTSÉG

Az etióp jószolgálati küldöttség a 
késő esti órákban elutazott Buda­
pestről. A küldöttség búcsúztatásé 
ra a Ferihegyi repülőtéren megje­
lent dr. Korom, Mihály igazságügy 
miniszter és Garai Róbert külügy­
miniszter-helyettes.

A Kádár János, az MSZMP KB első titkára vezette párt- és kormányküldöttség március 22-én, ked­
den Berlinbe érkezett. Bal oldali képünkön a küldöttség gépkocsioszlopa Berlinben; az előtérben Kádár 
János és Erich Honecker. A jobboldali képen: a Német Szocialista Egységpárt székházában tárgyal a ma­
gyar küldöttség az NDK párt- és kormányküldöttségével (MTI-fotó: Vigovszki Ferenc felvételei — KS)

KÉPES KRÓNIKA

,

Losonczi Pál, a Magyar Népköz- 
társaság Elnöki Tanácsának elnöke 
csütörtökön az Országházban fogad­
ta Fiszeha Deszta őrnagyot, a ha­
zánkban tartózkodó etióp jószolgá­
lati küldöttség vezetőjét. Képünk: 
Fiszeha Deszta, a tolmács, Losonczi 
Pál és dr. Korom Mihály igazság­
ügy-miniszter

A HÉT vO) KÉRDÉSÉ
Két választási eredmény keltett meglepetést és érdeklődést a 

kiváltó okok iránt: Indiában a Kongresszus Párt és annak vezetője, 
Indira Gandhi asszony, a kormányfő váratlan vereséget szenvedett, 
Franciaországban pedig a községtanácsi választások második for­
dulójában a baloldal még nagyobb arányban növelte szavazóinak 
táborát, s így még több várost hódított el a jobboldaltól, mint aho­
gyan az első menet után várni lehetett volna. Indiában már minisz­
terelnököt is állított a győztes választási koalíció, a Dzsanata. Mo- 
rardzsi Deszai lett a kormányfő, személye és várható politikája az 
első kérdőjel. A francia választási eredmények láttán pedig sokan 
azt kérdezik: a baloldal esélyes lenne-e törvényhozási választáso­
kon is?

A hét végén Rómában csúcstalálkozóra ültek össze a Közös Piac 
országainak állam- és kormányfői, hogy maguk is választ keresse­
nek a kérdésre: hol tart húsz év elteltével a nyugat-európai integ­
ráció?

Biszku Béla, az MSZMP Politikai 
Bizottságának tagja, a Központi Bi­
zottság titkára pénteken fogadta 
Fiszeha Deszta őrnagyot, a hazánk­
ban tartózkodó etióp jószolgálati 
küldöttség vezetőjét

Nyikolaj Podgornij, a Szovjetunió 
Legfelsőbb Tanácsa elnökségének 
elnöke Tanzániában beszédet mon­
dott a tiszteletére adott díszvacso­
rán. Jobboldalt: Julius Nyerere 
tanzániai államfő

Jimmy Carter amerikai elnök (a 
kép előterében) bejelentette, hogy 
az Egyesült Államok és a Vietnami 
Szocialista Köztársaság Párizsban 
felújítja tárgyalásait a két ország 
közötti kapcsolatok rendezéséről

BORÚS

Új-Delhiben, a Gandhi-emlekmu 
nél olvasták föl politikai nyilatko­
zatukat az indiai választásokon győ­
zött pártvezetők (balról jobbra): 
Narayan, Ram és Deszai, a Dzsa- 
nata-blokk (négy párt szövetsége) 
vezető politikusai
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Ki is hát Morardzsi Deszai, 
milyen politikát várhat tőle 
India?

Az új indiai kormányfő 81 eszten­
dős, személye aligha jelent tehát 
fiatalodást az óriási (kevés híján 
000 milliós) dél-ázsiai ország politi­
kai vezetésében. Kétszer próbálta 
megszerezni a miniszterelnöki bár­
sonyszéket: 1964-ben Nehru halála 
után és 1966-ban Sasztri halálát kö­
vetően, e két esetben próbálkozásai 
kudarcot vallottak. Harmadszorra 
sikerült... Deszai 1930 óta szerepel 
az indiai politikai életben, ahol ha­
mar tagja lett Gandhi kongresszus 
pártja végrehajtó bizottságának, öt 
é\et töltött az angolok börtönében, 
mert a gyarmatosítók távozását kö­
vetelte. India függetlenségének ki­
kiáltása után a szakszervezeti moz­
galom egyik vezetője lett, majd 
Bombay kormányában kapott irá­
nyító szerepet. A szövetségi kor­
mányban a kereskedelem- és ipar­
ügyi miniszter, majd 1958 és 1963 
között pénzügyminiszter, s innen lé­
pett elő miniszterelnök-helyettessé. 
Ezt a posztját csak akkor adta fel, 
amikor Indira Gandhi 1969-ben ál­
lamosította a bankokat. A kong­
resszus pártot igyekezett ekkor a 
kormányfő és pártvezető ellen for­
dítani, de a kongresszus párt általa 
vezetett szárnya kisebbségben ma­
radt. Deszai visszavonult Ahmeda- 
badba, Gudzserat állambeli „felleg- 
vásába” és innen támadta a mi­
niszterelnök-asszony politikáját. 
Amikor Indira Gandhi rendkívüli 
állapotot hirdetett ki, Deszait letar­
tóztatták. 19 hónapot töltött rácsok 
mögött. Az idén januárban szaba­
dult ki, nyomban meghirdette az 
országban fellelhető ellenzéki erők 
összefogását. Így született meg 
a Dzsanata ...

Deszai kijelentette, nem adja fel 
Indira Gandhi el nem kötelezettségi 
politikáját, a Szovjetunióval kötött 
barátsági szerződését, de a megfi­
gyelők szerint az új indiai kormány 
keresi majd a közeledés útját-mód- 
ját az Egyesült Államokhoz.

vázátok számának és arányának 
alakulásában mutatkozik meg, ha­
nem abban, hogy a 30 000 lakosú­
nál nagyobb városok közül 55 a 
baloldal irányítása alá került, mi­
után 3 híján megőrizték az addig is 
„vörösnek” számító városokat. Ígé­
retes a tény, hogy újabb és újabb 
városokban bizonyíthatják a balol­
dali polgármesterek és városatyák, 
miként is tervezik-szervezik építő 
munkájukat a dolgozók javára. A 
baloldali politikusokat jobban meg­
ismerik, megtanulhatják tisztelni a 
választók s ez is kedvezőbb kiindu­
lási pont a törvényhozási választá­
sok előtt. (Tudjuk, a Bourbon-palo- 
ta üléstermét legkésőbb 1978 tava­
szán új képviselők tartoznak elfog­
lalni. Az is lehet, hogy a kormány 
vagy a köztársasági elnök valami­
lyen megfontolásból előrehozza a 
választások időpontját. Például 
azért, hogy ne hagyjon időt a bal­
oldali városi vezetésnek a bemutat­
kozásra ...)

A nagytőke, a jobboldal „nem 
fog hozzálátni az ezüsttálca pucolá- 
sához, hogy azon adja át a balol­
dalnak a hatalmat", még akkor sem, 
ha az minimális többséget is érne 
el. Így tehát a franciaországi harc 
ma még csak elkezdődött, de nem 
dőlt el!

A NORVÉG KOMMUNISTA PÄRT 
KÜLDÖTTSÉGÉNEK 

LÁTOGATÁSA

A Magyar Szocialista Munkás­
párt Központi Bizottságának meg­
hívására március 21—26. között láto­
gatást tett hazánkban a Norvég 
Kommunista Párt küldöttsége, Ar­
ne Jörgensennek, a végrehajtó bi­
zottság tagjának, a Friheten főszer­
kesztőjének vezetésével. A norvég 
küldöttséget fogadta Győri Imre, a 
Központi Bizottság titkára. Megbe­
széléseket folytattak a küldöttség­
gel Jakab Sándor és Lakos Sándor, 
a Közponi Bizottság tagjai, vala­
mint a KB más felelős munkatár­
sai. A küldöttséggel találkozott Her- 
czeg Károly, a SZOT főtitkárhelyet­
tese és dr. Papp Lajos államtitkár. 
A vendégek látogatást tettek a Nép- 
szabadság szerkesztőségében és Haj- 
dú-Bihar megyében. A norvég test­
vérpárt küldöttsége szombaton el­
utazott Budapestről. A Ferihegyi re­
pülőtéren a küldöttséget Grósz Ká­
roly, a KB osztályvezetője búcsúz­
tatta.

GÁSPÁR SÁNDOR HAZA­
ÉRKEZETT MOSZKVÁBÓL

Szombaton hazaérkezett Moszk­
vából a magyar szakszervezeti kül­
döttség, amely a szovjet szakszerve­
zetek XVI. kongresszusán vett részt. 
A delegációt Gáspár Sándor, az 
MSZMP Politikai Bizottságának 
tagja, a SZOT főtitkára vezette. A 
küldöttséget a Ferihegyi repülőté­

ren Herczeg Károly, a SZOT főtit­
kár-helyettese fogadta, jelen volt 
V. J. Pavlov, a Szovjetunió buda­
pesti nagykövete is.

ORSZÁGOS IFJÚMUNKÁS- 
TANÁCSKOZÁS 

v A CSEPEL MÜVEK 
MUNKÁSOTTHONÁBAN

Több mint 300 nagyvállalati 
KISZ-titkár, ifjúsági brigádvezető, 
a KISZ 20 évvel ezelőtti zászlóbon­
tásának egykori részesei, továbbá a 
nemzetközi ifjúsági hegesztő ver­
seny résztvevői gyűltek össze szom­
baton délelőtt országos ifjúmunkás­
tanácskozásra a Csepel Művek mun­
kásotthonában. A munkaértekezle­
ten Pásztor Gabriella, a KISZ Köz­
ponti Bizottságának titkára vázolta 
a KISZ feladatait az idei népgazda­
sági terv teljesítésében.

HAZAÉRKEZETT ALGÉRIÁBÓL 
A SZOT KÜLDÖTTSÉGE

Földvári Aladár, a SZOT elnöke 
által vezetett szakszervezeti kül­
döttség szombaton hazaérkezett Al­
gériából, ahol tárgyalásokat folyta­
tott az Algériai Dolgozók Általános 
Szövetsége (UGTA) vezetőivel a két 
szakszervezeti központ kapcsolatai­
nak továbbfejlesztéséről. A küldött­
séget a Ferihegyi repülőtéren Kiss 
Károly, a SZOT alelnöke fogadta.

A MAGYAR PARTKÜLDÖTTSÉG 
VARSÓBAN

Rácz Sándornak, az MSZMP KB 
tagjának, a Központi Bizottság ad­
minisztratív osztálya vezetőjének 
vezetésével magyar pártküldnttség 
járt Lengyelországban. A magyar 
vendégeket fogadta Stanislav: Ka­
ma, a LEMP KB PB tagja, a KB 
titkára. A küldöttség megismerke­
dett a LEMP KB adminisztratív 
osztályának munkájával és megbe­
szélést folytatott több miniszté­
riumban.

Röviden a nagyvilágból

e Hol tart húsz év elteltével a 
nyugat-európai integráció?

A francia baloldalnak milyen 
esélyei lennének a törvényho­
zási választásokon?

franciaországi községtanácsi 
választásokon a kommunisták, szo­
cialisták és baloldali radikálisok 
együtt és közösen fényes eredményt 
értek el. A siker nem annyira a sza-

MÁRCIUS
„Lehet, hogy 18-ban villámlani is 

fog?”

1957. március 25-én írták alá a 
híres római szerződéseket, amelyek 
— akkor még amerikai és vatikáni 
áldással — nyugat-európai gazdasá­
gi és politikai integráció kialakítá­
sát célozták. A Közös Piac neve 
egyhamar ismertté vált

A „hatok” sem tudtak ebben-ab- 
ban megegyezni, s ha most a „kilen- 
cek” között még több az érdekellen­
tét, akkor a leendő „tizenkettek" 
közös piacán állandó lehet a vásári 
veszekedés.

A mezőgazdasági termékek közös, 
egységes árai megosztják a Közös 
Piac tagországait. Nincs köztük egy­
ség a valutapolitikát illetően. Jövő 
tavaszra választásokat terveznek — 
többé-kevésbé egyidejűén — egy 
európai parlamentbe, de ahogyan 
közeledik a dátum, egyre kétesebb, 
hogy sor kerülhet-e rá?

Pálfy József

Szombaton Thaiföldön katonai ha­
talomátvétel történt. A helyi rádió 
bejelentette, hogy a hatalmat a há­
rom haderőnem tiszt jeiből álló úgy­
nevezett „forradalmi tanács" vette 
át. Vezetőjük a szárazföldi csapa­
tok főparancsnok-helyettese. Frá­
szért Thammasziri.

Nyikolaj Podgornij, a Szovjetunió 
Legfelsőbb Tanácsa elnökségének 
elnöke szombaton Dar Es Salaam- 
ból Zambia fővárosába, Lusakába 
utazott. A szovjet államfő Julius 
Nyerere tanzániai elnök meghívá­
sára tett hivatalos látogatást a Tan­
zániai Egyesült Köztársaságban.

Szombaton este Moszkvába érke­
zett Cyrus Vance, az Egyesült Álla­
mok külügyminisztere. Látogatását 
nemcsak Moszkvában és Washing­
tonban előzi meg nagy várakozás, 
hanem a nemzetközi közvélemény 
osztatlan figyelmét is kiváltja, mint­
hogy nemcsak a Szovjetunió és az 
új washingtoni adminisztráció köz­
vetlen párbeszédéről van szó, ha­
nem a leghatalmasabb szocialista és 
a leghatalmasabb tőkés állam, a két 
legerősebb nukleáris hatalom első 
magas szintű kapcsolatfelvételéről 
is a tavaly novemberi amerikai vá­
lasztások után.

Kenneth Kaunda zambiai elnök 
meghívására szombaton hivatalos 
látogatásra Lusakába érkezett Nyi­
kolaj Podgornij, a Szovjetunió Leg­
felsőbb Tanácsa elnökségének elnö­
ke. Nyikolaj Podgornijt Kenneth 
Kaunda, az Egyesült Népi Forradal­
mi Párt (UN1P) elnöke, köztársasá­
gi elnök, Alexander Zulu, az UNIP 
főtitkára és Elijah Mudenda minisz­
terelnök fogadta.

Szombaton megnyílt Kairóban az 
Arab Liga tanácsának 67. ülésszaka. 
A külügyminiszteri szintű tanácsko­
zás legfontosabb napirendi pontja a 
közel-keleti helyzet.

Az új indiai kormány tagjainak 
első, tizennégy főnyi csoportja 
szombaton letette a hivatali esküt.

Alexe j Koszigin, a Szovjetunió Mi­
nisztertanácsának elnöke befejezte 
Finnországban tett baráti látogatá­
sát és szombaton hazautazott Hel­
sinkiből. A főváros szovjet és finn 
zászlókkal feldíszített repülőterén a 
szovjet vendéget Urho Kekkonen 
köztársasági elnök és Mártii Miet- 
tunen miniszterelnök búcsúztatta.

A Biztonsági Tanács pénteki ülé­
sén tíz szavazattal, az Egyesült Ál­
lamok ellenszavazata ellenében, s 
Nagy-Britannia, Franciaország. Ka­
nada és az NSZK tartózkodása mel­
lett — eljárási döntésként — elfo­
gadta azt az indítványt, hogy a Pa- 
lesztiai Felszabadítást Szervezet ve­
gyen részt a BT közel-keleti vitájá­
ban. A BT hétfőn folytatja a kö­
zel-keleti vitát.

Üjabb hat személyt végeztek ki 
szombaton a Kongói Népi Köztár­
saságban — közölte a brazzaville-i 
rádió. A kivégzett személyek a meg­
gyilkolt Marien Ngouabi elnök test­
őrségének tagjai voltak. A vád sze­
rint közülük négyen támogatták az 
elnök elleni merényletet és részt 
vettek Ngouabi meggyilkolásában, 
kettenpedig Biayenda brazzarille-i 
érsek gyilkosai közé tartoztak.

Szombaton délben véget ért a kö­
zöspiaci országok kormányfőinek 
római csúcsértekezlete. Valéry Gis- 
card d'Estaing francia köztársaság 
elnök, Helmut Schmidt nyugatné­
met kancellár, Giulio Andreotti 
olasz, Leo Tindemans belga. Joop 
den Uyl holland, Anker Jörgensen 
dán, Liam Cosgrave ír és Gaston 
Thorn luxemburgi miniszterelnök, 
James Callaghan brit kormányfő 
elnökletével, a tanácskozás második 
napján a közösség gazdasági hely­
zetét vitatta meg.

„JOGVÉDÉS” NYUGATI MÓDRA 
(A szófiai Pogled karikatúrája —KS)
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Minden hasonlat 
gedjünk most ebből, 
sadalmi-gazdasági 
sünket egy olyan sz| 
gépezetnek, amely 
termel. E szervezet, 
tetősében — lévén s| 
dalomról, szociálist! 
szó — valamennyi f 
dekelt. A részvételt I 
ki úgy értelmezi. A| 
vesebben csak az „o| 
lésekor lenne jelenj 
számmal vannak oa 
már értik, gyakorol 
kötelességek egysét 
csoport arányának 
kedvező módosulás] 
soron az életszínvol 
Attól, vajon a „résf 
mikor, hogyan tettej 
ben, osztalékuk ne j 
nem növekedjen. |

Folyamatos d

A negyedik ötévei 
ban a szocialista szí 
ruházásainak ártéri 
forintot tett ki. Válj 
minden forintja — 
nyét tekintve — 
emelését szolgálta 
gyár, korszerűbb hl 
vartalan közlekedői 
része életkorúiméul 
mészetesen az is a 
míg a tervidőszak 
és fizetésből élők ti 
95 százaléka dolgoztj 
ti munkaidőben.

Sorolhatunk a föl 
podásra olyasfajta r| 
az, hogy a pénzbeli f 
ni társadalmi juttaf 
jövedelem 28 száz^ 
már — 1970-ben 
még nem érték el 
beli társadalmi jul 
öt év alat megkfj 
milliárd forintról 45 
A nominális, azaz ni 
mek emelkedéséből! 
pott egy darabot 
színvonal változása I 
lék volt a negyedik | 
szakában —, ám : 
jutó reálbér így is 
megfelelően, 18 szí 
kedett. Amit foltod 
hogy részvényeskén 
kötelességünket. Igei 
túl elégedettek lj 
önmagunkkal, má 
meztetett az 1976-oi 
a gyarapodás foil 
munka javításának] 
kell, hogy megelőj 
mindig, vagy nem

Mindkét

Nincs semmi baj. 
zét nyújtja a javai] 
aki cselekedni is 
cselekedett. Idén soil 
rapodik a lakossági 
hogy a szakszövetkd

Érzésem szeri 
idők óta nem esi 
kahelyek bejárai 
lé kifüggesztett 
azok, amelyek 
felveszünk ily 
szakmunkást, ti 
munkást, felvei 
munkást és k:[ 
felveszünk mirl 
jelentkezik. Érti! 
kereslet és -kin/ 
számait felesleg! 
elismételni.

Különösen az<| 
dolkoztatnak el. 
lag kis üzemeli 
olvashatók és 
— tmk-műhel] 
szakképzett errj 
természeténél 
olyan munkások! 
zett rokonszakrrl 
esztergályosokat] 
marósokat — ej 
lókat —, vagy v] 
elektromos műi 
nem sorolom ti 
aki csak kicsit i|
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Jól halad a Hajdúsági Cukorgyár építése
Április elsejétől két műszakban dolgoznak a lengyel munkások

Minden hasonlat sántít, ám en­
gedjünk most ebből, s tekintsük tár­
sadalmi-gazdasági berendezkedé­
sünket egy olyan szervezetnek /agy 
gépezetnek, amely életszínvonalat 
termel. E szervezet, gépezet működ­
tetésében — lévén szocialista társa­
dalomról, szocialista gazdaságról 
szó — valamennyi állampolgár ér­
dekelt. A részvételt azonban ki így, 
ki úgy értelmezi. Akad, aki legszí­
vesebben csak az ..osztalékok” fize­
tésekor lenne jelen, s persze, szép 
számmal vannak olyanok is, akik 
már értik, gyakorolják a jogok és 
kötelességek egységét. E két nagy 
csoport arányának alakulásától, 
kedvező módosulásától függ végső 
soron az életszínvonal emelkedése. 
Attól, vajon a „részvényesek” mit, 
mikor, hogyan tettek annak érdeké­
ben, osztalékuk ne csak legyen, ha­
nem növekedjen.

Folyamatos gyarapodás

A negyedik ötéves terv időszaká­
ban a szocialista szektor összes be­
ruházásainak értéke 574 milliárd 
forintot tett ki. Valójában e summa 
minden forintja — végső eredmé­
nyét tekintve — az életszínvonal 
emelését szolgálta, hiszen az új 
gyár, korszerűbb berendezés, a za­
vartalan közlekedést nyújtó út is 
része életkörülményeinknek. S ter­
mészetesen az is alkotóelem, hogy 
míg a tervidőszak elején a bérből 
é fizetésből élők 65, a végén már 
95 százaléka dolgozott rövidített he­
ti munkaidőben.

Sorolhatunk a folyamatos gyara­
podásra olyasfajta példákat is, mint 
az, hogy a pénzbeli és természetbe­
ni társadalmi juttatások az összes 
jövedelem 28 százalékát teszik ki 
már — 1970-ben a 23 százalékot 
még nem érték el —, hogy a pénz­
beli társadalmi juttatások összege 
öt év alat megkétszereződött, 22 
milliárd forintról 45 milliárdra nőtt. 
A nominális, azaz névleges jövedel­
mek emelkedéséből persze lehara­
pott egy darabot a fogyasztói ár­
színvonal változása — ami 15 száza­
lék volt a negyedik ötéves terv idő­
szakában —, ám az egy keresőre 
jutó reálbér így is a tervezettnek 
megfelelően, 18 százalékkal emel­
kedett. Amit fölfoghatunk úgy is, 
hogy részvényesként megtettük a 
kötelességünket. Igen ám, de mielőtt 
túl elégedettek lehettünk volna 
önmagunkkal, máris arra figyel­
meztetett az 1976-os esztendő, hogy 
a gyarapodás folyamatosságát a 
munka javításának folyamatossága 
kell, hogy megelőzze. Amire nem 
mindig vagy nem eléggé ügyelünk.

Mindkét kézzel

Nincs semmi baj, ha mindkét ke­
zét nyújtja a javak osztásakor az, 
aki cselekedni is így, két kézzel 
cselekedett. Idén sokféle módon gya­
rapodik a lakosság — például úgy, 
hogy a szakszövetkezeti tagokra ki-

Érzésem szerint már időtlen- 
idők óta nem cserélődnek a mun­
kahelyek bejáratai fölé, vagy mel­
lé kifüggesztett táblák; mármint 
azok, amelyek hírül adják, hogy 
felveszünk ilyen-olyan-amolyan 
szakmunkást, felveszünk segéd­
munkást, felveszünk betanított 
munkást és kisegítőket, szóval: 
felveszünk mindenkit, aki csak 
jelentkezik. Érthető: a munkaerő­
kereslet és -kínálat tényeit, jelző­
számait felesleges lenne ezúttal is 
elismételni.

Különösen azok a táblák gon- 
dolkoztatnak el, amelyek viszony­
lag kis üzemek bejáratai mellett 
olvashatók és — példának okáért 
— tmk-műhelyükbe keresnek 
szakképzett embereket; a dolog 
természeténél fogva többnyire 
olyan munkásokat, akik úgyneve­
zett rokonszakmákban dolgoznak: 
esztergályosokat, gyalusokat és 
marósokat — egyszóval forgácso­
lókat —, vagy villanyszerelőket és 
elektromos műszerészeket..., de 
nem sorolom tovább, mindenki, 
aki csak kicsit is járatos az üzemi

terjed most már a gyermekgondo­
zási segélyre való jogosultság, s úgy­
is, hogy a vállalati jóléti alap kere­
sőnként! átlagos összege 750 forint­
ról 800-ra emelkedik —, de nem 
lehet eléggé hangsúlyozni azt, ami 
megelőzi a gyarapodást, a fokozott 
hatékonyságú termelőmunkát.

Volt idő, amikor némelyek a jel­
képpé emelt hűtőszekrénytől óvták 
a szocializmust, ám most, amikor 
ezer lakosonként 230 darabnál több 
van e használati tárgyból, moso- 
lyogtató az aggodalom. Nem ott a 
baj, hogy gyarapszik, a tartós fo­
gyasztási cikkek állománya — 1960- 
ban ezer lakosra 3,1, 1975-ben 54,9 
személygépkocsi jutott például 
hogy sokan birtokolnak üdülőtelket, 
öröklakást, élnek saját házukban, 
hanem ha mindez céllá s nem esz­
közzé válik. Eszközzé az emberibb 
élet szolgálatában, s nem is kizáró­
lagos tényezőként. Mert melléjük 
társulnia kell a művelődési és szó­
rakozási igények kielégítési lehető­
ségeinek, az olykor megfoghatatlan- 
nak látszó, de nagyon is fontos ja­
vaknak. mint a csend, a tiszta le­
vegő.

Mindenben másként

Aligha lehetne felkutatni olyan 
családot, amelynél a legutóbbi egy 
évtized ne tette volna mássá az 
életkörülményeket. Ennek mértéke 
persze eltérő, de annak módja is, 
ahogyan a változások kínálta lehe­
tőségekkel éltek az egyének s a csa­
ládok. A jövő szintén fölmutat kü­
lönbözőségeket, mert hiszen a hoz­
zájárulás a források teremtéséhez 
szintén különböző. A párt XI. kong­
resszusán elfogadott programnyi­
latkozat kimondja: „Népünk élet- 
színvonalának emelése, az életkö­
rülmények javítása megköveteli a 
szocialista elosztási viszonyok fej­
lesztését. A szükségleteknek az or­
szág lehetőségeivel és társadalmunk 
szocialista jellegével összhangban 
álló, egyre növekvő mértékű kielé­
gítése a gazdasági fejlődésnek cél­
ja és fontos hajtóereje is.”

Másként, jobban akarunk élni, s 
ez természetes emberi vágy. Mivel 
azonban részvényesek vagyunk az 
életszínvonalat termelő bonyolult 
szervezetben, dolgoznunk is más­
ként, jobban kell. Mert minden út 
innét indul s ide vezet. Ezért, ami­
kor az életszínvonalról beszélünk, 
tervezünk, mindenkor ahhoz kell 
tartani magunkat, amit Marx így 
fogalmazott meg: „Ahogyan az 
egyének életüket megnyilvánítják, 
olyanok ők maguk. Az tehát, hogy 
mik, egybeesik termelésükkel, mind 
azzal, amit termelnek, mind pedig 
azzal, ahogy termelnek. Hogy tehát 
az egyének mik, az termelésük 
anyagi feltételeitől függ.”

Mészáros Ottó

életben, tudja, mire gondolok. El­
gondolkoztatok ezek a hirdetmé­
nyek azért, mert időről időre ke­
zembe kerül a hivatalos statisz­
tikai jelentés a két-, vagy éppen 
többszakmás munkásokról, ponto­
sabban ezek számáról. A jelentés 
időről időre nemcsak azt rögzíti, 
hogy egyes iparágakban hányán 
dolgoznak olyanok, akik több — 
általában két — szakmához is ér­
tenek, hanem azt is közreadja, 
hogy hányán nem gyakorolják a 
második szakmát.

Ki hinné például, hogy vannak 
iparágak, ahol a szakmunkások 
több mint egyharmada két-, sőt 
háromféle szakmához is ért, ám 
legtöbbjük csak az egyik szakmá­
ját gyakorolja? Ami persze az ese­
tek nagy részében érthető, hiszen 
a nagy sorozatokra, a tömeggyár­
tásra berendezkedett műhelyek, 
üzemek — munkaszervezési okok 
miatt is — aligha engedhetnék 
meg maguknak, hogy X mondjuk 
egyik nap az esztergapad, másik 
nap a marógép mellé álljon. De 
nem is ezekről a munkahelyekről 
beszélek, hanem azokról, ahol na-

„Tavaszra még egy központi be­
tonkeverőt helyezünk üzembe, a két 
berendezés végleg biztosítja anyag- 
szükségletünket" — mondta tudó­
sítónknak néhány hónappal ezelőtt 
Leszek Sarony, a krakkói Poludnie 
gyárépítő tröszt főmérnöke, a ká­
bái építkezés lengyel igazgatója. Az 
azóta eltelt időszakban nagyot vál­
tozott a színtér, a lengyel vállala­
tok mind nagyobb erőket mozgósí­
tanak. Az építkezés ..kibújt” a föld­
ből.

Tekintve, hogy az építési adalék­
anyagokat az egyébként kulcsát­
adásig dolgozó lengyel vállalatok­
nak a megrendelő, tehát a magyar 
fél biztosítja, sok függ az együttmű­
ködéstől.

Leszek Sarony szerint nem lehet 
panasz az anyag- és energiaszolgál­
tatásra. Azon pedig, hogy a távbe­
szélést problémaként említette, 
aligha csodálkozhatunk.

— Hogy néha van egy kis áram­
szünet, az nekünk nem okoz külö­
nösebb gondot — mondta újabb ér­
deklődésünkre az igazgató. Kollé­
gáink mindig előre szólnak. Ja­
nuárban volt ugyan némi fennaka-

gyonis elkelnének a több minden­
hez értő szakemberek. A karban­
tartó műhelyekről például, ahol 
gyakran azért késik egy-egy fon­
tos gép, berendezés javítása, mert 
— úgymond — „szűk a kapaci­
tás”; nincs elegendő elektromű­
szerész, de ugyanakkor és ugyan­
abban a műhelyben dolgozik olyan 
villanyszerelő, akinek műszerészi 
oklevele is van. Csak hát ő, mun­
kakönyvé és besorolása szerint 
villanyszerelő, második szakmáját 
esetleg csak munka után, ma­
szekban gyakorolja ... Vagy gon­
dolok az olyan kisebb üzemekre, 
ahol nagyonis megérné felkutatni 
az ilyen többszakmás szakembe­
reket és úgy csoportosítani őket, 
hogy haszonnal gyakorolhassák
több irányú szakismereteiket.
Nemcsak az üzem, de sajátmaguk 
számára is haszonnal.

A bér-tömeggazdálkodás —
amikor a hiányzó, vagy a felesle­
gessé vált szakemberek bére a 
többiek között felosztható — ma 
már nemcsak kísérleti jellegű, 
hanem sok vállalatnál alkalma­
zott bérszabályozási módszer. Pél­

dás a kavicsszállításban is, a be­
ruházó erélyes közbelépésére azon­
ban ez sem tartott sokáig. A legna­
gyobb problémát számunkra az 
okozza, hogy késik az étkezde, amit 
eredetileg korábbra ígértek. Most 
folyik az alapozás, holott tudomá­
sunk szerint áprilisban már ren­
delkezésünkre kellett volna bocsá­
tani a létesítményt. Ügy tudjuk, 
szeptembertől áll majd rendelkezé­
sünkre a konyha és étterem. Mi 
persze megértjük kollégáink prob­
lémáit. de — úgy vélem — minket 
is meg lehet érteni, hiszen más a 
kosztolás egy ideiglenes ebédlőben, 
ahol nem készítik, csupán melegí­
tik az egyébként kifogástalan mi­
nőségű és mennyiségű ételt.

— Mennyien dolgoznak most az 
építkezésen ?

— Ezerharmincan. Áprilisban és 
májusban azonban tovább növeljük 
a létszámot, hiszen április elsejétől 
két műszakban folytatjuk a mun­
kát. Attól függően, ahogyan a szer­
kezetek érkeznek, szélesedik az épí­
tési front. Terveink szerint június­
ban már teljes ütemben folyik a 
szerkezetek összeállítása. Jelenleg

dául az építőiparban, amely, ugye, 
súlyos munkaerőgondokkal bajló­
dik és ahol szintén megtalálhatók 
szép számmal többszakmás mun­
kások. Netán érdemes lenne meg­
gondolni, hogy miként hasznosít­
hatók ezek az emberek, no nem 
úgy, hogy két ember helyett dol­
gozzanak, hanem akként, hogyha 
egyszer az egyik munkahelyen 
nincs éppen munka — és az ilyes­
mi, ugye, időnként előfordul? — 
akkor besegítenének egy olyan 
munkába, amihez szintén érte­
nek. Anyagi elismerésükre a bér­
tömegszabályozás lehetőséget ad, 
de a többféle szaktúdás anyagi el­
ismerésére egyéb lehetőségek is 
kínálkoznak. így aztán mindenki 
jól járna ... és nem véletlen a fel­
tételes módban való fogalmazás. 
Mert ehhez éppen csak az kellene, 
hogy a munkahelyek vezetői fel­
ismerjék és hasznosítsák ezt a bel­
ső tartalékot is. S ez esetben talán 
mégiscsak változnának a munka­
helyek bejáratai mellé kifüggesz­
tett álláshirdető táblák.

Vértes Csaba

több mint 50 nehézgép működik az 
építés területén.

— Melyek az idei főbb munkák?
— Az idén felépítjük a 100 méter 

magas kéményt és az első 40 méte­
res cukorsilót. Egy esztendő múlva 
tehát egészen más kép fogadja a lá­
togatót. 1977-ben kezdjük meg a 46 
méter magas mészégető kemencék 
építését is. Június—júliusban körül­
belül ezerötszázan dolgozunk az 
építkezéseken, de még ekkor sem 
érjük el a maximális létszámot.

— Elégedettek-e a munkások el­
helyezésével és szállításával?

— Nincs semmiféle problémánk 
az elszállásolással. Nagyon meg va­
gyunk elégedve. Ha mégis említe­
nék egy gondot, az a telefon. Több 
közbenjárásra sem kaptuk meg az 
eddig ígért telefonvonalakat. Más­
részt ígéretet kaptunk, hogy a köz­
pontban idegen nyelven ti eszélő 
dolgozó is rendelkezésünkre áll 
majd. Erre mindeddig nem került 
sör. s így ebből ugyancsak gondunk 
származik. Ezek persze olyan prob­
lémák, amelyek az építés folyama­
tát nem zavarják. Március elején 
volt egy gyűlésünk, amelyen az 
egész évi programot megbeszéltük. 
Remélem, továbbra is tartani tud­
juk az építés ütemét.

— Mennyiben használták ki az 
eddig eltelt időszakot?

— Az ősszel és télen jelentkező 
ismert nehézségekhez képest maxi­
málisan. Sokat segített persze, hogy 
a mi embereink hozzá vannak szok­
va a fagyban, sárban, szóval nehéz 
körülmények közt végzett munká­
hoz. Elég, ha csak azt mondom, 
hogy a fagytól függetlenül is folyt 
például a speciális beton készítése. 
A tél folyamán befejeztük a techni­
kai bázis építését. Teljes egészében 
elkészült a betontelep. Jelen pilla­
natban 500 köbméter betont tudunk 
naponta beépíteni. Megszűnt a ce­
ment szállításával kapcsolatos ko­
rábbi problémánk is, Lengyelor­
szágból ugyanis most már csak öm­
lesztve fogadjuk a speciális vago­
nokban szállított cementet. Április­
ban beindítjuk az előregyártó tele­
pet, amelyben a szerkezeti elemeket 
és a készfelületű falakat gyártjuk. 
Építési szempontból függetleníteni 
akarjuk magunkat a szállításoktól. 
Mindamellett arra is adunk, hogy 
építési körletünk szemre is szép 
legyen.

G. I.
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Találkozás 
Ady Endre 

költészetével
A sarkadi Ady Endre Gimnázium és Pos­

taforgalmi Szakközépiskola, az Oktatási Mi­
nisztérium és a KISZ Központi Bizottsága 
még az elmúlt nyáron felhívással fordult az 
ország valamennyi középiskolájához és szak­
munkásképző intézetéhez, hogy közösen ün­
nepeljék meg Ady Endre születésének 100. 
évfordulóját. Egyúttal olyan pályázatot hir­
detett mind a tanároknak, mind a diákok­
nak. amelynek célja „Ady Endre költészeté­
nek és ifjúságunknak őszinte találkozása”, 
illetve „Ady Endre költészetének méltó taní­
tásához segítség-, ötletadás.” Az országos ta­
lálkozót vers- és prózamondó versennyel kö­
tötték össze.

A verseny még az elmúlt évben elkezdő­
dött. Először iskolai válogatók voltak, majd 
az egyes megyei döntőket rendezték meg az 
iskolák legjobb vers- és prózamondói szá­
mára. így alakult ki az országos mezőny, a 
sarkadi döntő — 1977. március 18—2L — 
résztvevőinek tábora. Az országos Ady Endre 
irodalmi pályázaton 60 középiskolás és szak­
munkástanuló vett részt. Szép debreceni si­
ker született; a diákpályázók közül máso­
dik díjat nyert és díszoklevelet kapott Fé­
nyes László. Megosztott harmadik díjjal, 
emlékplakettel és díszoklevéllel jutalmazták 
Vatai Évát. Mindketten a Kossuth Gyakorló 
Gimnázium negyedik osztályos tanulói..

Ady Endre tanításának módszertani pályá­
zatán a magyar irodalmat tanító középisko­
lai pedagógusok vehettek részt. Az első dí­
jat és az ezzel járó művészi Ady-plakettet, 
valamint díszoklevelet Boda Istvánné, a 
Kossuth Gyakorló Gimnázium vezető tanára 
nyerte el.

A vers- és prózamondás országos döntő­
jében összesen 68 középiskolás és szakmun­
kástanuló mérte össze felkészültségét két 
fordulóban. Az első nap délutánján több 
mint hatórás versenyen a mai magyar, illet­
ve a XX. századi magyar irodalom gyöngy­
szemeiből mutattak be a versenyzők — 31 
költőtől — összesen 65 verset. A legnépsze­
rűbb költő a versenyzők között Váci Mihály 
volt, kilenc verset hallottunk életművéből. 
Váci Mihályt Nagy László követte, akinek 
nyolc alkotása hangzott eL

A második napi küzdelem, ha időben rö- 
videbb is volt, rendkívül fárasztónak bizo­
nyult. Ezen a napon csak Ady-alkotások 
hangzottak el. A 68 versenyző 63 Ady-ver- 
set — sajnos csak két versenyző választott 
prózát a gazdag életműből — mondott el.

A zsűri a két fordulóban mutatott telje­
sítményt együttesen értékelte. Nem volt 
könnyű dolga, hisz az élmezőnyben levők 
között alig-alig lehetett lényeges különbsé­
get találni. Csak árnyalatok és néha a vers­
választás dönthetett az első 15 versenyző kö­
zött.

A zsűri épp ebből a meggondolásból nem 
állított fel hivatalos sorrendet, hanem szoros 
„abc" alapján szólította a díjazottakat az ér­
tékeléskor, épp úgy az 1—3. helyzetieket, 
mint 4—10. helyezetteket és 11—15. helyezet­
tek esetében.

Pálmai Kálmán egyetemi docens, minisz- 
i: . sós, az OM főosztályvezető-he- 

yettese, a zsűri elnöke összefoglalójában 
meleg szavakkal méltatta a sarkadi kezde­
ményezés jelentőségét és a verseny színvo­
nalát. A bírálók, akik összesen heten voltak, 
elégedettek a verseny kitűnő színvonalá­
val —■ mondotta. A korábbi évekhez képest, 
kevesebb volt a nem szépen beszélő vers­
mondó, felkészültségük, szövegbiztonságuk 
is csak magas fokon dicsérhető.

Melegebb, kedvesebb lett volna a verseny, 
ha több a belső líra a versenyzőkben Erre 
lehetőséget adott mind a magyar líra általá­
ba több a belső líra a versenyzőkben. Erre 
A versek helyenkénti túl intellektualizálása 
néha szinte ridegségig fokozódott.

A XX. századi, illetve a mai magyar köl­
tőktől elhangzott versekre is érvényes az 
előbbi megállapítás. A verseny kiírói teljesen 
szabad kezet adtak ebben. Semmiféle meg­
kötöttséget nem írtak elő és ez helyes is 
volt.

Ezzel együtt a sarkadi verseny — rendezé­
se. szervezése, az egyéb versenyen kívüli po­
litikai programok — méltók voltak Ady End­
re születésének 100. évfordulójához.

A versmondók közül Pál Marianna, a haj- 
dúszoboszlói Közgazdasági Szakközépiskola 
tanulója a Békés megyei Tanács értékes kü- 
löndíját nyerte el, valamint a művészi tel­
jesítményért járó díszoklevelet. Rab Éva, a 
berettyóújfalui Arany János Gimnázium ta­
nulója is indult a versenyen, de sajnos nem 
került a legjobbak közé.

A sarkadi Ady Endre Gimnázium és Pos­
taforgalmi Szakközépiskola — az illetékes 
országos szervek ismételt támogatásával — a 
verseny végén ismét meghirdette az Ady 
Endre országos vers- és prózamondó ver­
senyt 1980-ra.

Szöllősy Tibor
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Megkezdik a Kálvin tér átépítését
Beszélgetés Tikász Elekkel, a Debrecen város/ Tanács elnökhelyettesével

Befejezéshez közeledik 
a Péterfia utca átépíté­
se. Akiknek útjuk a Kál­
vin téren keresztül ve­
zet, láthatják, hogy ott 
is megkezdődtek az át­
építési munkálatok. A 
Napló már többször fog­
lalkozott a város egyik 
fő közlekedési tengelyé­
nek korszerűsítésével, de 
mivel a téma mindenkit 
érdekel, arra kértük Ti­
kász Eleket, a Debrecen 
városi Tanács elnökhe­
lyettesét, röviden fog­
lalja össze az átépítés 
menetrendjét, s válaszol­
jon a harmadik szakasz 
átépítésével kapcsolatos 
közérdekű kérdésekre.

A Kálvin tér korszerűsítési terve
(Készítette a Debreceni Tervező Vállalat)

— Mi tette szükségessé a Simonyi út— 
Bem tér—Péterfia utca—Kálvin tér korszerű­
sítését, átépítését?

— A város egyik fő közlekedési tengelye 
egyre korszerűtlenebbnek bizonyult, a for­
galom szervezése elavult, az út elsősorban a 
nagy oldalesésű kis kockaburkolat miatt bal­
esetveszélyes volt, egyszóval az útvonal nem 
volt képes a növekvő forgalmat lebonyolíta­
ni. Az idők során elavult villamospálya-szer- 
kezetnek már nem volt alapja, a sínpár a 
homokon feküdt. Ez az erősen megrongáló­
dott pályaszerkezet a korszerű csuklós villa­
moskocsikat nem bírta el.

A forgalomszervezés szempontjából szük­
ségessé vált, hogy a villamospályát középre 
helyezzék, a megnövekedett forgalmi igé­
nyeknek megfelelő szélességű és teherbírású 
útpályaszerkezetet alakítsanak ki, és ezzel 
egyidejűleg a távlati tervek és igények figye­
lembevételével az elavult és elhasználódott 
közműhálózatot is felújítsák. A rekonstruk­
ciós munkát három ütemben terveztük. Az 
első ütem a Simonyi út felújítása volt, tehát 
a fő közlekedési tengelynek a Nagyerdei kör­
úttól a Hámán Kató utcáig terjedő szakasza, 
a második ütemben a Bem tér—Péterfia ut­
ca került sorra, a Hámán Kató utcától a Hu­
nyadi János utcáig. A harmadik szakasz a 
Hunyadi utcától a Vörös Hadsereg útjáig ter­
jedő részt foglalja magába, tehát a Péterfia 
utcát, részben a Kálvin teret. Az első ütem 
a tervnek megfelelően 1975 novemberére el­
készült, a második ütem felújításánál, sajnos, 
határidőcsúszás következett be, egyrészt a 
munkálatok bonyolultsága miatt — gondol­
junk csak arra, hogy a villamosforgalmat vé­
gig fenn kellett tartani, és a lakóházak ré­
szére biztosítani kellett a folyamatos közmű- 
ellátást —, másrészt a kivitelezés során je­
lentkeztek bizonyos koordinációs hiányossá­
gok és munkaszervezési problémák is. Az el­
múlt napokban a kilenc generálkivitelező és 
a három alvállalkozó egyeztető tárgyaláson 
ígéretet tett arra, hogy a munkálatokat rö­
videsen befejezik, vagyis a második szakaszt 
május 1-én átadják a forgalomnak.

— Mik a fő közlekedési tengely átépítésé­
nek. felújításának további feladatai?

— Mivel május 1-én a felújított második 
szakaszt átadjuk a forgalomnak, megkezdő­
dik a legfrekventáltabb szakasz, a Hunyadi

utcától a Nagytemplomig terjedő útvonal át­
építése is. A legnehezebb feladathoz érkez­
tünk, a Kálvin tér átépítéséhez, mely a leg­
több problémát hordozza magában. A meg­
alapozott döntés érdekében sok-sok tervre 
volt szükség. A helyes döntés kialakítását 
számos egyeztető tárgyalás előzte meg, mert 
alapvető szempont és igény volt, hogy a 
Nagytemplom domináns jellege megmarad­
jon. A szűkületben levő épületek bontása 
elkerülhetetlen. A beépítési vonal két mé­
terrel hátrább lesz majd, természetesen meg­
tartva a párkánymagasságot és a történelmi­
leg kialakult léptékrendet. A villamospálya 
középre helyezése és az amellett két oldalt 
kialakításra kerülő útfelület két baleset- 
veszélyes pont megszüntetését eredményezi 
a Hungária Kamaraszínház előtt és a nagy- 
templomi szűkületben.

— Mi lesz a Csokonai-szobor sorsa?
— A villamospálya középre helyezése 

szükségessé teszi, hogy a Csokonai-szobrot 
áthelyezzük a Hajdú megyei Állami Építő­
ipari Vállalat előtt kialakítandó parkba, a 
régi Csokonai-kút helyére. Természetesen a 
szobor térbeli elhelyezésekor tartani fogjuk 
a Kollégium és a szobor közötti összhangot. 
Különben kevesen tudják, hogy a szobor a 
két világháború során nagyon megrongáló­
dott, lövések érték, s mivel üreges, a víz is 
nagy kárt tett benne. A szobrot a Közmű- és 
Mélyépítő Vállalat szakemberei március 14- 
én leemelték évszázados helyéről, s telep­
helyükre szállították. A Csokonai-szobor res­
taurálására a város vezetői Váró Márton deb­
receni szobrászművészt fogják felkérni. A 
posztamenst Mikolás Tibor Ybl-díjas építész 
tervei alapján kívánjuk helyreállítani ere­
deti formájában, a tér végleges kialakítása 
után.

— Milyen lesz a tér új formája?
— A középre helyezett villamosvágány 

mellett két oldalt részben parkírozók lesznek, 
míg a Hungária Kamaraszínház és az építő­
ipari vállalat székháza közötti területen két­
szer egy forgalmi sáv, a székház és a szűkü­
let között pedig egy-egy forgalmi sáv kerül 
kialakításra. E szakasz átépítése során is 
szükséges a közműhálózat felújítása. A Nagy­
templom melletti szűkület mérete, az építés 
technikai bonyodalmai és a villamosforgalom 
fenntartása szükségessé teszi egyes közmű­

vek megszüntetését, illetve más nyomvonalon 
történő megépítését. Ez magával vonja azt, 
hogy egy 800 milliméter átmérőjű egyesített 
rendszerű csatornát a Nagytemplom mögötti 
emlékkerten kell átvezetni. Emiatt előrelát­
hatólag szükségessé válik a Gályarabok em­
lékművének elmozdítása az átépítés idősza­
kában. A csatornának az emlékkerten való 
átvezetését a Nagytemplom védelme érdeké­
ben tervezték, és így kiküszöbölhetők a szű­
kületben történő csatornaépítéssel igényként 
jelentkező vákuumkutas talajvízszint-sü’y- 
lyesztés káros hatásai. A csatornaépítéssel 
párhuzamosan, akárcsak a többi szakasz át­
építésénél, víz-, gázvezeték, elektromos ká­
liéi, felsővezeték-építés, valamint postai al­
építmények átépítése is szükséges.

Igen nagy feladatot jelent a Kálvin téri 
szűkületben a gyalogos aluljáró építése, mely 
iényegesen segíteni fogja az új beépítés áru­
házai, közintézményei, a központi piac, va­
lamint a Hatvan utcai új iparcikk áruház, 
továbbá a Darabos utcai sétáló út között a 
balesetmentes gyalogos kapcsolat.

— Mikor kezdődik a harmadik szakasz, az­
az a Kálvin tér átépítése?

— A munkálatok tulajdonképpen már 
megkezdődtek, de az intenzív munka alap­
vető feltétele az, hogy ezen a szakaszon a vil­
lamos kivételével lezárjuk az utat a forgalom 
elől. Erre április 5-ével kerül sor. Egyidejű­
leg intézkedés történik a tehergépkocsi-for­
galom kitiltása a Vörös Hadsereg útjáról, 
illetőleg arról, hogy az üzletek árufeltöltése 
a kora reggeli és az esti órákban történjen. 
A forgalom eltereléséről és az egyéb tudni­
valókról a lakosságot az illetékes hatósági k 
időben értesíteni, tájékoztatni fogják. Az 
MSZMP Debrecen városi Bizottságának Vég­
rehajtó Bizottsága a közelmúltban kibővített 
ülésen tárgyalta és elemezte többek között a 
Kálvin tér átépítésének lehetőségeit és fel­
adatait, és megállapította, hogy jól szerve­
zett, fegyelmezett munkavégzés esetén reális 
lehetőség van arra, hogy az átépítés novem­
ber 7-re elkészüljön. Ennek szellemében 
konkrét intézkedéseket foganatosítottunk, és 
ehhez adnak segítséget a Közmű- és Mély­
építő Vállalat szocialista brigádjai, melyek 
vállalták a november 7-i határidőt. Bízunk 
benne, hogy a többi vállalat szocialista bri­
gádjai is csatlakoznak ehhez a felajánláshoz. 
Ha ez így lesz, akkor tudjuk tartani az erede­
tileg tervezett határidőt, a második szakasz 
késedelmessége ellenére is. E nagy jelentő­
ségű munkálatok csak akkor valósulnak meg 
időben, ha a lakosság részéről is me 
türelmet és támogatást kapunk.

— Mikorra várható a tér teljes átépítése?
— A Kálvin tér beépítése két ütemben f >4 

megvalósulni. Az első ütem a Vörös Hadsereg 
útja 2. számtól a Kálvin tér 7. számig ter­
jed. Itt különböző üzletek, közintézmények 
és lakások lesznek. A beépítési és kiviteli 
tervek ez évben elkészülnek. A megvalósítás 
időpontja részben a beruházásban részt vevő 
partnerek anyagi lehetőségeinek, másrészt a 
kivitelezői kapacitás függvénye. Arra törek­
szünk, hogy a kivitelezés 1978-ban megindu- 
hasson, ebben az esetben az első ütem befe­
jezése a VI. ötéves terv elejére biztosítható. 
A második ütem — a Kálvin tér 7. számtól 
a Wiener bérház közötti szakasz — befeje­
zése a VI. ötéves terv végére várható. A be­
építéssel kapcsolatos építészeti megoldás 
ismertetésére a Debreceni Tervező Vállalat * 
fogjuk felkérni.

— Köszönöm a beszélgetést.
Bakó Endre
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AZ ALKOHOLSZONDÁRÓL
TILOS A „RÁIVÁS”

Figyelmeztető adatként hangzott el a na­
pokban tartott országos közlekedésbiztonsá­
gi tanácskozáson, hogy minden hatodik köz­
úti közlekedési balesetnél az előidéző okok 
között szerepet játszik az alkoholfogyasztás. 
Ennek tilalmát legtöbbször semmibe veszik, 
máskor meg a volán mögé ülők komolyta­
lannak gondolják — és „becsaphatónak” 
vélik — az alkoholszondát. Pedig a szondá­
zásnak köszönhető, hogy az elmúlt évben it­
tas vezetés miatt kishaján tízezer gépjármű- 
vezetői engedélyt vontak be, 16 százalékkal 
többet, mint 1975-ben.

Az ittasság laboratóriumi megállapítása 
a kilélegezett levegő alkoholtartalmának az 
észlelése vagy a vérben és a vizeletben levő 
alkohol töménységi fokának a meghatározá­
sa útján történhet. Az első módszernél alkal­
mazzák a szondát, amiben savas ammónium- 
bikromát van, s ez alkohol hatására elszíne- 
ződik. Az újabban alkalmazott gázkromatog­
ráfiás és enzimemésztéses eljárásnak pedig 
az az előnye, hogy kis mennyiségű vérből is 
gyorsan és biztosan ki lehet mutatni a szer­
vezetbe jutott alkohol mennyiségét.

A vér alkoholtartalmát a kereskedelemben 
forgalomban levő kimért bor decilitereiben 
fejezik ki. Ez a bor általában tízszázalékos, 
vagyis deciliterenként átlag tíz gramm alko­
holt tartalmaz. Tehát 70 gramm alkohol 7 
deci kocsmai kimért bornak felel meg. Mi­
vel a szervezet óránként 0,7 deci bornak 
megfelelő 7 gramm alkoholt éget el, ez azt je­

lenti, hogy hét deciliter bor alkoholtartalmá­
nak teljes kiürüléséhez tíz óra szükséges. 
Ugyanez a számítás teszi lehetővé, hogy a 
vérvétel és a vizsgált cselekmény elkövetése 
között eltelt idő figyelembevételével a vér- 
alkohollelet alapján kiszámítható az elfo­
gyasztott a!koholx mennyisége.

Az eltelt órák számát 0,7-tel kell megszo­
rozni, s az így nyert eredményt hozzáadni az 
aktuális vérvételkor észlelt alkoholkoncentrá­
cióhoz. Pontosabban meg lehet határozni az 
ittasság mértékét, ha nemcsak a véralkohol 
töménységi fokát állapítják meg, hanem a 
vizeletben levő alkoholét is.

Előfordult olyan eset, hogy valaki ittas 
állapotban vezetett, balesetet okozott, a ható­
ság előtt azonban azt állította, hogy csak a 
baleset elkövetése után fogyasztott szeszes 
italt. Az ilyen hamis állítás könnyen lelep­
lezhető. Nagyobb mennyiségű szeszes ital el­
fogyasztása esetén az alkoholfogyasztást köz­
vetlen követő 90—120 percben lesz a véral­
kohol értéke a legnagyobb. így még akkor is 
tisztázható a szeszes ital elfogyasztásának 
időpontja, ha azt nem a valóságnak megfe­
lelően közük. A meghatározott időközökben 
vett vér- és vizeletminták vizsgálati eredmé­
nyei pontos tájékoztatást adnak az orvos­
szakértőnek. Éppen ezért a hatályos KRESZ 
a „ráivás” megakadályozása érdekében ki­
mondja, hogy tilos szeszes italt fogyasztani 
a szükséges rendőri intézkedések befejezése 
előtt. (MTI)

Megváltozott a főbb 
konvertibilis valuták 

forintárfolyama
A tőkés pénzpiacon néhány hét óta tartós 

tendencia jelleggel mutatkozó árfolyam-el­
mozdulások szükségessé tették hogy a Ma­
gyar Nemzeti Bank a konvertibilis valuták 
forintárfolyamaiban kiigazításokat hajú a 
végre. 1977. március 21-től a fontosabb valu­
ták közül

— csökkent az USA dollár (0,24 százalék­
kal), az angol font (1,39 százalékkal), a fran­
cia frank (0,65 százalékkal), az olasz pra (2.46 
százalékkal), a svájci frank (1,02 százalék­
kal), a kanadai dollár (3,12 százalékkal) és a 
spanyol peseta (1,71 százalékkal);

— emelkedett az NSZK márka (0,98 szá­
zalékkal), az osztrák schilling (0,93 százalék­
kal), a holland forint (1,35 százalékkal), a 
belga frank (1,41 százalékkal), a norvég ko­
rona (0,32 százalékkal) és a dán korona (0,76 
százalékkal) forintárfolyama.

A turizmusban legjelentősebb valuták nem 
kereskedelmi középárfolyama ennek meg­
felelően a következőképpen változott: egy 
USA dollár 20,65 forint helyett 20.60 forint. 
1000 olasz líra 24 forint helyett 23,41 forint, 
100 svájci frank 813 forint helyett 804.69 fo­
rint, 100 NSZK márka 850 forint helyett 
858,33, 100 osztrák schilling pedig 119,71 fo­
rint helyett 120,82 forint. (MTI)
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RADU BELIGAN:

Nemzetközi üzenet a XVI. színházi világnapra
Mindnyájan tudjuk: amikor az emberi méltóságnak 

az erőszak és az elnyomás ellen vívott harcában szövet­
ségesekre volt szüksége a színház az elsők között csat­
lakozott ehhez a harchoz.

Mindnyájan tudjuk: a lélek és a gondolat működését, 
alapelemeit és hajtóerőit minden más művészet előtt a 
színház tárta fel. A színház adott hangot a szenvedésnek, 
a tiltakozásnak és annak a vágynak, hogy a világban 
egyensúlyt és értelmes rendet teremtsünk.

Mindnyájan tudjuk: az ember a színházban tanulta 
meg, hogy őszintén szembe nézzen önmagával. Itt tanul­
ta meg. hogy magába tekintsen, felismerje bűneit, vál­
lalja és túlszárnyalja önmagát. A színház egyesíti az 
embert embertársaival, és ugyanakkor bebizonyítja, 
hogy egyetlen ember is lehet teljes világ, s a legszür­
kébbnek látszó esemény is hordozhat egyetemes drámai 
jelentést.

Eszembe jut az izgatott zsibongás, a várakozás lük­
tető feszültsége, amely a függöny felgördültét megelőzi. 
Mintha a szó szoros értelmében ez a feszült várakozás 
indítaná el pályáján az előadást — ma éppen úgy, mint 
ezer meg ezer évvel ezelőtt. És eszembe jutnak a min­
dennapi élet apró-cseprő eseményei, amelyek mellett 
a valóságban könnyűszerrel elmegyünk, de ha a szín­
padon találkozunk velük, megrendítő arányokat öltenek.

A színpad sokféleképpen tudja érzékeltetni ezeket az 
arányokat. Elég lehet akár egy elsuhanó árnyék, egy 
elhaló suttogás, vagy csupán egy halk, egyszerű kérdés

— és értelmünk, érzékenységünk, alkotó gondolkodá­
sunk máris megmozdul. És ekkor leomlanak az egyes 
nézőket elválasztó korlátok, a nézőtér és a színpad 
egyetértő világgá forr össze, emberek, sőt nemzetek ta­
lálnak egymásra. Ilyenkor felismerjük, hogy mindazon 
túl, ami elválaszt, közös veszélyek és közös törekvések 
kapcsolnak össze valamennyiünket. Visszatalálunk a 
nuQy teljességhez; tagjai leszünk az emberiség nagy csa­
ladjának. Felismerjük, hogy együtt kell működnünk, 
mert csak így birkózhatunk meg azokkal a gondokkal- 
bajokkal, amelyek az egész földgömböt ostromolják. És 
immár nem lehet bennünket becsapni, megtéveszteni, 
elnémítani, mert okosabbak lettünk és készen állunk 
a közös cselekvésre. Tulajdonképpen ezekben a percek­
ben válunk igazán és teljesen önmagunkká.

Nagy kiváltsága ez a színháznak. Ennek köszörfti'ető, 
hogy a színház előre megsejtett számos haladó gondo­
latot és gyorsította megvalósításukat. Ennek köszönhető, 
hogy a színház mindig a történelmi fejlődés élcsapatá­
ban haladt. És ennek köszönhető, hogy a népek meg­
nyíltak egymás előtt, hidakat építettek egyiktől a má­
sikig, és közös álmokat szőttek egy jobb, igazságosabb 
világról.

Igen, ez a színház hivatása — és egyben valameny- 
nyiünk közös emberi hivatása is. Ezért vagyunk itt ma 
este és ezért várjuk együtt mi mind, nézők és színészek, 
hogy felmenjen a függöny.

Rendhagyó énekórák
Az elmúlt években a zenei isme­

retterjesztés új formája született 
meg Debrecenben. Koós Gábor és 
Koósné Halász Ildikó ötletei alap­
ján számos rendhagyó énekórán 
ismerkedtek meg az általános isko­
lai tanulók a hangszerekkel, a zene 
számukra még titokzatos világával. 
A rendehagyó énekórákon a mű­
sorvezető által elhangzó szöveg és a 
zene szorosan egymásra épül, s 
olyan zenei anyagot választottak ki, 
amely magyarázat nélkül is eljut­
hat a gyerekekhez. A hangszereket 
pedig hivatásos előadóművészek, 
zenetanárok szólaltatták meg. Az 
utóbbi hónapokban keveset hallot­
tunk a zenei ismeretterjesztésnek 
erről a formájáról, ugyanis új for­
mák kidolgozására került sor. Már­
cius első hetében az eddigi tapasz­
talatok felhasználásával már meg­
tartották az ismeretterjesztő soro­
zat első előadásait.

— Bármennyit tettünk is az el­
múlt években a zene közkinccsé té­
tele érdekében — mondta egyik be­
szélgetésünk alkalmával Koós Gá­
bor —, az eredménnyel nem lehe­
tünk elégedettek. Hiszen nem 
mondhatjuk el. hogy a művészi ze­
ne az emberek többségénél életük 
szerves részévé vált. Ezért van 
szükség minden kezdeményezésre, 
amely hatékonnyá tudná tenni a ze­
nei nevelést. Nagyon sok gyerekkel 
találkoztunk az évek során az elő­
adásainkon. és az a tapasztalatunk, 
ha látják a gyerekek a hangszere­
ket ha élőben hallják a klasszikus 
zenét, rögtön érdeklődővé válnak a 
zenét kevésbé szerető fiatalok is. 
Megbeszélést tartottunk az énekta­
nárokkal, és ők mondták el, hogy

az előadásainkon elhangzottakra 
mindig lehet építeni.

Ezekre a tapasztalatokra figyelt 
fel a Kulturális Minisztérium és a 
Debrecen városi Tanács művelődés- 
ügyi osztálya, amikor megteremtet­
te annak a lehetőségét, hogy a rend­
hagyó énekórákon a gyerekek az 
eddiginél lényegesen nagyobb szám­
ban vegyenek részt. Korábban a 
gyakorlat az volt, hogy a rendha­
gyó énekórákon egv-egy osztály 
tanulói vehettek részt, lényegében 
véve a tanrendben szereplő órákat 
tartották meg a vendég előadók. 
Most viszont március eleje óta Koós 
Gábor és Halász Ildikó irányításá­
val a zenei ismeretterjesztő előadá­
sokat a művelődési házakban és a 
Vénkerti Általános Iskola díszudva­
rán tartják meg. ami lehetővé teszi, 
hogy egy-egy alkalommal több száz 
tanuló hallgasson zenét, ismerked­
jen a hangszerekkel.

A március 10-től május 10-ig ter­
jedő időszakban öt helyszínen — a 
pedagógusok művelődési házában, a 
Horváth Árpád Művelődési Házban, 
a Vénkerti Általános Iskolában, a 
MÁV Járműjavító Üzem művelődési 
házában és a Pódium-teremben ke­
rül sor az egyes előadásokra. Min­
den felső tagozatos évfolyam szá­
mára három-három alkalommal 
tartanak „rendhagyó énekórát”.

Az ötödikesek első alkalom­
mal a Miről szól a zene? című elő­
adást hallgathatják meg, a második 
órán a dallam fogalmával, a har­
madikon a ritmussal ismerkedhet­
nek meg. természetesen minden 
esetben a zene az előadások meg­
határozó tényezője.

A hatodik osztályosok az össz­
hangzattanról. az egyszerű zenei

formákról és a magyar zene sajá­
tosságairól hallhatnak.

Bach, Haydn, Chopin és Liszt mű­
veit szólaltatják meg, és ismertetik 
az előadók a hetedikesek számára 
tartott órákon.

A nyolcadik osztályos tanulók 
Mozart, Beethoven és a XX. század 
zenei világába tekinthetnek be. 
Zongora, fagott, fuvola, oboa. kla­
rinét és kürt szólal meg egy-egy al­
kalommal, így a zene mellett a 
hangszerekkel is közvetlen kapcso­
latba kerülhetnek a tanulók. Az elő­
adásokat Halász Ildikó a Kodály 
Zoltán Zeneművészeti Szakközépis­
kola tanára tartja, a hangszereket 
pedig tanárok és előadóművészek 
szólaltatják meg. A sorozat második 
előadására áprilisban, a harmadik­
ra május elején kerül sor. Hogy 
egy-egy „kis koncertet” hányszor 
kell megismételni, az iskoláktól 
függ. A szervezők azt szeretnék, ha 
valamennyi debreceni általános is­
kola tanulói részt vennének a rend­
hagyó énekórákon. A tervek szerint 
a orogram évfolyamonként külön- 
külön rendezendő hangversennyel 
zárulna.

Március végéig húsz rendhagyó 
énekórát tartanak meg. remélhető­
leg az elkövetkezendő két hónapban 
is élnek az iskolák a zenei nevelés­
nek ezzel a nagyszerű lehetőségé­
vel. Ügy tűnik, a zene és ének ok­
tatásának új és érdekes lehetőségét 
teremtették meg Debrecenben egy 
nagyszerű ötlet nyomán a Debre­
cen városi Tanács és a Hajdú-Bihar 
megyei Művelődési Központ mun­
katársai. Érdeklődéssel várjuk a 
folytatást.

F. T.

GYERMEKJÁTÉKOK
A hét közepén hallottam a Reg­

geli Krónikában, hogy kopár az 
hngels tér. A jegyzetíró (mondó) ri- 
P'rier még azt is hozzátette, hogy 
J’. t tavasz, beköszöntött a meleg, a 
gyerekek homokoznának, ugrándoz­
nának a pázsiton, de nincs homoko­
zó, ;ncs pázsit. A főváros szívében 
nincs helyük a legkisebbeknek. A 
feináborodás természetesen indokolt 
~~ tulajdonképpen csodálkozom is, 
n°gy a rádiós képes volt ilyen visz- 
szafogottan beszélni a dologról —, 
mindazonáltal én nem csupán azon 
háborodnék fel, hogy Budapest szí­
nében nincs helyük a gyerekeknek. 
Nincs helyük a peremkerültekben 
sem, s egy-két — magára különösen 
adó település kivételével — a vidéki 
varosokban sem. Márpedig ha így 
van. akkor ez azért elgondolkoztató, 
mert még sehol sem olvastam arról, 
h°Sy ezt és ezt az illetékest felelős- 
sere vonták volna. Tudniillik való­
színű, hogy a hintahiánynak vagy 
annak, hogy nincs homok a homoko­
zóban. nem elsősorban anyagi okai 
’-"annak. Sokkal inkább a szervezet­
lenségre, nemtörődömségre gyanak­
szom — egy alapvetően gyermek­
zárt! társadalomban ... A rádió­
jegyzet jogosít fel arra. hogy java­
soljam : egyszer — talán már a kö­
zeljövőben — neki kellene rugasz­
kodni a témának, egy elemző mű­
sorban kéne feltárni e felelőtlenség 
mechanizmusát.
,S ezt annál inkább kérhetem a 

rádiósoktól, mert egyébként is so­

kat foglalkoznak a gyerekekkel. A 
mi nemzedékünk például, amely 
nemrégiben jutott szülői korba, nem 
nagyon tanult meg mesélni a szülei­
től. Ha valamelyest tudunk mesélni, 
azt nem kismértékben a hangládá­
nak köszönhetjük: szinte nincs nap, 
hogy ne követhetnénk figyelemmel 
a színvonalas műsorokat. A „szín­
vonalas" jelzőt korántsem közhely­
nek szánom: a rádió olyan alkotó 
légkört alakított ki, hogy csak a leg­
tehetségesebb, legfelkészültebb köl­
tők, meseírók érvényesülhetnek. 
Gondolom, egy rögtönzött névsor 
mindent megmagyaráz: Csukás Ist­
ván, Horgas Béla, Kormos István, 
Nemes Nagy Ágnes, Tamkó Sirató 
Károly, Tordon Ákos, Weöres Sán­
dor, Zelk Zoltán. S a lajstromból 
talán az is kiderül, hogy a felnőtt 
műsorok készítői sem büszkélked­
hetnek ilyen rangos külső munka­
társakkal. Ezért is kár, hogy a gyer­
mekirodalom megrendelői a háttér­
be húzódtak. Szerénységük rokon­
szenves, ám egyszer szívesen talál­
koznék nevükkel, fényképükkel, 
vallomásukkal — akár a rádióújság 
hasábjain is.

Egy magnetofonnal kombinált rá­
dió is lehet gyerekjáték. Különösen 
ha kút. gyermeteg lelkű focista akar­
ja átcsempészni a vámon. Bizonyára 
sokan hallgatták a 168 óra legutób­
bi adásában Ebedli Zoltán és Törő- 
csik András megrendítő vallomá­
sát, amelyből kiviláglott: fogalmuk

sincs arról, hogy külföldön jártuk­
ban milyen élményektől fosztják 
meg magukat. A műsorvezető Mes­
ter Ákos tökéletesen helyükre tette 
a dolgokat, ezért nincs értelme 
újabb kommentárt fűzni az ügyhöz. 
Legföljebb annyit kockáztatnék 
meg, hogy nincs igaza a Magyar 
Nemzet kritikusának — és az Ötö­
dik sebesség műsorvezetőjének —, 
aki azért kárhoztatta a labdarúgó­
kat, mert ígéretük ellenére sem áll­
tak az ifjúsági magazin mikrofonja 
elé. Nyilván mérlegeltek, s úgy vél­
ték, hogy ha már mindenképpen 
az országos nyilvánosság előtt kell 
számot adni vétkükről, akkor az 
előkelőbb magazint választják. Nos, 
a 168 órában ugyancsak „kiosztot­
ták” őket, talán jobban jártak vol­
na, ha mégis inkább betartják az 
ígéretüket.

Befejezésül még egy megjegyzés. 
A rádiókritika utolsó bekezdésében 
általában igyekszem feltüntetni a 
debreceni vagy hajdúsági vonatko­
zású adásokat. Lehetséges, hogy 
mostanában lanyhábban figyelem a 
készüléket, de úgy tűnik fel, mintha 
a rádiósok fukarkodnának a tájegy­
ségi értékek felmutatásával. Nem 
azért, mert kevés műsort sugároz­
nak. a szűkebb pátriáról, hanem 
azért, mert ha egészségesek az ará­
nyok, akkor arányosan kevesebb 
adás hozza fülközeibe az egyéb táj- 
■:„j-dégeket is.

Zöldi László

Egyetlen szó: FEHÉR
Kiállítási séta a megyében

Közhely, hogy a népi textíliák — 
kis kendők, törülközőkendők, minta­
kendők, abroszok stb. — nemcsak 
hasznos, formájukban, anyagukban 
a funkciónak megfelelő alkotások, 
hanem motívumai, feliratai egy nép 
művészetét, ízlését, annak alakulá­
sát is reprezentálják. Mégis jó, ha 
ezt a közhelyet olyan jól, szépen 
rendezett kiállítás támasztja alá, 
mint amilyet láthattunk a DOTE 
Galériában.

A DOTE GALÉRIÁBAN

A hónap elején megnyitott kiállí­
táson a vásárosnaményi Beregi Mú­
zeum tulajdonában levő munkákat, 
beregi textildíszítéseket mutatnak 
be. Az érdeklődők többek között 
1849—1932 között keletkezett minta­
kendőket láthatnak; ezek a paraszt- 
vászon-kendők motívumai alapján a 
divatperiódusokra, az egyes min­
ták változására következtetnek. A 
falvédők, törülközők esetében igen 
sokszor pontosan megállapíthatjuk 
a készítő nevét, az időpontot: leg­
többször ugyan csak a monogram 
szerepel, de látható a kiállításon 
Mándi Mária warta felírású kis 
kendő: igen sokszor jelmondatok, 
kedveskedő feliratok kerültek a 
textíliákra. „Isten hosot” olvashat­
juk az egyiken. Máshol „Jóreggelt", 
„Ne bosszankodjál kedves”, „Áldom 
az Urat minden időben” — szól a 
felirat.

A Debreceni Orvostudományi 
Egyetem színvonalasan rendezett 
kiállítása méltó módon ad ízelítőt 
a Beregi Múzeum több ezer mintát 
őrző népi textil gyű j töményéből.

GARABUCZY ÁGNES 
ÉS TÓTH LÁSZLÓ

A közös bemutatón (a debreceni 
Medgyessy Teremben) arra kapunk 
példát, hogy hány irányba ágazhat­
nak el az utak a népművészeti in­
díttatástól a festői életművek kiala­
kulásáig. Garabuczy Ágnes — úgy 
tűnik, a két festő munkái közül az 
övéi eredetibbek, szerkezetükben, 
színeikben erőteljesebbek — erő­
sebben eltávolodott a népművészet­
től, mint kiállító társa. Elsősorban 
a középkori táblaképfestészet kom- 
pozíciós sémáit, sőt szín- és felület­
kezelését emlithetjük nála elsődle­
ges hatásként. Másik oldalon a ku- 
bisztikus térábrázolás, formaalakí­
tás hatott rá. Losonci Miklós sze­
rint Garabuczy Ágnes művein „kék 
csöndben hallgatnak a kék asszo­
nyok a kék idő üzenetét hordozva. 
Boldog magány ez, a béke és a mél­
tóság festészettel írt szimfóniája; 
kék szimfónia. Csöndes torlódásba 
fonódó humánus formái jelzik és 
jelentik: az élet minden mellékes 
részletében is csoda, s mindannyian 
valahol a mese, a valóság és az 
álom határán élünk.” Valóban, a 
Magányos király, melyen a zöld, 
okkersárga mellett felsejlik az iko­
nok arany háttere, aztán a Varázs­
ló, az Anyaság csöndes meditációra 
hajlamos festőről beszél.

A kétféle hatás, az akár szentend­
reinek is nevezhető motívumvilág 
azonban magában hordja a kifára­
dás veszélyeit is — mint ahogy Ga­
rabuczy Ágnes kiállított képei közül 
is felfedezhettük néhányon az ön­
ismétlést. Tóth László olajfestmé­
nyei is ilyesfajta veszélyről árulkod­
nak. ö alapjában kötődik a népmű­
vészethez, ezt már a képek címei — 
Népi hangszerek, Vásárfia, Madár­
síp és sulykoló, Busómaszk és ko- 
lomp, Cifraszűr stb. — is jelzik. Ha 
Garabuczy finom színátmenetekkel, 
aprólékosan kidolgozott felületekkel 
dolgozik, Tóth formái darabosak, 
felületük, nyersebb színeik is erő­
teljes hatásukat fokozzák. Tóth sze­
rint: „ősi népi kultúránk tárgyi 
emlékei, az ázsiai ősfolklór festé­
szetem kiindulópontja ... Jelkép- 
rendszeremben a színek szimbólu­
mok hordozói. A fekete: a föld —• 
gyökér, mélység, rejtelem, drámai 
erő kifejezője, a fájdalom gordonka­
szólója, az arany: mítosz, a fehér: 
őstisztaság, a vörös: a tűz színe.” 
Képei erőteljesek — kérdés, hogy a 
látványelemek hogyan hordozhat­
nak ma is érvényes tartalmakat? 
A mítosz aktualizálása egy fiatal 
festőnőnek, Péterfy Gizellának sike­
rült teljesebben.

PÉTERFY GIZELLA

A szoboszlói kisgalériában mutat­
ta be munkáit, húszegynéhány olaj­

jal, vegyes technikával készült mű­
vet. Világa még nem egészen kifor­
rott: legkorábbi képeiben a natura­
lista és szürrealista hatások keve­
rednek. Egy másik, később keletke­
zett sorozatban a pop-art, a kon- 
cept eredményeit is felhasználja, a 
Mohácsi zöld macska című művön 
egy macska tetemet helyez az ábrá­
zolás elé. A mítosz aktualizálását a 
legutóbbi években készült képeiben 
végzi el: a Bibliából, annak erkölcsi, 
pszichológiai tartalmából indul ki. 
Káin és Ábel című képén például 
a gyilkos Káin drámáját mutatja 
be; a Kiűzetésben a természettel, a 
természeti erőkkel küzdelemre 
kényszerülő emberpárt. Hogy nem a 
történetet akarja mesélni, arra a 
Bűnbeesés című festmény is bizo­
nyíthatja: a női testből csak azokat 
a formákat hangsúlyozza, melyek a 
férfi-nő viszonyról, a nemiségről 
beszélnek. Ugyanígy bánik a szí­
nekkel is: képei egységes színvilága 
a végletes érzelemvilág kifejezője. 
Művei tehát — legalább is a har­
madik csoportba tartozók — a Bib­
lia általános érvényű mondanivalóit 
hordozzák. Egy fiatal debreceni 
festő az ókor leghatalmasabb írásos 
alkotásánál is hatalmasabb és ősibb 
világot tart művészete alapjának.

BODÓ KÁROLY

A természet meghatározó voltát 
hangsúlyozza, ezzel együtt azt, hogy 
a képi ábrázolásnak a természet 
arányrendszeréből, formakincséből 
és színvilágából kell táplálkoznia. 
Mindez — a hajdúdorogi művelődé­
si házban bemutatott művei szerint
— nem azt jelenti, hogy Eodó Ká­
roly a természet látható nagy for­
máit ábrázolja realista vagy éppen 
naturalista hűséggel. Realizmusa 
sokkal áttételesebb: absztrakt festő, 
mondhatnánk, hogy a természet 
mikrovilágát ábrázolja — ehelyett 
inkább azt mondjuk, hogy az ará­
nyokra, az erővonalakra, feszültsé­
gek és nyugalmi állapotok termé­
szetére épít. Nemrégiben a fiatal 
magyar művészek Párizsban rende­
zett — s Kairóban is bemutatásra 
kerülő — kiállítása bizonyította el­
képzelései helyességét.

A kibontakozó vagy éppen üssze- 
záruló, egymásnak feszülő formák 
küzdelmét, feszültségét erősíti Bodó 
szín- és felületkezelése is: égő vö­
rösekkel, kékekkel, mély barnákkal 
dolgozik, sokszor éppen azokat a 
színeket komponálva egymás mel­
lé, melyek a konvencionális felfo­
gás szerint „ütik egymást” — az ő 
festményein viszont egymás mellett 
hatásuk felerősödik. Anyagkezelése
— a kép faktúrája — a finoman 
felvitt rétegektől az egymást fedő 
vagy éppen durván, vastagon fel­
kent festékrétegig változik, így 
igen gazdag árnyalatokkal képes 
festeni. Mintegy ráadásként említ­
hetjük képei szokatlan formáit: a 
kompozíciónak megfelelően hasz­
nálja a hagyományos négyszög és a 
még korábban hagyományos kerek, 
ovális alakú képkeretet.

Ugyanebből az ősi — és minden­
nél fontosabb — világból táplálko­
zik Tóth Menyhért festészete is.

TÓTH MENYHÉRT

Évtizedekig dolgozott visszavonul­
tan, földművelésből tartva fenn ma­
gát. A Képzőművészeti Főiskola el­
végzése után mintegy negyven év­
vel „fedezték fel” hatalmas — és 
páratlanul eredeti — életművét, s 
nemrégiben gyűjteményes kiállítá­
son mutatták be a budapesti Mű­
csarnokban. Balmazújvárosi kiállí­
tása csak ízelítőt ad fejlődéséből és 
jelenlegi törekvéseiből, melyeket 
egyetlen szóval foglalhatnánk ösz- 
sze: fehér. így vall: „Megkérdeztem 
magamtól, melyik az a szín, ami­
vel kifejezheted a legnagyobb érté­
ket, a teljességet? Pár éve már így 
felelek: a fehér... A fehér a szí­
nek szintézise, a színek összessége, 
a kifejezések kifejezése. A fehér a 
tisztaság, az önzetlenség. Még 
fényre sincs szüksége, mert maga 
a fény. Sugároz. Visszasugároz.”

Ennél többet a krónikás se mond­
hat

Szabó Ernő
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MÁRCIUS 28-TÓL
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Egyidejűleg meghatározott hazai 
szénféleségekből
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értékesítés kezdődik
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amíg a készlet tart.

NAGY VÁLASZTÉK 
TELEPEINKEN.
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VIDÁM PARK
MÁRCIUS 27-ÉN 

10 ÓRAKOR NYIT!

Április hónapban vasár- 
és ünnepnap üzemel 

10—19 óráig, 
május 1-tól szeptember 

30-ig, szombaton 
14—19 óráig, vasár- és 
ünnepnap 9—20 óráig, 

október 1-től 31-ig 
vasárnaponként 10—19 

óráig.

Április 1-től
október 31-ig hétköznap 

csoportos látogatók 
részére 10—16 óráig 
részleges üzemelést 

tartunk.

Bellcgeló 538. sz. alatti 
ház 200 négyszögöl telek­
kei eladó. Paci bolt utcá­
jában,

Kettőszoba-konyha-
fürdőszoba-előszobás, ker­
tes ház eladó. Érdeklődni 
17 óra után, vasárnap 
egész nap. Szeremlei u. 
24/B.

Kétszobás családi ház 
melléképületekkel, 150 négy. 
szögöl kerttel beköltözhető­
en eladó, vasárnap egész 
nap. Köleséry u. 22.

Eladó kétszobás, kertes 
családi ház beköltözhetően, 
Töhötöm u. 27. sz. alatt. 
Érdeklődni vasárnap 9—11 
óra között.

LAKÁS

Leninvárosi két és fél
szobás tanácsi főbérleti la­
kásomat debrecenire cseré­
lem. Válaszokat ,,Nyári köl­
tözés 77" jeligére a kiadó­
ba kérem.

Kettőszobás szövetkezeti 
lakás azonnal beköltözhető­
en eladó. Mata János u. 
21., IV/17.

Elcserélem Budapest VI. 
kér., Majakovszkij ut 72. I. 
emeleti, szeparált, tanácsi 
társbérletemet debreceni 
egv- vagy másfélszoba ta­
nácsi összkomfortosra. Ér­
deklődni lehet Debrecen, 
Poroszlay út 29/A, III. 1. 
Dr Csorba, esti órákban. 
Telefon: 18-194.

Jói termo almás — elő­
nyös feltételek mellett — a 
Pácon eladó. Érdeklődni 18 
óra után Ráczné, Tanács- 
köztársaság u 47., I. em.

Hajdúböszörmény, Nagy 
Bocskai szőlőskertben 474 
négyszögöl lugas szőlő el­
adó. Érdeklődni Máriássy 
Károly, Hajdúböszörmény, 
Újvárosi út 2.

200 négyszögöl te'mö gyü­
mölcsös a Diószegi úton el­
adó. Kossuth u. 53., alsó 
csengő.

APRÓHIRDETÉSEK
Debrecenhez közel 1600

négyszögöl telek faházzal, 
kút tál eladó. ,, Gépkocsit 
beszámítok" jeligére a ki­
adóba.

200 négyszgöi üres telek 
bekerítve eladó. Bellegelő 
538. Paci bolt utcájában.

Pácon, a 8-as busz vég­
állomásánál 687 négyszögöl 
föld eladó épülettel együtt. 
Novák János, Debrecen,
Széchenyi u. 18.

Eladó 400 négyszögöl ter­
mő gyümölcsös a Kondoros) 
csárdánál. Érdeklődni Hu­
szár Gál u. 39.

Eladó 400 négyszögöl gyü­
mölcsös, esetleg fele rész Is, 
kis hétvégi házzal a GÖCS 
háta mögött, a Kard utca 
folytatásán. Erdő felőli 
rész. Érdeklődni özv. Nagy 
Miklósnénál, ugyanott.

ALBÉRLET

üres garzont vagy össz­
komfortos egy- vagy más­
félszobás lakást bérelnék 
2-3 évre. Ajánlatot ,,1977. 
április 1-től" jeligére a ki­
adóba.

Két fiatal házaspár gyer­
mekkel 2 szoba összkomfor­
tos lakást bérelne hosszabb 
időre. „Megegyezés szerint" 
jeligére a kiadóba.

Külön bejáratú bútorozott 
szoba( konyha-, fürdőszoba­
használattal házaspárnak 
albérletbe kiadó. Monostor- 
pályi út 60. Buszmegálló- 
náL

Egyszoba-elöszoba-kony-
hás ház albérletbe kiadó. 
Csapókért, Ádám u. 5. Ér­
deklődni Vörös Hadsereg út­
ja 79. Fogászaton.

Különálló szoba-konyhás 
lakást keresek albérletbe 
idősebb házaspárnak, külte­
rület előnyben. „Ideiglenes" 
jeligére a kiadóba.

ÁLLÁS
Esténként pótmamaságot 

vállalok. „Megbízható"
jeligére a kiadóba.

Felsőfokú raktározási 
szakképesítéssel és 21 év 
gyakorlattal raktárvezetői 
vagy főraktárosi beosztásba 
állást változtatnék. „10 éve 
raktárvezető" jeligére a ki­
adóba.

Kétéves lányom mellé ke­
resek megbízható nénit, aki 
két hetente hazaviszi a böl­
csődéből. „Módszertani" Jel­
igére a kiadóba.

KULTURCIKK
<fj, szovjet gyártmányú 

pianínó eladó. Csapó u. 88., 
VIII/24.

Márkás, jó állapotban le­
vő pianínó előnyös áron el­
adó. Sinai M. u. 15., X/41. 
Harsányt.

JÁRMŰ

1200-as Ladát vagy Wart­
burg Llmousint veszek, igé­
nyes. Hajdúnánás, Nagy-S. 
u. 26.

Simson S—50-es garanciá­
lis, régi árában eladó. Deb­
recen, Vígkedvű u. 19.

Zsiguli gépkocsi jó álla­
potban eladó. Vígkedvű Mi­
hály u. 30.

Fiat 1300-as szép és jó 
ál’apotban 47 ezerért eladó. 
István út 77.

HÁZASSÁG

22 168 cm magas, barna, 
érettségizett lány megfele 
tő társaság hiányában meg­
ismerkedne hasonló adottsá­
gú, komoly, 170 cm-nél ma­
gasabb férfival házasság 
céljából. Kézzel írott, fény­
képes leveleket várok. 
„Együtt leszünk boldogok" 
jeligére a kiadóba.

Nőtlen, 29/185 cm magas, 
jó fizikumú szakmunkás 
társaság hiányában megis­
merkedne házasság céljá­
ból korban hozzáillő házias 
lánnyal. Anyagiak nem ér­
dekelnek. Minden őszinte, 
fényképes levelet a „Nem 
kalandokra vágyom" jel­
igére a -kiadóba.

Egyedülálló, 45 éves, 167 
cm magas férfi keresem 
hozzám lile, természetes vi­
selkedésű, életvidám hölgy 
ismeretségét házasság cél­
jából. Csak rendezett lelki- 
világúak írjanak. „Meglát­
ni és megszeretni" jeligére 
a kiadóba.

168/29 éves nőtlen, anya­
gilag rendezett fiatal szak­
munkás megismerkedne 20— 
25 éves lánnyal, házasság 
céljából „Piros tulipán" 
jeligére a kiadóba.

Csinos, 27 éves, 160 cm 
magas zenepedagógusnő 
házasság céljából levelezne. 
„Külföldi nászút" jeligére 
a kiadóba.

BÚTOR

Nagyméretű fotelágy, új 
állapotban eladó. Márton- 
falvi u. 15. fszt. 1.

Magyaros ebcdiögarnitúra, 
kanapé, szék, asztal, tá­
nyértartó eladó. 17 óra 
után. Hatvani István u 36 
III/16.

Mindenféle szép bútor vé­
tele és eladása. Arany Já­
nos utca 13. Telefon: 11- 
896.

GÉP ÉS SZERSZÁM
200 literes hidrofor sür­

gősen eladó. Szabadságte­
lep, Szép u, 35. Lőrinczl.

Gyári kertigép rotációs 
kapával, permetezővei el­
adó. István u. 62.

ÁLLAT
Drótszörü német vizslák 

eladók. Kaba, Szabadság 
tér 22., Kiss Lajos.

Trágya eladó Határ út 
10.

Megjelenéstől 1940-ig
meglevő, klasszikus tenge­
rentúli és gyarmati bélyeg- 
gytijteményt elcserélek kí­
nai, japán és USA bélye­
gekre. , .Lebélyegzett" jel­
igére a kiadóba.

Dolgozókat alkalmaznak
A Hortobágyi Állam; Gazdaság 

keverőüzeme villanyszerelő szak­
munkásokat vesz fel. Fizetés a kol­
lektív szerződés szerint. Jelentke­
zés az üzem vezetőjénél Hortobágy 
központban.

Iparvállalat keres azonnali belé­
péssel sztk-ügyintézésben jártas 
bérelszámolót. Jeletkezést kérjük 
leadni „Sürgős 150 665” jeligére a 
Hirdetőbe, jelenlegi munkakör fel­
tüntetése mellett.

Szakácsnőket, kézilányt, felszol­
gálónőket, konyhalányokat, szoba­
lányokat, segédmunkásokat kere­
sünk a Fővárosi Tanács budapest- 
római-partl, visegrádi, gerccse-tetői 
és balatoni üdülőibe időszaki mun­
kára (májustól szeptemberig). 
Nyugdíjasok is jelentkezhetnek tel­
jes foglalkoztatással nyugdijuk kor­
látozása nélkül. Keresünk továbbá 
az egész évben működő királyrét; 
üdülőnkbe szakácsokat, konyha­
lányt, takarítónőt, felszolg lónőt 
(kizárólag nőket) állandó munkára. 
Jelentkezés az üdültetési osztályon 
levélben vagy személyesen a Fő­
városi Tanács 1840 Budapest V., 
Városház u. 9—11. Ügyeleti szoba.

A Debreceni Ruhagyár felvételre 
keres bérelszámolót, takarítónőt, 
segédmunkást, 2 fő nyugdíjas 
konyhai kisegítőt, gyors- és gép­
írót, női szabókat, varrónőket, be­
tanuló varrónőket. Jelentkezés a 
munkaügyi osztályon.

A Debreceni 
Közlekedési Vállalat

750 db M 30 tip. 
Modulbarok elemeket 

beszerzési áron.

Érdeklődni:
DKV,

műszaki o., beruházás 
Telefon: 13-265

Vegyes profilú vállalat

azonnali belépéssel felvesz
útépítő mérnököt vagy üzemmérnököt előkészítői, 

továbbá számviteli főiskolai vagy mérlegképes 
könyvelői képesítéssel és 5—6 éves ipari gyakorlattal 

rendelkező dolgozót számviteli csoportvezetői 
munkakörbe.

Pályázatot „Vegyes Profil 150 546” jeligére kérjük 
a Magyar Hirdető debreceni kirendeltségébe leadni.

COOPTOURIST UTAZÁSI IRODA
AJÁNLATA

i-ES ZSIGULI GÉPKOCSIK 
KÖLCSÖNZÉSE
VÁLLALATOK 
ÉS
magánszemélyek

RÉSZÉRE

INFORMÁCIÓ - 
ELŐZETES 
IGÉNYBEJELENTÉS
4024 Debrecen, Holló János utca 4.
Telefon: 11-922 — Telex: 72—283.
A GÉPKOCSIK ÁTVEHETŐK:
hétköznapokon 8—15, szombaton 8—11.30 óráig.

Értesítjük vendégeinket, hogy a

FÜRDŐK BELÉPŐDÍJAIT
1977. április 1-től az alábbiak szerint

RENDEZZÜK:
Az öltözőszekrények igénybevételéért egyik fürdőnkben 
sem kell külön fizetni, azok ára a belépőjegyek árába 

be van kalkulálva.
Nem emeljük a kabinbérletek és napi kabin 
igénybevételének árát, azok ára változatlan.

NAGYERDEI FÜRDŐ

Fel nőttbelépő jegyek:
fedett termál, kád, strand, téli kiúszó 

Gyermekbelépö jegyek:
tedett, kád, strand, téli kiúszó 

Felnőtt havi bérlet 
Gyermek havi bérlet 
Felnőttidénybérlet (120 napos) 
Gyermekidénybérlet (120 napos)

SZABADSÁG ÚTI ÉS 
KEREKES-TELEPI FÜRDŐK

Felnöttbelépő jegyek:
termál, kád, strand 

Gyermekbelépö jegyek: kád, strand 
Felnőtt havi bérlet 
Gyermek havi bérlet 
Felnőttidénybérlet (120 napos)
Gyermekidénybérlet (120 napos)

4—14 éves gyermekek gyermekbelépővel látogathatják 
fürdőinket. 14 éven felüli középiskolások, ipari tanulók, 

egyetemi hallgatók iskolai igazolással jogosultak 
gyermekbelépők vagy gyermekbérletek váltására.

DEBRECENI VlZMÜ ÉS GYÓGYFÜRDŐ 
VÄLLALAT

8,— Ft

5,— Ft
120.— Ft

75,— Ft
480,— Ft
300,— Ft

6,— Ft
4,— Ft

90,— Ft
60,— Ft

360,— Ft
240,— Ft

ÚJ TAVASZ, ÚJ FÜGGÖNY

függönyvásár
MÁRCIUS 28.—ÁPRILIS 9.

A CENTRUM ÁRUHÁZBAN

A nálunk vásárolt függönyt 

méretre szabjuk és díjtalanul megvarrjuk.

Könnyű- és nehézgépkezelőket,
gépkocsirakodókat és útépítéshez 
segédmunkásokat — lehetőleg 5 7 
fős brigádokat — keres felvételre a 
H.-B. m. Tanácsi Ütépítő Vállalat. 
Naponkénti hazaszáUítást biztosí­
tunk. Minden héten szabad szom­
bat. Jelentkezni lehet a vállalat 
munkaügyi osztályán, Hajdúszo­
boszló, Hőforrás u. 164.

Felveszünk lakáskarbantartó
részlegünkbe női és férfi munka- 
vállalókat takarító munkakörbe, 
vidéki dolgozóknak szállásköltség 
térítése megegyezés alapján lehet­
séges. Jelentkezés: DE.XSZ lakás- 
káskarbantartó részlege, Debrecen. 
Péterfia u. 38., hátul az udvarban, 

Balkányi ÁFÉSZ Bököny 22. sz. 
több személyes vegyesboltjába 
szakképzett boltvezetőt keres azon­
nal; belépéssel. Jelentkezés: Bal- 
Uánv, ÁFÉSZ, Ságvári u. 23.

MEZŐGÉP Vállalat 1. sz. gyár, 2. 
sz. telepe, Szoboszlói út 50., azon­
nal; belépéssel alkalmaz esztergá- 
Ivos, marós, köszörűs, tmk-villany­
szereid. központifűtés-szerelő és 
vasszerkezeti lakatos szakmunkáso­
kat, daraboló gépekre betanított 
munkásokat, nyugdíjas öltözőőrt és 
udvari segédmunkást. Jelentkezes: 
munkaügyi előadónál.

Festő szakmunkásokat felve­
szünk. Debreceni Építőipari Szövet­
kezet, Hatvan utca 43. Részlcgveze- 
tő. . „

Béke Mgtsz mészégető uzemehe 
folyamatos mészégetésre dolgozó­
kat felveszünk. Jelentkezés: Deb­
recen, Balmazújvárosi út 13. Mész­
égető.

A Kelet-magyarországi Vízügyi 
Építő Vállalat 1. sz. Fő-epitésvezeto- 
sége, Debrecen, Vágóhíd u. 18. sz. 
keres felvételre nehézgépkezelőket, 
nehézgépszerelőket, 2—3 éves gya­
korlattal rendelkező bérelszámo.ót 
és takarítónőt, valamint darukeze­
lőket, különleges kategóriájú gép- 
járművezetőket.

Felveszünk egy fő gyengeáramú 
üzemmérnököt vagy technikust It— 
10-es számítógép karbantartási 
munkáira, egy fő erősáramú tech 
nikust villamos rendszerek kar­
bantartására, egy fő gépészmérnö­
köt vagy üzemmérnököt beruházási 
tevékenységek lebonyolítására. Fi­
zetés kollektív szerződés szerint. 
Jelentkezni lehet Gáz- és Olajszál 
lító Vállalat 01. sz. üzem. 4201 Haj 
dúszoboszló, Gólyás gáztelep. Le­
vélcím: Hajdúszoboszló, Pl: 30.

Állandó debreceni és hajdúbö­
szörményi munkahelyre hidegbur­
kolókat, kőműveseket, ácsokat, se­
gédmunkásokat, betonozókat, víz-, 
gáz-, fűtésszerelőket és villanysze­
relőket felveszünk. Bérezés meg­
egyezés szerint — teljesítménybér­
ben. Jelentkezés a Hajdúsági Épí­
tő- és Vasipari Szövetkezetnél Haj­
dúböszörmény, Szabadság u. 11.

Az Ybl Miklós Építőipari Műszaki 
Főiskola gépíró adminisztrátort ke­
res április 15-i belépéssel. Jelent­
kezni lehet: Landler Jenő u. 2- 
sz. alatt.

A Hajdú-Bihar megyei Textilfel­
dolgozó Vállalat debreceni üzem­
egysége felvételt hirdet férfi és nő; 
szabó szakmunkások és betanított 
munkások részére egy műszakban 
Jelentkezés: üzemegység-vezető­
nél, Debrecen. Bölcs u. 5. szám.

A Hajdú megyei Állami Építő­
ipari Vállalat a kábái cukorgyár 
építkezéséhez felvételre keres kő­
műveseket, ácsokat, betonozókai, 
kubikosokat, segédmunkásokat. Ne 
jelentkezzenek azok, akik az utób­
bi két évben háromszor változtat­
tak munkahelyet. Jelentkezés a ká­
bái cukorgyár építkezésén, Vécsei 
Sándor művezetőnél.

Építőgép-kezelőket felveszünk. 
Építőipari Szövetkezet, Monostor- 
pályi út 5—7., gépcsoportvezető.

A püspökladányi Haladás ÁFÉSZ 
pályázatot hirdet a 42. sz. út mel­
lett üzemelő hídi csárda vezetésére 
család; alapon. Az egység szabad- 
kasszás, szezon jellegű üz.emelteté- 
sű. Jelentkezni lehet a Haladás 
ÁFÉSZ kereskedelmi főosztályve­
zetőjénél, Püspökladány, Bocskai 
út 7. sz.

A Hajdúsági Iparművek felvételt 
hirdet vállalati jogtanácsosi mun­
kakör betöltésére. Jelentkezni lehet 
írásban önéletrajz beadásával a 
vállalat személyzeti és oktatási fő­
osztályán. Cím: Debrecen, 1. Pf: 
126.

GYÍSZHÍREK
Mély fájdalommal tudatjuk, hog> 

szeretett férjem, édesapánk SIMON 
ANDRÁS nyugdíjas 66 éves korá­
ban hosszú szenvedés után elhunyt. 
Temetése március hó 31-én, csü­
törtök délután 1 órakor lesz a Köz­
temető I. o. ravatalozó terméből 
polgári szertartás szerint. Gyászol­
jak: felesége, gyermekei, testvérei, 
unokái, menyei, veje és rokonai. 
Lakás: Debrecen, Szlkigyakor 27.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
szeretett drága férjem SZÁSZ 
GYULA, a XIH. sz. Autójavító Vál­
lalat nyugdíjasa, volt autókárpitos 
mester 78 éves korában váratlanul 
elhunyt. Temetése március hó Sí­
én, csütörtökön délután 2 órakor 
lesz a Köztemető I. o. ravatalozó 
terméből, a református egyház 
szertartása szerint. Gyászolják: bá­
natos felesége, lánya, veje, testvé­
rei, unokái, dédunoka; és rokonai. 
Lakás: Debrecen, Csapókért u. 6.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
szeretett édesanyánk, ÖZV. CZIF- 
RA l.MRÉNÉ Vass Juliánná 75 éves 
korában elhunyt. Temetése márci­
us hó 31-én, csütörtökön délután 3 
órakor lesz a Köztemető I. o. rava­
talozó terméből, a gör. kát. egyház 
szertartása szerint. Gyászolják: 
gyermekei, unokái, menyei, veje, 
dédunokái, testvérei és rokonai. 
Lakás: Debrecen, Szabadság u. 29.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik ÖZV. TOKAJI JOZSFF 
NÉ temetésén megjelentek és mély 
fájdalmunkban részvéttel osztoz­
tak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk a Hajdúszo­
boszló; Gyógyfürdő Vállalatnak és 
mindazoknak, akik R.4CZ ZOLTÁN 
temetésén megjelentek és mély fáj­
dalmunkban részvéttel osztoztak. A 
gyászoló család.

GÉPIVARRÓKAT
két műszakba,

CSÉVÉLÖKET
es

GÉPIKÖTÖKET
három műszakba,

ELEKTROMOS-
TARGONCA-VEZETÖT

es

ANYAGMOZGATÓT
felvesz a BEK debreceni gyára. 

JELENTKEZÉS
Debrecen, Nyugati utca 5—7. szám 

munkaügyi osztály.
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Esélyesl
Hajdi
Újabb

A labdarúgó NB I 
közé seit rendezik a 
dulóban a DVSC 
KE Fűzfői AK csapj 
délután 2 órai kezde! 
telepen bonyolítják i 

A két csapat jelet 
6. DVSC 

17. Fűzfő
A papírforma tel 

azonban ez nem ten 
ceni vasutas együtd 
kiesésre áll és bizr.j 
tesz a pontszerzés 
dulóban a DVSC id 
dett egygólos vere 
kapott ki egy góli 
A papírforma, a 
DVSC esélyeit nőve 

Makray Balázs, a| 
Eszerint Vaczlavik 
lódik, a kiállított 
nem történt döntés, 
tásban játszik ma ;■ 
tizenegy a követkéz] 
tyók, Puskás, Lipc

fllicantében.
Bár nincs tétje a rr| 

spanyol—magyar válc 
darúgó mérkőzésnek 
együttes szeretne 
hogy jó irányban ■ |
szülése a tavaszi világ 
lejtezőkre. Délután 5 
ezer férőhelyes alican 
ban a francia Vantrot 
sípjelére a két csapa 
szerint az alábbi 
lép pályára.

Spanyolország: Ang
Benito, Pirri, Cortabíl 
Bosque, Villar, Churrl 
nito, Sastrustegui, Rq

asztaiite 
VB, Bírminl

Egyetlen sportág 
annyi világbajnok 
magyar sport számi 
asztalitenisz. Az e 
esztendő 33 világba;- 
aranyérmet nyertei] 
sportolók — női és 
ban 12—12. vegyes pá 
ső helyet szereztek I 
egyesben egyaránt l•[ 
patversenyben pedi l 
győzelem született. íj 
a női csapatbajnok! 
sohasem végzett az 
ország válogatottja.

A legeredményes] 
versenyző a ko. 
hunyt Barna Viki] 
negyven világbajnok 
egyéni győzelem) gy| 
pályafutása során. 
Mária ugyancsak 
volt a világ legjobb! 
teniszezője, ő azonb| 
érmet szerzett.

Szombaton déle lót] 
sodik legnagyobb 
met asztalhoz álltalj 
jobb versenyzői 
nokságra 67 ország! | 
sportolók — a népei 
ott van a 9 fős mai 
ség is. Bérezik ZoHa 
utóbbi évek kuzdelj 
vívott ki magának : 
Jónyer és Klamtl 
nyert aranyat. 191 
nyerte a férfi egyel 
Gergely kettős .. pa| 
baton kezdődött i 
nehéz dolga lesz a 
versenyzőnek, ha r 
mételni a két évve 
cuttai sikereket.

A hat vgrscnyszáj
fi csapat: Kínai NI 
pat: Kina, NK. — 
Jónyer István. N'| 
Jung Sun (Koreai 
fi páros: Jónyer Is 
Gábor. — Női párol 
Takahasi (Románie 
Vegyespáros: Goi
nova (Szovjetuni ) [

A magvar részt 
ben az. életkor 
ság száma): Havas 
dit (26. 160). Kishal 
171) Szabó Ga'orl 
Oláh Zsuzsa (17. 3l 
ván (27. 212). Klaml 
124). Gergely Gáq 
Molnár János (18. 
Béla (22. 7).

Női csapat:

A-csoport: 
Belgium 3:0. (1 
miat 2:0. Magos 
Magos. Szabó —
2:0) Anglia—Buli 
szág—Csehszlová 
NDK—Románia 

Ma. vasárnap 
esanat kettő, a 
mérkőzést játsz 
műsor szerint. 
NSZK és Ausztr 
ország. Románia 
ellen küzdenek.
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irrjuk.

i Állami Epítő- 
utiai cukorgyár 
ftelre keres kő­
it, betonozókat, 
munkásokat. Ne 
k, akik az utób- 
mszor változtat- 
elentkezés a ka- 
Ikezésén, Vécsei

et felveszünk, 
ezet, Monostor -

I
Csoportvezető. 
Haladás ÁFÉSZ 

42. sz. út mel- 
sárda vezetésére 
egység szabad­
egű üzemelteté- 
het a Haladás 
m: főosztályve. 
adány, Bocskai

•müvek felvételt 
^tanácsosi mun- 
lelentkezni lehet 

beadásával a 
i és oktatási fö- 
ebrecen, 1. Pf:

HÍREK

I
I tudatjuk, hogy 
csapánk SIMON 
s 66 éves korá- 
és után elhunyt.

hó 31-én, csü- 
akor lesz a Köz- 
.alozó terméből 
izerint. Gyászol- 
mekei, testvérei, 
eje és rokonai, 
izikigyakor 27.

Il tudatjuk, hogy 
I férjem SZÁSZ 
l Autójavító Vál­
tóit autókárpitos 
raban váratlanul 
I március hó 31- 
iéiután 2 órakor 
11. o. ravatalozó 
Irmátus egyház
I Gyászolják: há­
lva, veje, testvé- 
lokáj és rokonai. 
(Csapókért u. 6.

il tudatjuk, hogy 
Ink, ÖZV. CZIF- 
I Juliánná 75 éves 
[Temetése márci- 
[rtökön délután 3 
temető I. o. rava- 
I gör. kát. egyház 
Int. Gyászolják: 
ki, menyei, veje, 
rei és rokonai, 
[szabadság u. 29.

Idunk mindazok- 
OKAJI JOZSEF- 

[jelentek és mély 
hszv éttel osztoz­

tunk a Hajdúszo- 
lő Vállalatnak és 
k RACZ ZOLTÁN 
ptek és mély fáj- 
httel osztoztak. A

zam

Esélyesként fogadja a Fűzfőt a DVSC |
Hajdúszoboszlón: H. Bocskai-DMTE
Újabb forduló a megyei I. és II. osztályban

A labdarúgó NB II-ben a 26. forduló mér­
kőzéseit rendezik a mai napon. Ebben a for­
dulóban a DVSC Debrecenben fogadja a NI­
KE Fűzfői AK csapatát. A bajnoki mérkőzést 
délután 2 órai kezdettel a Vágóhíd utcai sport­
telepen bonyolítják le.

A két csapat jelenlegi helyzete:
6. DVSC 25 11 6 8 34—28 28

17. Fűzfő 25 7 7 11 28—40 21
A papírforma tehát a DVSC mellett szól, 

azonban ez nem teheti elbizakodottá a debre­
ceni vasutas együttest, mivel a vendégcsapat 
kiesésre áll és bizonyára nagy erőfeszítéseket 
tesz a pontszerzés érdekében. Az elmúlt for­
dulóban a DVSC idegenben, Egerben szenve­
dett egygólos vereséget, a Fűzfő otthonában 
kapott ki egy góllal, a Szekszárdi Dózsától. 
A papírforma, a hazai környezet előnye a 
DVSC esélyeit növeli.

Makray Balázs, a DVSC edzője nyilatkozott 
Eszerint Vaczlavik még mindig sérüléssel baj­
lódik, a kiállított Gottdiener ügyében még 
nem történt döntés. A DVSC „egri” összeállí­
tásban játszik ma a Fűzfő ellen, tehát a kezdő 
tizenegy a következő: Szabó J. — Kiss J., Po- 
tyók, Puskás, Lipők — Herczeg, Kiss L., Me­

zei — Diószegi, Maczkó, Fodor. Cserejátéko­
sok: Kun, Zavaczki, Vaczlavik (Bodonyi P.).

A labdarúgó NB III. északkeleti csoportjá­
ban szereplő két hajdú-bihari együttes „helyi" 
rangadót vív ma délután 2 órai kezdettel Haj­
dúszoboszlón. A vendéglátó Bocskai kezdő 
csapatát az alábbi keretből jelöli majd ki 
Szikszai Lajos edző: Szöllősi, Csathó, Kántor, 
Sóvágó, Szabó, Király, Nagy, Kuki, Erzse, Ma­
gyar, Mezei, Mikié, Palczer, Ács, Szolga, Kál­
mán, Szigeti. A DMTE csapatát már összeállí­
totta Pallagi Róbert edző. A kezdő tizenegy: 
Magyar G. — Kelemen, Tóth, Pál, Makszin, 
Magyar A., Kiss, Gergely, Ambrus, Horváth, 
Demkó. Cserejátékosok: Mező, Kovács és Pis­
tán. A Hajdúszoboszlói Bocskai SE—Debrece­
ni MTE mérkőzést Jaczina bíráskodásával bo­
nyolítják le.

A Hajdú-Bihar megyei I. osztályú labdarú­
gó-bajnokság mai, 22. fordulójának kilenc 
mérkőzése közül négyet Debrecenben, ötöt a 
megye más helyein bonyolítanak le. Idegen­
ben, Kábán mérkőzik az éllovas Hajdú Vasas, 
hazai pályán játszik a DASE (Derecske ellen) 
és a D. Kinizsi (Báránddal szemben). Az 
ugyancsak bajnoki címre pályázó Balmazúj­
város Polgáron szerepel.

aiicantében: Spanyolország—Magyarország
Bár nincs tétje a ma délutáni 

spanyol—magyar válogatott lab­
darúgó mérkőzésnek — mindkét 
együttes szeretne bizonyítani, 
hogy jó irányban halad a felké­
szülése a tavaszi világbajnoki se­
lejtezőkre. Délután 5 órakor a 32 
ezer férőhelyes alicantei stadion­
ban a francia Vantrot játékvezető 
sípjelére a két csapat a tervek 
szerint az alábbi összeállításban 
lép pályára.

Spanyolország: Angel — Capon, 
Benito, Pirri, Cortabarria — del 
Bosque, Villar, Churruca — Jua- 
nito, Sastrustegui, Rojo.

Magyarország: Gujdár — Tö­
rök, Bálint, Kereki, Tóth J. — 
Nyilasi, Pintér, Zombori — Faze­
kas, Kovács, Váradi.

A találkozó előestéjén nyilatko­
zott a két szövetségi kapitány 
Kubala László: „Olyan fiatalok­
ra van szükségünk, akikben már 
bontakozik a tehetség, de még 
nem laktak jól a sikerrel. A len­
dület és a lelkesedés legyen a 
csapat mozgatója! A válogatott 
keretbe egy-egy játékost hívtam 
be az éllovas Atletico Madridból 
és a második helyezett Bar­
celonából. A Real Madrid

ugyan csak a 9. helyen 
áll, de öt fiatalnak is bizal­
mat szavaztam." — Baróti Lajos: 
„Az alicantei mérkőzésen a fő 
taktikai feladat az emberfogás 
gyakorlása lesz, amelyre a Belg- 
rádban látottak alapján kilöni- 
sen a Szovjetunió elleni világ­
bajnoki selejtezőn kell majd 
nagy gondot fordítani. Az Irán 
elleni találkozóhoz képest három 
helyen tervezek változtatást: 
Zombori, Kovács és Váradi kap 
helyet a csapatban. Csereként 
Mészáros, Martos, Kerekes, 
Nagy II. és Pusztai áll készen­
létben."

Ki a szabadba!
Hazánk felszabadulásának közelgő évfordulója és a kedve­

zőre fordult időjárás is felnlvást Jelent a sportolásra, a játsz­
va szórakozásra. A legtöbben egymásnak mondják: menjünk 
ki a szabadba!

Talán a legnépesebb — a mai egyetemi sportnap lesz, 
melyet a Kossutn Lajos Tudományegyetem KISZ-uizottsága 
rendez az egyetem körül. Már reggel 9 órától nagy lesz a 
„nyüzsgés”, hiszen a tréfás és komoly vetélkedőkön sok fia- 
tal részvételére számítanak. A nagyerdei parkban kocogással 
kezdődik a sportnap e- délután 5 óráig húsz helyszínen lesz 
sportolási lenetőség. Épülettömb körüli kerékpározás, köiél- 
húzás, akadályverseny, görkorcsolyázás, kapuraL#vés labda­
rúgásban és kézilabdában, kosárradobás, fekvőtámasz, ha- 
lahopp-karikázás is lesz a rendezvényen, miközben 
vívásban, tornában és cselgáncsban is lesz bemutató. 
Este 7 órától a kémiai épület előtt utcabál fejezi be az 
egésznapos programot, amely egyaránt szórakozást ígér a 
résztvevőknek és az érdeklődőknek is.

Három sportágban rendez versenyt a Szakszervezetek Haj­
dú-Bihar megyei Tanácsa hazánk felszabadulása 32. évfordu­
lója tiszteletére. A DMTE sporttelepén kézilabdában és röp­
labdában, a Kálvin tér 11. szám alatti nagyteremben sakkban 
vetélkedhetnek a meghívott női és férfi csapatok. Mindhárom 
sportágban már reggel 8 órakor elkezdődnek a vetélkedők.

A 100 éves a Vasas jelmondat jegyében szombaton asztali- 
teniszben és sakkban is tömeges sportversenyt rendezett a 
TI 1'ASZ a városi sportcsarnokban és a Kossuth utcai szék­
házában. A mai napon a KPVDSZ Vörös Hadsereg útja 58. 
szám alatti kultúrtermében, 8 órától sakkban rendeznek tö­
meges versenyt A rendezőség, a KPVDSZ sportbizottsága 47 
vállalat és a Kereskedelmi Szakközépiskola és Szakma íkás- 
képzó Intézet népes versenyzőgárdájának részvételére számít. 
Asztaliteniszben nyílt versenyt rendez a debrece íi szakszö­
vetség az Élelmiszeripari Szakközépiskola tornatermében, reg­
gel 8 órá'ól, melyen az élvonalban szereplő versenyzőkön kí­
vül bárki részt vehet.

Töb ; sportágam rendeznek tehetségkutató versenyt, torná­
ban, asztaliteniszben, kézilabdában is, a mai napo í százak és 
ezrek élvezhetik a sportolás örömét Debrecenben is.

(0

34.
asztalitenisz 

VB, Birmingham
Egyetlen sportág sem hozott 

annyi világbajnok: dicsőséget a 
magyar sport számára, mint az 
asztalitenisz. Az elmúlt ötven 
esztendő 33 világbajnokságán 72 
aranyérmet nyertek a magyar 
sportolók — női és férfi páros­
ban 12—12, vegyes párosban 17 el­
ső helyet szereztek, férfi és női 
egyesben egyaránt 10, a férfi csa­
patversenyben pedig 11 magyar 
győzelem született. Érdekes, hogy 
a női csapatbajnokságban még 
sohasem végzett az élen Magyar- 
ország válogatottja.

A legeredményesebb magyar 
versenyző a közelmúltban el­
hunyt Barna Viktor volt, aki 
negyven világbajnoki érmet (öt 
egyéni győzelem) gyűjtött sikeres 
pályafutása során. Mednyánszky 
Mária ugyancsak öt alkalommal 
volt a világ legjobb női asztali- 
teniszezője. ő azonban „csak" 28 
érmet szerzett.

Szombaton délelőtt Anglia má­
sodik legnagyobb városában is­
mét asztalhoz álltak a világ leg­
jobb versenyzői A 34. világbaj­
nokságra 67 országból érkeztek 
sportolók — a népes mezőnyben 
ott van a 9 fős magyar küldött­
ség is. Bérezik Zoltán csapata az 
ut,,bbi évek küzdelmein rangot 
vívott ki magának: Nagovában 
Jónyer és Klampár párosban 
nyert aranyat, 1975-ben Jónyer 
nyerte a férfi egyest, a Jónyer. 
Gergely kettős a párost. A szom­
baton kezdődött világversenyen 
nehéz dolga lesz a kilenc magyar 
versenyzőnek, ha meg akarja is­
mételni a két évvel ezelőtti Cal­
cuttái sikereket.

A hat versenyszám védő: .Fér­
fi csapat: Kínai NK. — Női csa­
pat: Kínai NK. — Férfi egyes: 
’ónyer István. — Női egyes: Pák 
runa Sun (Koreai NDK). — Fér­
fi páros: Jónyer István, Gergely 
Gábor. — Női páros: Alexandru,
' akahasi (Románia. Japán). — 
Xegyespáros: Gomozkov. Rud-
nova (Szovjetunió).

A magvar résztvevők (zárójel­
ben az életkor és a válogatott­
ba száma): Havasné Magos Ju­
dit (26. 160) Kisházi Beatrix (31. 
171) Szabó Gabriella (17, 33), 
Oláh Zsuzsa (17, 3), Jónyer Ist­
ván (27. 212). Klampár Tibor (24. 
124). Gergely Gábor (24, 118). 
Molnár János (18, 5) és Frank 
Béla (22, 7).

Női csapat:

A-csoport: Magyarország—
Belgium 3:0. (Kisházi—M. Ger- 
miat 2:0. Magos—V. Germiat 2:0, 
Magos. Szabó — Hondt. Verächter 
2:0) Anglia—Bulgária 3:0, Svédor­
szág—Csehszlovákia 3:2, Koreai 
NDK—Románia 3:1.

Ma. vasárnap a magvar férfi 
esanat kettő, a női csapat három 
mérkőzést játszik a következő 
műsor szerint. A férfiak az 
NSZK és Ausztrália, a nők Svéd­
ország. Románia és a Koreai NDK 
ellen küzdenek.

A férfi kézilabda Bajnokcsa­
patok Európa Kupájának elő­
döntőjében a CSZKA Moszkva 
20:18 (9:6) arányban győzött a
Gummersbach ellen, így kétgó­
los előnnyel készülhet a március 
31-én Moszkvában sorra kerülő 
visszavágóra.

A hajdú-bihari labdarúgó já­
tékvezetők szokásos továbbkép­
ző megbeszélésére hétfőn dél­
után öt órától kerül sor a Hat­
van u. 43. sz. alatti tanácsterem­
ben.

Március 30-án, szerdán délután 
Budapesten, a Fáy utcai sport- 
telepep rendezik meg a Magyar- 
ország—Görögország labdarúgó

UEFA selejtező mérkőzést. A 
visszavágóra április 6-án kerül 
sor.

A Magyar Sakkszövetségben 
értékelték az OB I negyedik for­
dulójában függőben maradt játsz­
mákat. Pál (D. Spartacus) el­
vesztette mérkőzését, így a BEAC 
10:4 arányban győzött a debrece­
ni együttes ellen.

A férfi kézilabda KEK negyed­
döntőjében: Magdeburg—Parti­
zán Bjelovar 20:15, MAI Moszk­
va—Atletico Madrid 28:21. A 
moszkvai találkozón Márki Lász­
ló és a debreceni dr. Fülöp 
György bíráskodott.

Ma, vasárnap délelőtt a duna­
keszi lóversen.vpályán rendezik

FELVESZÜNK
géplakatos,, villanyszerelő, köszörűs, esztergályos, 

marós szakmunkásokat, 
férfi és női betanított munkásokat.

Hungária Műanyag-feldolgozó Vállalat
2. SZ. GYÁREGYSÉGE 

Debrecen, Kishegyesi út.
Jelentkezés a munkaügyi osztályon.

A vállalat megközelíthető a 17, 17 A, 17/Y jelzésű 
autóbuszjáratokkal.

Mai sportműsor
Asztalitenisz

Bocskai Általános Iskola tor­
naterme, 8 óra: A debreceni já­
rás seregszemléje, 1962. június 
l. után született lányok, fiúk 
részvételével. — Járási csapat- 
bajnokság: Püspökladányi MÁV— 
Szerep (9), Földes—Nagyrábé (9), 

Biharnagybaj om—Blhardancs- 
háza (9). — Élelmiszeripari szak- 
középiskola tornaterme, 8 óra: 
Nyílt verseny a felszabadulás 
emlékére, a debreceni szakszö­
vetség rendezésében.

Birkózás

Püspökladány, Zója Általános 
Iskola tornaterme, w óra: Ser­
dülők szabadfogású területi ver­
senye, a járási szakszövetség 
rendezésében.

Kézilabda

DMTE sporttelepe, 8 óra: Fel- 
szabadulási villámtoma, női, 
férfi csapatok részvételével, az 
SZMT rendezésében. — Dózsa 
sportcsarnoka. 9 óra: Petőfi—Pé- 
terfia, Csapókért—Dózsa, Üj 
Elet park—Lilla tér, Füvészkert— 
Bányai. Általános iskolás fiú­
csapatok felmérő bajnoksága. — 
Dózsa kisstadionja, 8 óra: Ser­
dülő és ifjúsági női, férfi csa­
patok villámtornája, a debreceni 
szakszövetség rendezésében. ME- 
LICOR-pálya. 9.30 óra: D. ME­
DICOR—Hajdúszoboszlói Gázláng 
(férfi. Bánkúli, Harangi), — 10.45 
óra: D. MEDICOR —D. Közútépí­
tők (női. Bánkúti. Harangi). — 
BIOCAL-pálya, 9 óra: D. BIO- 
GAL—D. Kinizsi (női, Mezei), — 
10 óra: D. BIOGAL—D. Sparta­
cus (férfi, Taizs). — DMTE-pá- 
lya, 10 óra: D. Vörös Meteor- 
Berettyóújfalui SE (női. Juhász).
— Dózsa-pálya, 10.20 óra: D.
Dózsa—DVSC (női, Kiss, Nagy).
— Berettyóújfalu, 10 óra: Berety- 
tyóújfalu—Vámospércs (férfi, 
Bartos, Tóth). Mérkőzések a 
Magyar Népköztársasági Ku­
páért.

Kosárlabda

DVSC sportcsarnoka, 11 óra: 
DASE—Zrínyi SE (férfi), — 12.30 
óra: DASE—DVSC (női). NB li­
es bajnoki mérkőzések.

Labdarúgás

Vágóhíd utcai sporttelep, 14 
óra: DVSC—NIKE Fűzfői AK
(7. Demeter, Kozsla). NB Il-es 
bajnoki mérkőzés. — Kinizsi 
pálya, 9.30 óra: D. Kinizsi—Bá- 
ránd (borsodi jv„ Németi, Ta­
kács I.). — Egyetemi pálya, 10.30 
óra: DEAC—Nyíradony (szabol­
csi jv„ Pencz, Pusztai). — DASE- 
pclya, 11 óra: DASE -Derecske! 
Petőfi (Koroknál, Kiss A., Rad- 
ványl). — Gázvezeték utcai 
sl-orltelep, 11.15 óra: D. Volán- 
Sárrétudvari Bocskai (Nagy J„ 
Veress, Buglyó). Megyei I. osz­
tályú bajnoki mérkőzések. — 
DVSC salakpályája, 10.15 óra: 
DVSC II.—DMTE II. (Szabó L„ 
Fazekas). NB-s tartalékbajnok­
ság. — DVSC füvespályája, 12.15 
óra: DVSC—DMTE (Fazekas,
Szabó L.). NB-s ifjúsági bajno­
ki mérkőzés.

Vidéken. NB 111.: Hajdúszo­
boszlói Bocskai—Debreceni MTE 
(14, Jaczina). — Megyei I. osz­
tály: Hajdúnánás—Nádudvari
Vörös Csillag (14, Szathmári, 
Demján A„ Nagy J.), Polgár- 
Balmazújvárosi Lenin TSE (14. 
Divinyi. Kiss I„ Szarka), Kaba—

Hajdú Vasas (14, szolnoki jv„ 
Fodor F„ Kemecsei), Püspökla­
dányi MÁV Egyetértés—Hajdú- 
dorog (14, Hegedűs, Vári, Dalá- 
nyi). Hajdúböszörményi Bocs­
kai—Berettyóújfalui SE (14, Ju­
hász Gy„ Pellei, Zám). — Megyei 
II. osztály: Létavértesi Vörös 
Meteor—DVSC III. (11.15, Kop- 
jári, Pataki, Szmollár), Hajdúba- 
gos—Komád! (14, Túri,
Bachschütz, Bujdosó), Nagyrá- 
béi Petőfi—Biharnagybajomi 
Dózsa (14, Juhász L„ Takács J.), 
Józsa—Sáránd (14, Orosházi, 
Nagy Z.), Hajdúhadházi Bocs­
kai—Egyek (14, Hosztafi, Va­
dász), Hajdúsámsoni Vörös Lo­
bogó-Földes (14, Prétli, Kiss 
F„ Bagi). — Járási bajnokságok. 
Derecskéi járás: Tépe—Konyár 
(14.30), Hajdúszovát—Blhartorda 
(14.30), Kismarja—Pocsaj (14.30), 
Szerep—Sáp (14.30). — Berettyó­
újfalui járás: Bedő—Berekbö­
szörmény (15, Gyarmati). Mező- 
peterd—Üjiráz (15, Molnár), 
Zsáka—Magyarhomorog (15,
Koór), Biharkeresztes—Darvas 
(10, Bodnár), Körösszegapáti— 
Mezősas (15, Mátyás), Szentpé- 
terszeg—Csökmő (10. Háló, Tóth), 
Körösszakái—Fúrta (15, Kor­
mány). Berettyóújfalui SE II.— 
Hencida (10, Törzsök). — Deb­
receni járás: Görbeháza—Mike- 
pércs (13, Török. Cifrák). Nagy­
hegyes—Vámospércs (13, Nagy 
S„ Katona P.), Almosd—DEAC 
II. (9.30, Kiss A„ Nagy I.), Nyír- 
mártonfalva—Bagamér (13, Kiss 
A.. Nagy I.), Ebes—Nyírábrány 
(13, Keresztesi, Dűli), Tiszacse- 
ge—Fülöp (13, Zsupos, Reix).

Röplabda

DMTE sporttelepe, 8 óra: Az 
SZMT meghívásos villámtornája 
felszabadulásunk 32. évforduló­
jának tiszteletére.

Sakk

KLTE kémiai épület, 9 óra: 
DEAC—Bp. Postás. OB II-es 
bajnoki mérkőzés. — Kálvin tér 
11. szám, 8 óra: Az SZMT fel- 
szabadulási emlékversenye négy­
fős férfi és kétfős női csapatok 
részvételével. — Járási csapat- 
bajnokság: Sáp—Báránd (9),
Püspökladány—Szerep (9), Nagy­
rábé—Földes (9). — Vörös Had­
sereg útja 58. szám (KPVDSZ), 
8 óra: A KPVDSZ megyei verse­
nye 47 vállalat és a Kereskedel­
mi Szakközép és Szakmunkás- 
képző dolgozóinak, Illetve tanu­
lóinak részvételével.

Tájfutás

BIOGAL Gyógyszergyár, 8 óra: 
Debrecen ez évi nappali váltó­
bajnoksága, a megyei szakszö­
vetség rendezésében.

Teke

Egyetemi pálya, 8 óra: Hajdú- 
Bihar ez évi felnőtt nagygolyós 
egyéni bajnoksága, debreceni és 
hajdúnánási részvevőkkel.

Tenisz

Berettyóújfalui teniszcsarnok. 
8 óra: Megyei női, férfi fedett­
pályás bajnokság. a megyei 
szakszövetség rendezésében.

Torna

Kossuth Gyakorló Általános 
Iskola, 8.30 óra: Megyei csapat- 
bajnokság.

Az ajzószerek ellen
Alexandre de Merode herceg, a 

Nemzetközi Olimpiai Bizottság 
orvosi bizottságának elnöke az 
AFP francia hírügynökségnek 
adott nyilatkozatában kifejezte 
azt a reményét, hogy a soron kö­
vetkező nyári és téli olimpiai já­
tékokon az eddiginél is tőkéidé-

THÍREK
meg az országos mezei futó baj­
nokságot — a népes mezőnyben 
ott lesznek a debreceni atléták, 
köztük az utóbbi két esztendőben 
győztes Lázár Magdolna (DEAC) 
Is.

Portisch továbbjutott'! A ma­
gyar játékos győzelmével ért vé­
get Rotterdamban a Portisch— 
Larsen sakkvilágbajnuk-jelölti 
negyeddöntő párosmérközcs. A 
10. játszmában, amelyben a ma­
gyar nemzetközi nagymester ve­
zette a világos bábukat, a 29. lé­
pésben a dán nemzetközi nagy­
mester feladta a küzdelmet, így a 
párosmérkőzést Porticsh Lajos 
nyerte 6.5:3,5 arányban Bent 
Larsen ellen, és ezzel továbbju­
tott.

sebb lesz a szabályellenes telje­
sítményfokozó szereket kimutató 
vizsgálatok sora. Merode elmond­
ta. hogy Montrealban bebizonyo­
sodott: a „hagyományos", tehát 
amphetamin típusú ajzószerek és 
az anabolikus szteroidok szűrése 
már csaknem tökéletes, a beren­
dezések és a módszerek tehát be­
váltak.

Ez egyben azt is jelenti, hogy 
a NOB orvosi bizottsága energiá­
ját más területeken hasznost ja. 
Cél például, hogy tökéletes mód­
szert dolgozzanak ki az úgyneve­
zett vértranszfúziós doppingolás 
és a tesztoszteron, valamint más 
típusú hormonok kimutatására. 
Merode herceg azt sem titkolta, 
hogy már felvették a kapcsolatot 
több nagy orvoskémiai laborató­
riummal.

— A dopping minden formájá­
ban a hamis eredmények eszkö­
ze — hangsúlyozta Merode —, 
amikor tovább folytatjuk a kuta­
tásokat és újabb erőfeszítéseket 
teszünk az ajzószerek felfedése 
érdekében, nem csupán a csalást 
akarjuk kizárni, hanem magukat 
a sportolókat is megvédjük a ké­
szítmények káros hatásától és a 
kellemetlen következményektől!

FELVESZÜNK
képesítéssel és gyakorlattal rendelkező normást, 

SOEMTRON 383-as típusú géphez gépkezelőt, illetve 
gépi számlázót, tmk-üzemrészbe mérleglakatosokat, 

valamint megkezdjük április hónapra a csomagoláshoz, 
feldolgozáshoz női dolgozók felvételét.

BARNEVÁL
Debrecen, Diószegi út 1.

IZÍNHÁZ
CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma de. 10-koi Carmen, 108. sz. 
Szakmunkásképző Int. részére. 
Este 7-kor Az élet vize, Csoko- 
nai-bérlet 1—2.

HUNGÁRIA KAMARASZÍNHÁZ

Ma du. 3-kor Félbehagyott nők, 
MEZŐGÉP V. dolgozói részére, 
este 7-kor Félbehagyott nők, Sel-
meczy-bérlet 2.

VASÁRNAP

BUDAPEST, 1. MŰSOR

9.09 Műsorismertetés. 9.10 Idő­
sebbek is elkezdhetik . .. 9.15
Iskolatévé. 9.30—10.35 Mindenki 
iskolája. 10.35 A fehér delfin. 
Francia rajzfilmsorozat, 7. rész.
10.50 Formák. Belga filmsorozat 
gyerekeknek, 6. rész: Textilek. 
11.10 A Bp. Honvéd nemzetközi 
női-férfi tornaversenyének sze- 
renkénti döntői. 13.15 Pedagógu­
sok fóruma. 13.50 A tavasz 17 
pillanata. Szovjet tévéfilmsorozat, 
4. rész. 15.10 Műsorainkat ajánl­
juk. 15.35 A Magyar Televízió 
szabadegyeteme. A láthatatlan 
világ. 16.25 Fő a feje! 7. film. 
Nyilvános vetélkedőműsor a Bu- 
dapest-szálióbóL 16.55 Spanyolor­
szág—Magyarország labdarúgó­
mérkőzés közvetítése. A szünet­
ben: Reklámmüsor, a Közönség­
szolgálat tájékoztatója. 18.50 Esti 
mese. 18.55 Idősebbek is elkezd­
hetik ... Tévétoma. 19.00 A hét. 
20.00 Hírek — totóeredmények. 
20.05 Színházi világnap 1977. Kb. 
22.35 Hírek.

BUKAREST

12.05 Vasárnapi album. 15.00 
Steaua—Dinamo Buci-resti bajnoki 
labdarúgó-mérkőzés. 16.40 A ten­
ger titkai. Folytatásos film. 17.30 
Kulturális vetélkedő. 18.20 A leg­
kisebbeknek. 18.30 Tv-híradó.
18.50 Dokumentumfilm. 19.20 
Film. 21.20 Tv-híradó.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00—18.30 Műsorismertetés — 
Vasárnapi jegyzet — James Last 
zenekara játszik — Ajándékkosár 
— Magyar nóták, csárdások — 
Beatlexikon — Sportról sportra, 
zenében.

HÍ.T1 O

POZSONY

15.15 Hírek íi pvbD-lJttika. 
16.00 Német nyelt lecke. 1M3 Jó 
napot, Rimavölgyel r-akur- c-z<. 
tumfilm. 17.15 Köz'pUkolí«oknyk. 
17.55 Publicisztika. 16.Ui A CSKI' 
XV. kongresszusáról. V> 00 Hír­
adó. 19.30 Zweig: Amok. (Tévé­
játék.) 20.45 Vetélkedő. 2'.3o Hír­
adó és sporteredmények. 22.00 
DokumentumfiUu. 22.2' Soorthí- 
rek.

BUKAREST

15.05 Iskolatévé. 15.30 Magyar 
nyelvű adás. I6.u0 VVaghirsdó. 
18.20 A legkisebbeknek. 18.30 Tv- 
híradó. 19.00 Panoráma. 19.30 Ro­
mán dalok. 20.05 Csillagok alatt. 
Tévéregény. 21.20 T\-Líradó.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Műsorismertetés — Hírek 
— Időjárás. 17.05 Tánczenei kí­
vánságműsor. 17.30 Kozüs érdek, 
közérdek. Újítók és új lások. Bá­
lint Attila riporter, űsora. 17.45 
Kecskés András lantOi. játszik.
17.50 A Mitch Miller-eg>üit3s fej­
vételeiből. 18.00 Hírek, ejeiiainyek 
két megyéből. 18.10 D ^reetni 
népdalok, nóták. 18.25—18.30 Hír­
összefoglaló — Lapszemle — Mü- 
sorelőzetes.

KÖZLEMÉNYEK
Az Agrártudományi Egyetem 

mezőgazdaságtudományi egyete­
mi kara .1977. szeptemberétől az 
alábbi területeken posztgraduális 
szakmémökképzést indít 1. Me­
zőgazdasági vállalatgazdasági; 2. 
Mezőgazdasági vízgazdálkodási és 
öntöző; 3. Halászati. Jelentkez­
hetnek egyetemi oklevéllel és 
legalább kétéves szakmai gyakor­
lattal rendelkező szakemberek. 
Cím: DATE dékáni hivatal, 4001 
Debrecen, pf.: 58. (x)

A „Debreceni Konzervgyár át­
vette” háromszögletű, 178-as szá­
mú, kis alakú bélyegzője 1977. 
március 11-én elveszett, ezen idő­
ponttól érvénytelen. <x)

Áramszünet lesz március 31-én 
8 órától 16 óráig a Bartók Bé a 
úton a Gohér utcától végig, a 
Szotyori utcán a 88. számtól a 
Bartók Béla útig, a Köntösgáton, 
a Kálmán utcán a 23. számtól vé­
gig, a Béla, a Sándor és a Géza 
utcákon végig, a Nagybotos utcán 
a 23. számtól a Bartók Béla út­
ig, a Péterfia utcán a páratlan ol­
dalon a Hunyadi utcától a Bem 
térig, a Sallai Imre utcán az 1— 
5. szám alatt, (x)

A Közmű- és Mélyépítő Válla­
lat 1977. március 28-án 7.00 órától 
lezárja a Kossuth utcát fél széles­
ségben a Liszt Ferenc utca be­
csatlakozásánál — csatornaépítési 
munkák miatt. Felhívjuk a gép- 
járművezetők figyelmét, hogy az 
útszűkület miatt fokozott óvatos­
sággal közlekedjenek. (X)

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1977. MÁRCIUS 27.



KOZUG

> <

ÓRIÁS
HÓSUGÁRZÓ

Az Építő- és 
Vegyipari Szövet­
kezet szakemberei 
Tabon nagytelje­
sítményű, gázolaj­
jal üzemeltetett, 
infra-hősugárzót 

fejlesztettek ki. A 
30 ezer kalóriás — 
óránként alig há­
rom kiló olajat fo­
gyasztó — hősu­
gárzó építkezési 
munkahelyek, vá­
sárcsarnokok és 
raktárak fűtésére 
kiválóan alkalmas. 
A sorozatgyártást 
megkezdték.

(MTI-fotó: Baj­
kor József felvéte­
le — KS) MEGÉRKEZTEK (Fotó: Balogh P. L.)

LÉZERSUGÁR 
A BÁNYÁBAN

■«m

Az oroszlányi szénmedencében 
négy bányát nyitnak. A márkushe- 
gyiben nemsokára megkezdi mun­
káját egy szovjet gyártmányú szén­
kombájn, amelyet lézersugár vezé­
rel. Képünkön: a nagy teljesítmé­
nyű szénkombájn, felette a lézer 
fénysugara látható.

HAZAI
GYÚJTÓGYERTYA

Fejlesztik a hazai gyújtógyertya­
gyártást. Veszprémben a Bakony 
Művekben az új kerámia gyáregy­
ségben az idén már 3 millió gyújtó­
gyertya-szigetelő testet állítanak elő. 
(MTI-fotó: Rózsás Sándor felvétele 
— KS)

ÚJ VÁROSNEGYED 
SZOLNOKON

Szolnokon az V. ötéves terv vé­
gére átadják az 1010 lakásos József 
Attila-városrészt. 800 lakás már el­
készült. s a további 210 mellett is­
kolát. bölcsődét, óvodát, kommuná­
lis létesítményeket is építenek a la­
kótelepen.

SZÁZ ÚJ 
KOMBÁJN

Idén 300 millió forint értékű me­
zőgazdasági géppel és felszerelés­
sel gazdagodnak a Győr-Sopron me­
gye mezőgazdasági üzemei. Az AG- 
ROKER győri telepén megkezdték 
a szovjet kombájnok üzembe helye­
zését, amelyekből az idén 100 egy­
ség kerül ki Kisalföld gazdaságaiba. 
(MTI-fotó: Matusz Károly felvétele 
— KS)
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SZÁMÍTÓKÖZPONT 
A BVK BAN

A Borsodi Vegyi Kom­
binátban egy R—20-as 
komputer felállításával 
új számítóközpontot lé­
tesítettek. A számítóköz­
pontban az anyag- és 
készletgazdálkodáshoz, 

munkaügyhöz szükséges 
adatok feldolgozása mel­
lett számos műszaki 
problémát is megolda­
nak.

NYOLCSZÁZEZER 
KUKTA ÉVENTE

A Budapesti Alumí­
niumgyár több mint 
négyszázféle termeket 
gyárt, közülük legismer­
tebb a kuktafazék, 
amelyből évente 800 ezer 
darabot készítenek. A 
hazai igényeken felül 
három országba expor­
tálnak. Keresett gyárt­
mány a teflonedény is, 
melyből évente 400 ezer 
darab készül, ennek 20 
százaléka kerül exportra.

(MTI-fotó: Soós Lajos 
felvétele — KS)
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45 EZER CSIRKE 
MŰSZAKONKÉNT

A Baromfiipari Országos Vállalat 
budafoki gyárában nemrég üzembe 
állított holland gépsoron rövidesen 
befejeződnek az üzemi próbák. A 
beruházással lehetővé vált a nehéz 
fizikai munka megkönnyítése, va­
lamint egy korszerűbb termék, az 
előhűtött bontott csirke előállítása.

(MTI-fotó: Fehér József felvéte­
le — KS)

ÉVFORDULÓNAPTÁR

ífiUBil
1977. március 27., vasárnap
Hajnalka napja
A Nap kél 5.34 — 
nyugszik 18.06 órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS vasárnap 
estig: Főleg az északi országrészben 
időnként megnövekvő felhőzet, csak 
egy-két helyen valószínű kisebb zá­
por. Elsősorban a Dunántúlon meg­
élénkülő, helyenként megerősödő 
északnyugati, északi szél. Az év­
szakhoz képest szokatlan meleg 
mérséklődik. Várható legmagasabb 
nappali hőmérséklet vasárnap: 17— 
22 fok között. (MTI)

LOTTÓTÁJÉKOZTATÓ. A
Sportfogadási és Lottó Igazgatóság 
közlése szerint a 12. játékhéten két 
darab öt találatos szelvény volt, 
nyereménye egyenként 1 782 501 fo­
rint. A négyesek nyereménye egyen­
ként 11 963 forint, a hármasok nye­
reménye egyenként 173 forint, a 

"kettesekre egyenként 11 forintot fi­
zetnek. A nyeremények a nyere­
ményilleték levonása után érten­
dők. A közölt adatok tájékoztató 
jellegűek. (MTI)

HANGVERSENY. Hétfőn, már­
cius 28-án este fél nyolckor a deb­
receni Kodály Kórus ad hangver­
senyt az Arany Bika Bartók Ter­
mében. Műsorukon Chichester 
Psalms héber szövegre írott zsoltá­
ra, valamint Orff Carmina burana 
című műve szerepel. A Háború és 
béke kérdéseiről szóló Chichester- 
mű, amelynek kottáját Gulyás 
György karnagy hozta New York­
ból, ősbemutatóként kerül előadás­
ra.

A MEZŐGAZDASÁG SZOCIA­
LISTA KULTÚRÁJA. Március 27- 
én, ma, a Bartók Teremben lesz a 
Mezőgazdaság Szocialista Kultúrája 
művelődési mozgalom megyei dön­
tője. A döntőbe jutottak a derecskéi 
Vörös Csillag Termelőszövetkezet 
Alkotmány, a hajdúböszörményi 
Bocskai Termelőszövetkezet Kun 
Béla, a hajdúnánási Új Élet Terme­
lőszövetkezet Zrínyi Miklós, a haj- 
dúszoboszlói Vörös Lobogó Terme­
lőszövetkezet Lenin, a kábái Vörös 
Csillag Termelőszövetkezet Bánki 
Donát, a püspökladányi November 
7. Termelőszövetkezet Vörös Cse­
pel, a Debreceni Állami Gazdaság 
Lenin és ifjúsági, a Hajdúszobosz­
lói Állami Gazdaság Április 4., a 
Hortobágyi Állami Gazdaság Koma­
rov és S. Allende műszaki brigád­
jai.

KÖZÉRDEKŰ KÖZLEMÉNY! A 
Debrecen városi Tüdőgondozó Er- 
nyőképszűrö Állomás értesíti a la­
kosságot, hogy jelenleg az I. kerü­
letben lakók szűrővizsgálata folyik. 
Kérik, hogy a szűrés gyors és za­
vartalan menete érdekében minden­
ki a felhíváson megjelölt időben je­
lenjék meg, s a szűrővizsgálati la­
pot, a felhívást és személyi igazol­
ványát hozza magával. Kérik to­
vábbá, hogy akik ~bben az évben 
már kaptak értesítést, de nem jelen­
tek meg, úgy pótolják azt, a rende­
lési időben szíveskedjenek a saját 
érdekükben megjelenni.

A TIT MÜELEMZÓ BARÁTI 
KÖRE március 28-án délután 3 óra­
kor a szokott helyen (Csokonai 
klub, Vörös Hadsereg útja 45—47.) 
foglalkozást tart. Dr. Némedi Lajos 
egyetemi tanár előadásának címe: 
A Faust fő gondolatai.

LOTTÓ JUTALOMSORSOLÁS. A 
Sportfogadási és Lottó Igazgatóság 
hétfőn a Népstadion sajtótermében 
rendezi meg a lottó márciusi juta­
lomsorsolását. A húzáson a 12. já­
tékhét szelvényeivel lehet nyerni. 
Mintegy 1300 tárgynyereményt sor­
solnak ki. Főnyeremények: 2 Zsi­
guli személygépkocsi és 30 ötven­
ezer forintos vásárlási utalvány.

Százhuszonöt évvel ezelőtt, 1852. már­
cius 27-én született a Somogy megyei 
Mosdós községben — és 77 éves korában 
halt meg Rákosligeten — Kürschner Ja­
kab, a Magyarországi Általános Mun­
káspárt egyik vezetője, a munkásbizto­
sítás szervezője.

A fiatal baranyai szabósegéd 17 eszten­
dős korában- Pécsett lépett a szervezett 
munkások közé, s mint a Pécsi Mun­
kásképző Egylet választmányi tagja, a 
környék bányamunkásait szervezte. 
Csakhamar a fővárosba költözött, s a 
munkásság első szociális intézményének, 
a Betegpénztárnak a szolgálatába lépett. 
Korán kitűnt logikus érvelésű, magyar 
és német nyelven egyaránt hatásos szó­
noklataival, kiváló szervezőkészségével, 
jó taktikai érzékével. Frankel Leó mel­
lett vett részt a politikai küzdelmekben, 
s annak bebörtönzése után — Ihrlinger 
Antallal és Csillag Zsigmonddal együtt 
— ő irányította a párt munkáját. Hosz- 
szú éveken át szerkesztette a Népszavát, 
s 1886-tól a Budapesti Munkáskor elnöke 
volt. Jelentős részt vállalt a szociálde­
mokrata párt első kongresszusának elő­
készítéséből is.

A szocializmus eszméje iránti hűségét 
bizonyítja, hogy idős kora ellenére kö­
zösséget vállalt a Tanácsköztársasággal; 
a rákosligeti munkástanács elnöke volt. 
Az ellenforradalmi rendszer gyorsított 
bírósága ezért 1920-ban hét hónapi bör­
tönre ítélte. A proletárok ügyéhez min­
dig hűséges maradt.

Nagy László 
Debrecenben

Nagy László Kossuth-díjas költő, 
az élő magyar irodalom kiemelkedő 
egyénisége március 30-án, szerdán 
ismét találkozik a debreceni iroda­
lomkedvelő közönséggel. A kiváló 
költő a Művelt Nép Könyvterjesztő 
Vállalat „Szivárványkörben” című 
zenés irodalmi estjének lesz a ven­
dége. Az irodalmi estet a Déri Mú­
zeum dísztermében rendezik este 7 
órai kezdettel. A vendégek sorába, 
üdvözölhetjük Berek Katalin szín- 
művésznőt és a Vízöntő együttest 
A műsort Kiss Ferenc irodalomtör­
ténész vezeti. Jegyek az Országos 
Filharmónia pénztárában válthatók.

Szvjatoszlav
Richter

A BARTÓK TEREMBEN
Debrecen zeneszerető közönsége 

kívánságára és kérésére április 6- 
án ismét Debrecenben vendégszere­
pei Szvjatoszlav Richter, a világhí­
rű szovjet zongoraművész. A Bar­
tók Teremben megrendezésre kerü­
lő koncert bérleten kívüli. Az Or­
szágos Filharmónia megyei kiren­
deltsége a nagy érdeklődésre való 
tekintettel március 29-től, hétfőtől 
kezdi a jegyek árusítását. A koncert 
este fél nyolckor kezdődik.

ÜNNEPI KÖNYVHÉT. Az idén 
május 27-e és június 4-e között 
rendezik meg az ünnepi könyvhe­
tet. Ez alkalomra a könyvkiadók 
összesen 117 művet jelentetnek meg, 
több mint kétmillió példányban. Az 
olvasók tájékoztatására több száz­
ezer példányban közreadják a 
könyvújdonságok listáját. Plakátok­
kal, műsorfüzetekkel hívják föl 
a figyelmet kulturális életünk jelen­
tős eseményének programjaira.

IFJÚSÁGI NÍVÓDlJAK. Kilenc 
kollektíva és huszonhat személy 
vette át Karakas László munkaügyi 
minisztertől kiváló ifjúságpolitikai 
munkájáért az ifjúsági nívódíjaka; 
A kitüntetettek között van a szegedi 
szalámigyár Komócsin Zoltán Szo­
cialista Brigádja, Hacky Tamás és 
Monspart Sarolta tájékozódási futó­
világbajnoknő.

A rendőrség közleménye
A Debreceni városi, járási Rend­

őrkapitányság bűnügyi osztálya elő­
zetes letartóztatás mellett eljárást 
folytat L. Sándor és R. József bal­
mazújvárosi lakos, fiatalkorúak el­
len többrendbeli kerékpár- és tás­
kalopás alapos gyanúja miatt.

Nevezettek 1977. február elejétől 
március 15-ig Balmazújvároson az 
üzletek, éttermek, presszók előtt ha­
gyott, lezáratlan kerékpárokat vagy 
a kerékpárokon hagyott táskákat 
tulajdonították el, melyeket az el­
járás során sikerült lefoglalni.

A lefoglalt tárgyak közül több 
kerékpár és táska tulajdonosa ez- 
idáig ismeretlen.

Kérjük, hogy a TI 084 148 gyári 
számú fekete férfi kerékpár, a 
004 541 gyári számú fekete férfi ke­
rékpár, a 4 195 330 gyári számú fe­
kete férfi kerékpár és az 54 406 875 
gyári számú fekete színű, szovjet 
gyártmányú férfi kerékpár igazolt 
tulajdonosa, valamint azok, akiktől 
1977. február elejétől március 15-ig 
üzletek, éttermek, presszók előtt 
hagyott kerékpárjáról aktatáskát, 
táskát, retikült tulajdonítottak el. 
jelentkezzenek március 28-án, hét­
főn 8.30 órától 13 óráig a balmazúj­
városi rendőrőrsön tárgykiválasztás, 
valamint meghallgatás végett.
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Kellemetlenkedők 1

I
Moliere, ha élne, a Kényeskedők és a Tolakodók után bizonyá- % 

ra megírná a Kellemetlenkedőket is. Vitriolba mártott tollhegyére 7 
tűzné napjaink e bosszantó figuráit is. Mert ki nem ismeri őket? y 
Minden hivatalos és közéleti helyen hívatlanul is állandó vendégek 7 
ők közügynek titulált önző kis egyéni ügyeikkel.

Tévedés ne essék, nem azokról szólok, akik kénytelenek 7 
ügyes-bajos dolgaikkal a társadalmi, közigazgatási vagy hatósági y 
szervekhez fordulni. Napjaink átlagembere ugyanis rendszerint 7 
csak akkor fordul e szervekhez, ha állampolgári tennivalói erre 7 
késztetik, ha építési, adóügyi, ki- és bejelentési kötelezettségei y 
vannak. Egyébként mindenki örül, ha rendben elvégezheti min- y. 
dennapos munkáját, s hazamehet; így is mennyi mindenre nem 7 
jut idő! Szóval nem ezek a kellemetlenkedők, még ha egy-egy hi- y 
vatalnok magában annak tartja is őket. Nem ezekről szólok, ha- 7 
nem azokról, akiket a panaszügyek intézésére hivatott szervek 7 
munkatársai már-már névről ismernek, akiknek a pártbizottságon, y. 
a tanácsnál, a Hazafias Népfront bizottságánál, a szakszervezeti 7 
bizottságoknál, a Népi Ellenőrzési Bizottságnál akár külön dossziét % 
is lehetne nyitni, mert minden héten megvan az aktuális pana- y. 
szólni, felháborodni valójuk, és legalábbis a munkásosztály áruló- '7 
ja az, aki nem hajlandó az ő kedvük, az ő szájízük szerint intéz- y 
kedni, lehetőleg azonnal. y

A kellemetlenkedő sorra-rendre, hét- és hónapszámra megjele- y. 
nik a társadalmi és állami élet különböző szerveinél, és panaszt 7 
tesz. ö az úgynevezett panaszos. Igen ám, vethetné közbe bárki, de y 
vannak olyan panaszosok is, akiket valóban sérelem ért, ember- y. 
ségükben sértették meg őket, méltánytalanul bántak velük. Ügyük- 7 
kel biztosan jószívvel foglalkoznak az erre hivatottak, s eredmé- y 
nyesen is. Csakhogy a panaszosok egy meglehetősen nagy százaié- y. 
kának semmi baja sincs, s igazából nem is sérelmet akar pana- 7 
szólni, hanem protekciót szerezni, ezért a panaszos elnevezés nem y 
is jó ebben az esetben. A hadseregben, a katonák körében erre ta- « 
lálóbb elnevezés van. Ott problémás embernek nevezik az ilyene- 7 
két. (Katonakoromból emlékszem olyan problémás emberre, aki kü- y 
lönböző okokkal mindig új ruhát tudott cserélni, amikor a régit ki 7 
kellett volna mosnia, aki a nagyanyja elhalálozása címén többször 7 
ment rövid szabadságra, mint amennyi nagyszülője az embernek egy- y 
általán lehetséges.) Lehet, hogy a tartalékállományú problémást tisz- 7 
telhetjük panaszosként, kellemetlenkedőként? A polgári életből vi- 7 
szont nem kerülnek egyhamar tartalékállományba a kellemetlenke- y. 
dők, ezért hát gyakran fordulnak a különféle szervekhez panaszaik- 7 
kai. Ha demokrácia, hát hadd legyen kövér! 7

Sietek kijelenteni, hogy nem kértek e cikk megírására sem ügy- 7 
intézők, sem mások. Senki sem akarja senkibe belefojtani a szót, kor- y 
látozni a demokráciát. A szocialista demokráciának alaptörvénye, y, 
hogy minden állampolgár, legyen az idős vagy fiatal, párttag vagy 7 
pártonkívüli, fordulhasson akár a legfelsőbb szervekig is személy sze- y 
rint észrevételével, javaslatával, panaszával. Na de egyszer már azt 7 
is meg kellene nézni, hogy kik ezek az állandó, visszatérő, mindennel 7 
kapcsolatban panaszkodó, követelődző személyek. y.

Világért sem akarom azt mondani, hogy mindenki kellemetlen- y 
kedő, rossz értelemben vett „panaszos”, aki a tisztségviselők, vezető 7 
pártfunkcionáriusok fogadónapján panasztételre feliratkozik. Magam 7 
is részt vettem számos jogos, valóban okkal és joggal sérelmezett ügy y 
körülményeinek vizsgálatában. Világért sem akarom mai valósá- y. 
gunk minden részletét tökéletesnek kikiáltani. Megesik hogy mél- 7 
tánytalanul járnak el valakivel, megesik, hogy egy-egy vezetővel y 
„elszalad a ló”. Az ilyen esetek feltárása kötelessége a kommunis- 7 
táknak. minden becsületes embernek. Az ilyen esetek kivizsgáld- 7 
sát, a felelősök elleni eljárás megindítását a párt- és állami szer- y 
vek kötelességszerűen végzik. A ,,panaszos"-ügyek azonban sok- 7 
kai nagyobb számban zúdulnak a különböző párt-, állami és tár- 7 
sadalmi szervekre, mint amennyi jogtalanság valóban megesik. Azt y 
azért mindenki tudja, hogy gazdasági, politikai életünket, köz- y. 
életünket alapvetően a törvényesség, az emberségesség jellemzi. 7 
Ami ezzel ellentétes, az a ritka kivétel, még akkor is, ha feltűnőbb, 7 
mint a jó munka, ha tartósabb a hatása. 7

Miből ered akkor a panaszügyek realitáson felüli százaléka, y. 
többlete? Abból, hogy sokan azt hiszik, ha személyesen megjelen- 7 
nek egy-egy ilyen fogadónapon, akkor maguk részére befolyásol- 7 
hatják a döntést folyamatban levő ügyükben. Ezek az emberek azt '7 
hiszik, a kedvükért egy választott vagy kinevezett vezető törvény- 7 
télén, meg nem engedhető lépéseket fog tenni. A közvéleményben y 

■ ónként elterjednek olyan hiedelmek, hogy a lakáskiutalás, a böl- 7 
csődéi felvétel, az egyetemi vagy főiskolai beiskolázás ügyében ele- 7 
gendő ha „onnan" átszólnak telefonon az illetékeseknek. Bizony 7 
jó volna már azt is tudomásul venni, hogy a lakásépítésnek épp- 7 
úgy. mint az egyetemi felvételnek átléphetetlen mennyiségi határai 7 
vannak, s azok a szervek, amelyektől a „panaszosok” intézkedést y 
remélnek, nem tehetnek kivételeket. Egyéni érdekeket nem helyez- y 
hetnek társadalmi érdekek elé. 7

Van a kellemetlenkedőknek egy olyan típusa, amelyik közérde- 7 
kű bejelentésnek nevezi beadványát. Természetesen fontosnak is, 7 
ezért senki máshoz nem fordulhat, csak a testület első emberéhez, y 
És közli, hogy üzemében, hivatalában, szövetkezetében felháborító 7 
dolgok folynak. Hosszú ideig nem akarta vele az illetékeseket za- 7 
várni, de lelkiismeretére, társadalmi felelősségére hallgatva nem y 
tűrheti tovább a helyzetet, bár szeretné, ha személyét nem hoznák 7 
nyilvánosságra az ügyben. Aztán papírra kerül • na nem jegyző- / 
könyvbe, csak jegyzetpapírra —, hogy az igazgató (az elnök) kor- 7 
rupt és részeges, lehet, hogy nője is van, a környezete pedig talp- A 
nyaló és ellensége a szocializmusnak, ö megbírálta őket, s azóta A 
.nyakára tették a kést”, azóta „kinyírás alatt van , azóta „persona 7 
non grata" lett (ki-ki általános műveltsége szerint). Amikor pedig 7 
a bizalomra méltatott politikai vagy államigazgatási szerv appara- 7 
tusa sok munkaórával, utánajárással, gépkocsi-kilométer igénybe- A 
vételével, meghallgatással és viszontmeghallgatással^ mindent tisz- y 
láz. többnyire annyi igaz a „közérdekű bejelentésből, hogy nem a 7 
panaszost nevezték ki csoport-, osztály- vagy főosztályvezetove, Z 
nem őt küldték külföldi kiküldetésbe, ezért „ő majd megmutatja . 7

A kellemetlenkedő ilyenkor kap egy válaszlevelet, amelyben 7 
udvariasan közük, hogy panaszát megvizsgálták, s nem volt igaza. 7 
Udvariasak vagyunk: elhallgatjuk, hogy mindennek kivizsgálása / 
elvonta a párt, tömegszervezet, tanács stb. munkatársai, tisztség- 7 
viselői munkaidejének jelentős részét. Kevesebb idejük maradt 7 
más. fontosabb munkára, talán épp az óvodák, a bölcsődék fejlesz- 7 
lésének ügyére, a közellátásra és a termelés ügyeire, mert ilyen ^ 
közérdekű” ügyekben kellett vizsgálatot folytatniuk.

A panaszos

"

Ex mind világítani fog (Fotó: Kősxoghy)

PORTRÉJA

A szállodaigazgató

s a választ néha tudomásul veszi. Aztán eltelik egy 7 
hónap, és ismét jelentkezik, személyesen kéri gyermeke óvodai, 7 

'A napközi otthoni, egyetemi felvételét, s közli, hogy újabban kit tart 7 
Ú korrupt disznónak. Talán arra is hivatkozik, hogy ^!nolc7.nV(1_ ^ 
^ ügyei .folytán ismeretes — már annyi meltanytalansagot elszenve- 7
7 dett. 7
7 És kezdjük újra magyarázni neki, hogy személy szerint ugyan /
i a kérése jogos, de az anyagi lehetőségeink. És hogy kivizsgál- | 
y 'uk .. És hogy ügyében igazságos döntés születik. p

Lám, lám, milyen türelmes az a demokrácia... A
Hornyák András ^

Érettségi után került a vendéglá­
tóiparhoz, még annak idején, amikor 
Hajdúszoboszló a nagy átalakulá­
sok időszakát élte, a város foko­
zatosan és tervszerűen készült fő 
feladatára: a gyógyüdültetés kor­
szerűsítésére, a vendéglátó-hálózat 
kiszélesítésére. Hupuczi László fél 
évtizede a fürdőváros Délibáb Szál­
lodájának az igazgatója.

Mostani találkozásunk nem első 
alkalom a beszélgetésre, fiatal ko­
runktól ismerjük egymást, őszin­
tén — nem a látszat kedvéért — 
szabadkozik, bizonyos, hogy nála 
alkalmasabb szakembert is talál­
hattam volna a portré alanyaként, 
ami való igaz, de választásom he­
lyességét akarva-akaratlanul ő 
maga igazolja.

— Utólag úgy is tűnhet, hogy 
tervszerűen készültem erre a hi­
vatásra — kezdi a beszélgetést a 
beosztásához illően jól öltözött 
szállodaigazgató. Ennek az össze­
tett szakmának szinte minden lé­
nyeges ágazatát végigjártam. Érett­
ségi után felszolgáló lettem az ak­
kor még egyeduralkodó Gambrinus 
Szállodában, ugyancsak ott portás­
ként is tevékenykedtem évekig. 
Hasznos időszaknak tartom ezt a 
néhány évet, ugyanis a vendégek­
kel való érintkezést, a stílust igen 
közelről szemlélhettem, tanulhat­
tam, alakíthattam ki magamban.

Nem mondja, de jól tudom Hu­
puczi Lászlóról: rendszeresen kép­
zi magát, fejleszti szakmai tudá­
sát, íróasztalán sorakoznak a leg­
frissebb folyóiratok, kiadványok. 
A vendéglátóipari főiskola után 
beiratkozott a marxista egyetem 
szakosítójára, ahol sikeresen vég­
zett. Így hát természetes és érthe­
tő, hogy a Délibáb Szálloda fel­
épülte után előbb helyettes igaz­
gatói, majd pedig a nagy személyi 
és anyagi apparátussal rendelkező

egység igazgatói teendőivel bízták 
meg.

A szállodáról már szívesebben 
beszél:

— Bátran kijelenthetem, hogy a 
kereskedelmi gyógyüdültetés or­
szágosan is nálunk a legjobb. Eh­
hez több tényező okos és tervszerű 
összehangolása szükséges, különös­
képpen itt, Hajdúszoboszlón. A 
Gyógyfürdő Vállalattal, annak or­
vosi részlegével kialakított jó mun­
kakapcsolaton alapszik a siker. Sok 
esetben ezer kilométereket utaznak 
ide a vendégek — jogos igényük, 
hogy mindent egy helyen kapjanak 
meg. Nálunk adottak a lehetősé­
gek, élünk is velük. Tavalyi belföl­
di forgalmunkat számottevően bő­
vítettük, szeretnénk több külföldi 
turistát ide csalogatni. A vendég­
sereg és a városlakók kereskedelmi 
ellátása komoly ár- és piackutatást 
igényel.

A szállodaigazgató reggel fél 
nyolckor kezdi a munkanapot és 
rendszerint — ha egyéb rendez­
vény nincs — vacsoraidőben tér 
haza családjához.

— A munkához a legbiztosabb 
háttér a család. Feleségem jól tud­
ja, hogy hivatásomat csak akkor 
végezhetem megfelelően, ha ki­
egyensúlyozott vagyok nincsenek 
hátráltató gondjaim. Gyermekeim­
mel ezt a megnyugvást biztosítják 
nekem. Sokat járunk kirándulni, 
mozira, színházra mindig szakítunk 
időt. igényeljük a kulturális cse­
megéket.

A Magyar Szállodaszövetség tag­
jaként gyakran fordul meg külföl­
dön, ahonnan mindig úgy tér haza, 
hogy a hasznos tapasztalatokat 
itthon igyekszik másoknak is át­
adni. Sokrétű munkája mellett 
tagja a városi KISZ-bizottságnak 
1971-ben tanácstagnak választot­
ták meg a kerület lakói.

■

f X ti

Beszélgetésünk további menetére 
a közvetlenség, a témabőség jel­
lemző.

— Nem lehet beszűkülni egyik 
szakmába sem. Nagyapám Ady és 
számtalan író, költő, politikus kor­
társa volt, nyilván helyzeténél fog­
va nem ismerte őket, de jelenleg 
kitágultabb világot élünk köteles­
ségünk, belső igényünk kell hogy 
legyen a világ megismerése. Az 
idegenforgalmi szakkönyvek olva­
sása után jóleső érzéssel veszem 
kezembe valamelyik irodalmi fo­
lyóiratot, szociológiai írást.

Nincs jegyzetfüzet a kezemben, 
portréja mozaikszerűen áll össze 
bennem, most írás közben emlék­
szem vissza, hányszor találkoztam 
vele úgy, hogy gondok gyötörték 

vendégcsalogató ötleteken gon- 
>tt, egy-egy sikeres kezde­

ményezést követően sohasem a 
megelégedettség kényelmes pózá­
ban tetszelgett. Hajdúszoboszlón 
nőtt fel, megkereste és találta he­
lyét a városban, ízig-vérig vendég­
látó szakember.

Az éttermen keresztül vezet 
utunk, munkatársai néhány perc­
re megállítják, tanácsot kérnek egy 
külföldi csoport elhelyezésével 
kapcsolatban. A gyors eligazító szó 
után irodájába térünk vissza, ahol 
színes kiadványokat mutat, majd 
pedig csendesebb este lévén haza­
felé tartunk.

A fürdőhely első szállodáját 
igazgató fiatalember ma is nyuga­
lommal oldódhat fel családja köré­
ben.

Kiss Dezső Péter

új,
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FI 28-77
A címben jelzett rendszámú tehergépkocsi az Építési Fuvarozási ft 

Vállalat — közismert rövidített nevén az ÉPFU — tulajdona. 1977. ft 
március 11-én 15 óra 55 perckor hatalmas iramban, hosszan dudál- ft 
va robogott be a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat házgyá- | 
rának kapuján, fittyet hányva a buszra várakozó, szétrebbenő tö- ft 
megre, s a kapunál felállított Állj! Elsőbbségadás kötelező táblára. 'A 
Néhány perc múlva hasonló iramban száguldott vissza a portáig, A 
ahol csak a portás erélyes közbelépésére állt meg. A felháborodott ft 
kérdésre — miért nem áll meg, s miért hágta át a maximum 15 ft 
kilométeres óránkénti sebességet engedélyező korlátozást? — a so- ft 
főr azt a választ adta, hogy megy a vonata. Ezután elszáguldott sa- ft 
ját vállalatának telephelye felé. __ ft

Sajnos nem ez az egyetlen példa az ÉPFU-sofőrök kíméletlen ve- ft 
zetési stílusára, a házgyárban nap mint nap említhetnek hasonló ft 
eseteket s a közúton is gyakran keltenek rettegést teherautóik. 'A 
Normára dolgoznak tudom. De a közúti közlekedésnek is megvan- ft 
nak a maga normái. Jó lenne, ha az ÉPFU több gondot fordítana a ft 
KRESZ-oktatásra, s a szabálysértő gépkocsivezetőket felelősségre 'A 
vonná. Kerüljön legalább annyiba a közlekedési normák megsér- ft 
tése, mint amennyit a munkanormáknak a szabálytalan vezetéssel ft 
elősegített túlteljesítése után kapnak a gépkocsivezetők! ft

önszántukból, úgy látszik, nem hajlandók belátni, hogy az em- ft 
béri életé az elsőbbség, s rftár elfelejtették, hogy 1974 nyarán a ház- 'A 
gyárban ÉPFU-s munkatársuk gázolt halálra egy dolgozót. ^

Győzőit az új KRESZ |
Országos érdeklődés közepette vezették be Magyarországon 1976- ft 

tan a közúti közlekedés megreformált szabályait, az új KRESZ-t. | 
A közlekedés szakemberei sokat vártak ettől, a korszerű közlekedés ft 
kívánalmait jobban figyelembe vevő jogszabálytól. Jóslásokba nem ft 
bocsátkoztak, legfeljebb csak felbecsülték, hogyan alakulnak az / 
előző év negyedeinek baleseti mutatói. Véglegeset azonban csak az ft 
elmúlt év baleseti statisztikáinak elkészülte után lehetett mondani. ^ 

Különös jelentőséget adott a vizsgálódásoknak, hogy tavaly ha- 'A 
zánkban a gépkocsik száma 18 százalékkal növekedett. A közieke- ft 
dés fatalistáinak véleménye szerint a balesetek számának is hason- ft 
lóan kellett volna növekednie. Ezzel szemben a számok örvendetes 'A 
csökkenést mutatnak. Az elmúlt évben a személyi sérüléssel járó ft 
közúti balesetek száma országosan 23 ezerről 20 ezerre csökkent, ft 
Hajdú-Bihar megyében ez az érték még jobb, itt 14 százalékos a 'A 
csökkenés. Az országban 3,1 százalékkal csökkent a halálos bal- ft 
esetek száma. Ez azt jelenti, hogy 2500-zal — egy község lélekszá- ft 
ma — kevesebb ember esett áldozatául a közlekedésnek, mint 1975- A 
ben. A megyében ez a mutató is sokkal jobb, mint országosan. Ná- ft 
lünk 7,9 százalékkal csökkent a halálos balesetek száma.

Ennyit a számokról, amelyekből kitetszik: Győzött az új KRESZ, ft 
A későbbi elemzések feladata lesz, hogy felfedjék a lehetőségeket, ft 
amelyek segítségével a balesetek további csökkentését lehet majd 'A 
elérni. ft

(Gőz) I

Egy kis matematika I
ftMindannyian tanultunk több-kevesebb ideig számolni. Én is. De ft 

azért ne tekintsenek szerénytelennek, ha azt mondom, hogy a ke- ft 
zemen átfolyó pénz nagyságrendje még nem okozott számolási gon- ft 
dot. Pedig hiú ábránd azt hinni, hogy néhány száz forint megszá- ft 
molása nem okozhat fejtörést számunkra. X

Bevallom, én megbuktam, és megbukott az a középkorú hölgy ft 
is, akinek bukását szemtanúként láttam, amint a Centrum Áru- ft 
ház műszaki osztályának pénztárában fizetni kívánt. ft

A nő egy Sokol rádiót vásárolt, s mivel volt egy 200 forintos vá- 'A 
sárlási utalványa, az ötszázas mellé ezt is átnyújtotta a pénztáros- ft 
nak. Igen ám, de ez így 700 forint, a rádió pedig 600. ft

Mi, akik mindeddig bíztunk matematikai képességünkben, egy- 'A 
szerűnek láttuk a dolgot, és a vásárló várta a visszajáró százasát, ft 
De nem így történt. 'A

— Ez így nem jó, mert ötszáz meg kétszáz az hétszáz forint, a ’A
rádió pedig hatszáz... Tessék még egy százast levásárolni. ft

— De kérem — szólt a vásárló hölgy —, ha ön visszaad egy szá- y
zast... ft

— Nem kérem. Azt nem tehetem, ön az ötszáz forintot kiegészí- ft
tette ezzel az utalvánnyal. Így lett hétszáz. Logikus tehát, hogy a ft 
különbözetet le kell vásárolnia. ft

A vevő láthatóan zavarba jött, én sem különben. Magyarázkodni ft 
próbáltunk. Hasztalan. 'A

Ekkor jött a mentő ötlet, <Z
— És ha nem ötszázast adok, hanem négy darab százast? ft
— Ügy jó — szólt némi gondolkodás után a számok bűvölője. ft 
A vásárló hölgynek szerencséje volt, mivel a pénztárcájában ku 'A

tatva össze tudta szedni a négy darab százast, s átadta az ötszázas ft 
helyett. ft

A kedves vevő ezek után elvitte a rádióját, de meggyőződésem, A 
hogy átlapozza porosodó matematikakönyveit, nehogy legközelebb ft 
is zavarba jöjjön, ha pénzét el akarja költeni. ft

Katona Bálint ft

Rend
A tévériporter úgy mondta, hogy helyreállt a rend, és ezért némi 

késéssel folytatni lehetett a versenyeket.
Ha valaki nem emlékeznék rá, néhány héttel ezelőtt történt a 

dolog, az atlétikai Európa-baj nokságon, amelyet Spanyolországban, 
a baszkföldi San Sebastianban rendeztek meg. A verseny úgy sza­
kadt meg, hogy a sportcsarnokban baszk hazafiak vonultak fel, 
nemzeti jogaikat követelve, majd tüntetésüket befejezve fegyelme­
zetten elvonultak.

Hát ezután állt helyre... mi is? ... Nem szeretném elhamarkodni 
a kifejezést. De az biztos, hogy nem a rend.

Nemcsak baszkok, spanyolok is vallják tömegesen József Attilá­
val, hogy nem így képzelik el a rendet. A mostanit sem, de külö­
nösen nem a közelmúlt évtizedeinek „rendjét”, amelyet Franco tá­
bornok neve tett hírhedtté, s amelynek maradványai máig sem 
tűntek el Spanyolországban. Különösen nem a Baszkföldön, ahol 
egy jobb sorsot érdemlő nép él — ma is nemzeti elnyomásban.

Ha majd Spanyolországban megszilárdul a demokrácia, ha nem 
teszik lehetetlenné a leghaladóbb politikai erők tevékenységét, ha 
majd Basconia a maga nemzeti életét élheti akár a mai állam ke­
retein belül, akár kívül azokon, talán akkor elmondhatjuk, hogy San 
Sebastiánban helyreállt a rend. De addig még hosszú küzdelem vár 
spanyolokra és baszkokra, demokratákra, hazafiakra.
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A szocialista gazdálkodás megte­
remtette azokat a gazdasági felté­
teleket, amelyek nélkülözhetetle­
nek voltak a hanti és a manysi nők 
életkörülményeinek megváltoztatá­
sához.

A kollektív munka nem volt ide­
gen számukra, hisz eddig ősközös­
ségi társadalomban, szoros egymás­
rautaltságban éltek. A nők szívesen 
vállalták, hogy kolhoztagként fog­
ják a halat-vadat. Az évszázado­
kon át önellátásra berendez­
kedő, máról holnapra, de leg­
alábbis évszakról évszakra élő ter­
mészeti népeket azonban nehezen 
nehezen lehetett rászoktatni a rend­
szeres, tervszerű munkára, elérni, 
hogy teljesítményüket ne a pilla­
natnyi szükségleteikhez mérjék. A 
pártszervezetek, helyi tanácsok ki­
tartó agitációja révén végül is meg­
értették a közös gazdálkodás lénye­
gét, a munkaverseny, a tervtelje­
sítés fontosságát. A halászati-vadá­
szati szövetkezeteknek ma már 
olyan büszkeségeik vannak, mint a 
Munka Vörös Zászló Érdemrend­
jével kitüntetett halászasszony, 
Jevdokija Szopocsina, vagy a Le- 
nin-rend birtokosa, Anna Ljakszi- 
na vadásznő.

Másféle nehézségekkel is kellett 
számolni. Az ősi szokások szerint a 
nők bizonyos munkákat nem végez­
hettek, egyes halfajtákat nem tisz­
títhattak meg, csónakjukkal nem 
evezhettek el az áldozati helyek, a 
szent ligetek közelében. Mindezek 
a babonák, amelyekhez férfiak-nők 
elég makacsul ragaszkodtak, a kö­
zös munkát meglehetősen hátrál­
tatták.

A prémesállat- és szarvastenyész­
tés fejlesztése képzett gondozókat, 
állategészségügyi ismeretekkel ren­
delkező szakembereket igényelt. 
Ezekre a feladatokra kiválóan meg­
feleltek a nők, akik szívesen je­
lentkeztek a rövid tanfolyamokra, 
majd az iskolahálózat bővítésével 
a technikumokba, szakiskolákba. A 
.szarvasnyájakkal járó pásztorok 
azonban eleinte igencsak elzárkóz­
tak a nők „okoskodása” elől. Néme­
lyek saját tekintélyüket, mások 
egyenesen a közös vagyont féltet­
ték a „tisztátalan” nőktől, akik­
nek a régi felfogás szerint egyet­
len mozdulata — pl. ha átlépik a 
férfi tulajdonát képező szarvashá­
mot — elég ahhoz, hogy szeren­
csétlenséget idézzen elő.

A változást mi sem bizonyítja 
jobban mint, hogy a berjozovói 
körzetben a pásztorok ma is száj­
ról szájra adnak egy nevet, tiszte­
lettel emlegetve az évekkel azelőtt 
kemény próbát kiálló fiatal lányt: 
Tánya Monyina egymaga legeltette 
a növendék szarvasokat, ellátta, 
gondozta őket, és még a takar­
mánybegyűjtésben is segített a kol­
hoztagoknak.

Mindez természetesen nem ment 
egy csapásra. A kezdeti idők felvi­
lágosult asszonyainak sok nehézsé­
get kellett meggyőzni ennek hasz­
náról a többiket, s közben védeni 
magukat a család, a falu elmara­
dott tagjaival szemben, akik az ősi 
törvényeket, szokásokat féltve oly­
kor igen fenyegetően léptek fel.

Két évvel ezelőtt az Ob vidékét 
járva megismertem egy hanti asz- 
szonyt, aki vendégszerető családja 
körében sokat mesélt nekem múlt­
ról, jelenről. Anna Grigorjevna élő 
példája a haladó gondolkodású, de 
még kellő iskolázottság nélküli Ob 
vidéki nőknek.

Az elsők között fogadta el az új 
életformát, s végzett maga is éve­
ken át — éppen a legnehezebb 
időkben — felvilágosító tevékenysé­
get. Kommunista férje egyenrangú 
társat akart feleségének, és Anya 
boldogan dobta el őseinek megalá­
zó szokásait, bár a pogány istenek­
ben, babonákban a mai napig hisz. 
Magam is részt vettem azon az ál­
dozati lakomán, amelyet a szoba 
sarkában álló szellembábú előtt 
mutatott be hálából, hogy a messzi­
ről jött vendég épségben ideért. 
Csónakjával elvitt a szent berekig, 
de a tajga sűrűjében megbúvó, cö­
löplábakon álló házikókat az iste­
neknek szánt ajándékokkal, a szar­
vasagancsokkal teliaggatott szent 
fákat már nélküle kellett megnéz­
nem — ide nem merte betenni a 
lábát.

Anna Grigorjevna huszonkét éve 
párttag, a kerületi pártbizottság 
egyik erőssége, öntudatos, bátor, 
okos asszony, aki mindig túllátott 
a faluja határain, s nemcsak csa­
ládja, hanem a nagyobb közösség 
felemelkedéséért is küzdött, vállal­
va a keserű megpróbáltatásokat is. 
Ügy érzem, az ő élete népe törté­
netének is egy darabja.

Anya nénit annak idején iskolá­
ra akarták vinni a Nagy-Ob egyik 
kanyarjában meghúzódó falucská­
ból, Tugijaniból. A szülőkkel foly­
tatott hosszas vita után fel is ké­
szült, hogy bevonul a hanti-man- 
szijszki internátusba, de a város 
helyett egy idegen falu homokos 
partjánál kötött ki — magával vit­
te egy fiatal vadász.

De hadd folytassa tovább ő ma­
ga, úgy, ahogy ezt nekem elmesélte, 
életének egy jelentős epizódját 
idézve:

„ ... Ilja párttag volt már akkor. 
Sehogy sem akarták ezt a népek 
megemészteni, de hát mégiscsak 
férfi volt, békén hagyták. Igaz, volt 
ott egy fekete sámán, aki el akarta 
veszejteni, de ezt majd máskor 
mondom el.

El tudod képzelni, mi életem 
volt nekem azok között az elmara­
dott emberek között? Eleinte csak

súgtak-búgtak a hátam megett, az­
tán már nyíltan is fenyegettek, 
hogy tudom-e mi vár arra, aki 
megtagadja az ősi törvényeket. Ma­
gyarázhattam én nekik, hogy attól 
még hanti maradok, amiért úgy 
akarok élni, mint az oroszok! Nem 
teszek én semmit se a népem ellen, 
se az istenek ellen!

Hallom egyszer, ki akarnak űz­
ni a faluból. Ilja hosszú vadászat­
ra ment, nem volt senki védelmem. 
Akkor kitaláltam, hogy előszedek 
valami pecsétes írást, aztán a szov­
jet törvénnyel megfenyegetem őket. 
Láttak ezek itt már fényesgombos 
milicistát, hát ettől egy kicsit meg­
ijedtek.

De nem tettek le arról, hogy 
megtisztítsák tőlem a falut, mielőtt 
még bajt hoznék rájuk. Nem go­
noszságból, hidd ei, jó nép a miénk! 
Nem is haragudtam rájuk, hanti 
vagyok, én sem tűrtem volna meg 
köztünk egy valódi árulót. Csak a 
butaságuk, az értetlenségük fájt. ..

Kitalálták, hogy feljelentenek a 
milícián, hogy betegre vertem egy 
gyereket. Megfizettek egy bolondot, 
aki vállalta a tanúskodást.

Jön a rendőr, visz Berjozovóba. 
Ott ülök három napig, váltig mon­
dogatom, hogy nem igaz, ők meg 
váltig, hogy bizonyíték kell, mert 
van ellenem tanú.

Na, majd bizonyítok én, de ak­
kor a faluban valaki nagyon rosz- 
szul jár!

Volt nekünk egy régi törvényünk. 
Kegyetlen törvény volt, de senki 
sem merte megtagadni. Nem volt 
itt régen semmiféle hivatal, a né­
pek önbíráskodással tartottak ren­
det maguk közt. Kegyetlen törvény 
volt... Akit bűnnel vádoltak, an­
nak úgy kellett bizonyítania az ár­
tatlanságát, hogy égő parazsat vesz 
a szájába. Ha ezt nem tette meg, 
bűnösnek mondta ki a nép, és rá­
gyújtotta a házát. De ha megtette, 
akkor a rágalmazó égett benn a sa­
ját házában.

Mondom a milícián, várjatok 
csak, mindjárt bizonyítok én! Oda­
megyek a kályhához, kiveszek egy 
darab parazsat, viszem a számhoz, 
de erre már odaugrik egy rendőr, 
és kiveri a kezemből.

Ismerték az oroszok is a mi szo­
kásainkat. Tudták ha a hanti vagy 
a manysi a maga törvényei szerint 
tesz valamit, abban nincs hamis­
ság. így aztán elengedtek...”

Anya néni és a hozzá hasonló bá­
tor, felvilágosult asszonyok példá­
ja végül is meghozta, hogy rokon 
népeink lányai-asszonyai egyen­
rangú tagjai lettek kisebb és na­
gyobb közösségüknek. De a próbát 
nemcsak ők állták ki, hanem maga 
a hanti és manysi nép is: önnön tü- 
zében tisztult és nemesedett.

Bakos Mária

Ady-vers szívességből
Ez is megtörtént, mégpedig Deb­

recenben az 1899. esztendőben. Ady 
Endre akkor itt jogászkodott, és 
baráti társaságához tartozott Grósz 
Sándor is. Akkoriban a Péicrfia 
utca elején Alföldi mester táncis­
kolájában tanulták a fiatal legé­
nyek és lányok a kecses tánclépése­
ket. Ady nem volt táncoló legény, 
annál inkább szerette a táncot 
Grósz Sándor, aki a táncórák alatt 
összebarátkozott egy szép leányká­
val. Szívesen táncoltak együtt, de 
az ifjú jogász igen megrökönyödött, 
amikor a leány azzal a kéréssel 
fordult hozzá, hogy írjon egy ver­
set a tánciskoláról.

A jogász sohasem írt verset, s 
félt, hogy nem tudja teljesíteni a 
kívánságot, de mindenáron kedvé­
ben akart járni a szép, barna le­
ányzónak, és ezért megígérte, hogy 
megírja a verset.

Megindult tehát a mesterkedés, 
így környékezte meg a vele együtt 
jogászkodó Ady Endrét, a már ak­
kor ismert költőt, hogy írjon he­
lyette verset.

Ady, aki szerette a tréfát, bele­

ment a játékba. Egy este elindul­
tak a Hungária kávéházba. Jelen 
volt Gáspár Sándoron kívül Ady 
Endrének két újságíró kollégája,

Sípos Béla és Kemény Emil. Vidám 
beszélgetés kezdődött, majd Ady 
Endre átült egy üres asztalhoz, és 
megírta a következő verset:

Dal a tánciskoláról
Ügy történt a tánciskolában, 

Együtt táncoltunk ön meg én. 
Hogy így történt, az a maga vétke, 
Hiszen volt ott nálam szebb legény.

Mindegy! Magára vessen érte. 
S e versért is önt éri a vád: 
önnek ígértem meg, hogy versben 
Zengem meg a tánciskolát.

Szőke és barna angyalarcok 
Mosolyognak kedvesen reám.

És közöttük egy édes arcú,
Egy aranyos kis fess leány.

A hajánál van tán barnább is, 
Igéző szem is van tálán,
És megbocsásson: e körülmény 
Előttem örökké talány:

Mert hisz ott a tánciskolában 
Sok szép leány volt, meglehet 
De ki velem verset íratott, 
Nekem legszebb, legkedvesebb.

Az Ady által írt vers tetszett a 
kislánynak, de mégis az történt, 
hogy hiába hogy hiába úszott el 
Grósz Sándor egész havi zsebpénze 
a versírási hangulat megteremté­
sére, a kislány mégis másnak adta

a kezét, egy iparfelügyelővel lépett 
házasságra.

A Debreczen című lap 1899. no­
vember 16-án megjelent számában 
is elolvasható az Ady által megírt, 
de Grósz Sándor neve alatt megje­
lent vers.

Bencze Mihály
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rés merejül körbe J 
ve, a Daru, a Bánié 
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VASÁRNAPI Újváros
riport „a gödör alján fV

A fizika klasszikusa
Newtonra emlékezünk halálának 250. évfordulóján

Tavaszkezdetkor Balmaz­
újváros odaföntről nézve — 
akar a toronyból, akár a 
vízügyiek repülőgépéről — 
egybe csillog sík víz. „Me­
rls merejül körbe van önt­
ve, a Daru, a Bánlak, a Szi­
getkert, de még a bensőség 
is" — hallom egy ingázó, 
Debrecent járó parasztem­
bertől.

A föld árja a szintet kere­
si a hajdúsági magas lösz­
hátakról erre tart, még lej­
jebb csak a Hortobágy felé 
mehet. E talajvízvándorlás 
ugyan nem olyan egyszerű 
mechanizmus, mint ahogy 
itt áll (a palkonyai szivaty- 
tyúk a Tisza másik oldalá­
ról. a Tisza alatt is átrántot­
ták a vizet), de másként, 
mással nem lehet megma­
gyarázni a feltörő ár falu- 
foglalását, mint azzal, hogy 
Balmazújváros tavasszal a 
„gödör alján lakik.”

És nagyon sokan szidják 
ilyenkor a Keleti-főcsator­
nát: „Azóta van ilyen vizes 
világ mióta a falu alá tet­
ték.” Az indok nem éppen 
suta. valahol Veres Péter ta- 
máskodott vele a Szülőha­
zám, Hortobágy mellyéké- 
ben. Van ugyan erre válasza 
a Tiszántúli Vízügyi Igazga­
tóság főmérnökének is: „Le­
het a falusi empíriában va­
lami igaz, de ha jó mély az 
övárok, megcáfolja.”

A Keletit mégis gyanúba 
fogják. Bár az utóbbi tíz év­
ben mintha összeértek vol­
na az áradatok, az ár- és 
belvizek, s ezért bukkantak 
rá a csatornára mint bűn­
bakra a balmazújvárosiak. 
De az már tagadhatatlan, 
hogy a helyi két nagy gaz­
dag termelőszövetkezet: a 
Lenin és a Vörös Csillag zsí­
ros fekete porongföldjeiből 
legalább 120 hektár uzsorása 
a nád, ami jobbára „bördős 
kövér”, tehát silány tetőfe­
désre, pallószövésre. A bíbor 
gyékény meg csak a kosár­
fonó cigányoknak volna jó, 
de hol vannak már a kosár­
fonó. portékájukat óbégatva 
kínáló cigányok? Kilencven 
mázsás hektárátlagú tenge­
rik helyén szortyog a víz. 
„Ha megugrott a szint ta­
vasszal a Keletiben — erősít 
meg e dologban a vadonatúj, 
háromemeletes irodaházban 
Gráféi István — kilométe­
rekre kisárgult kétoldalt 
a búza vagy éppen az árpa. 
ö csak tudja, régi ember itt, 
a kákatermő Baraksót meg 
ismeri, mint a tenyerét. (A 
balmazújvárosi népnyelv a 
Brassói-ér ősmedrét hívja 
így a torlódó mássalhangzó­
kat szerteszedvén.)

E megfigyelésekből egy biz­
tosan igaz. A Keleti - főcsator­
na több ilyen eret, „kadar- 
csőt” átvágott, amelyben 
most lomha vízágyak híznak, 
szerencsére a túlsó oldalon, 
oda ágyazott magának az 
említett régi fekete szántók­
ra a sok lecsorgás, mivel­
hogy nincsen bújtató, ami 
át-, és elvigye a Keleti alatt.

Bent a faluban a vízveze­
tékes házak gazdái károm­
kodnak a legjobban. Az ak­
nát a Hajdú-Bihar megyei 
Víz. és Csatornamű Vállalat 
itt is a föld alá süllyesztette 
szigorú „vízzáró kivitelt” kö­
vetelve az „ingatlan belterü­
letén.” Milyen nevetséges 
rendelkezés ez itt: Hisz a ta­
lajvízszint egyezik a terep­
szinttel (!) — és az a kivitel 
is. Nincs az a csodacement, 
melyen a szivárgás póruso­
kat ne találna — bár a kő­
művesek szerint Berettyóúj­
faluban jó pénzért zacskóra 
mérnek egy vizet rúgó fur­
csa port. — Talán akik több 
köbméteres vaslemez dobo­
zokat hegesztettek, érezhetik 
biztonságban vízórájukat, 
amit ha ellep a talaj állandó 
gyöngyözése vagy a befolyó­
cső kis ereszén a csordogá- 
lás, kikapcsolhat a vízmű, s 
akkor megint lehet járni a 
sarki kútra, lehet várni a 
száradást. Ezért bújik most 
mindenki vederrel aknájába, 
ás mer, mer hajnaltól délig, 
déltől estig rendületlenül. 
fHa meg-megrendül, akkor 
belevágta a fejét vagy a há­
tát a szűk betoncellába.)

A kertek is úsznak. Rég

betemetett, holt árkok helyé­
re emlékeznek a Halász köz­
ben, az Északi soron, s ki- 
fundálják, hogy s mint, ki­
nek az udvarát kellene át­
vágni. Ehhez azonban nem 
elég a szép szó, a rimánko- 
dás, mert aki meghordta a 
kertjét a földbányából, most 
nem enged. Ha meg rákény­
szerítik erre, úgyis bedúrja, 
s örök harag.

öregasszonyok, öregembe­
rek strázsálják kapával a 
sárt, a házuk előtt kitorko- 
sított keréknyomokat. (Bal­
mazújváros 60 kilométer út- 
jából csak négy kilométer 
köves.) Űjra és újra neki­
esnek a keréknyomárkolás- 
nak, ha betemette munkáju­
kat egy arra csúszkáló Ze- 
tor. Figyelik, mint az utca- 
kölykök — ők nem játék­
ból —, melyik oldalban, hol 
megy el a víz. Valaki ke­
resztbe hasította át a sze- 
kérutat, tengelytörés nélkül 
nem lehet rajta átdöccenni. 
Elő a szívlapátot! De a ka­
puk mögött vizsla szemek 
tartanak őrszolgálatot, jön­
nek az ásóval. No, itt való­
ban rudat akasztanak, ég­
zengés lesz! („Nekem a ta­
nács megengedte! Vak? Nem 
lát a szemitűl!?”) Alkonyai­
kor azonban már matt szí­
nekben sem „virít” a házi, 
karóra tűzött megálljt jelző, 
a piros műanyag tubus — a 
viharlámpát ellopnák —, s 
jaj annak a kocsisnak, akit 
nem veregetnek hátba a ko­
mák a kocsmában egy fi­
gyelmeztetéssel — megfa- 
roltathatja lovait az önké­
nyes vesztegzár előtt.

Furcsa dolgok derülnek 
ki ilyen időkben, mint ez a 
mostani. A falu „beltenge­
rének” levezető ősi árka, 
medre, még egy hét eső, és 
visszafolyik. — Zárókaput 
kellene elé állítani a Kará­
csony-foknál, de a tervekre, 
építésre szánt pénz csak két 
évig csörgedezett az állami 
támogatásból — elapadt. A 
tervek a műszaki csoport 
szekrényébe kerültek az 
1967-es belvízrendező tér­
képpel együtt. (A Tiszántúli 
Vízügyi Igazgatóság két fa­
lu résznek, a Bániaknak és a 
Darunak geodéziai pontossá­
gú belvízleeresztő dokumen­
tációját dolgozta ki akkor, 
ám ahogy a „vizes világ” el­
múlt, el is felejtették. Kik? 
A balmazújvárosiak is.)

Tehát nemcsak a szüksé­
ges összegek híját köll fel­
emlegetni, amiért elaprózó­
dik a falu lehetséges, nagy, 
átfogó belvízrendezési mun­
kálata.

„A szivattyúzgatás megint 
megérdemelne egy riportot 
— kötik a telkemre a ta­
nácsházán. — Nekünk nincs 
szivattyúnk, csak felkészülé­
si tervünk. Ezeket vagy bé- 
rejük vagy kérjük a terme­
lőszövetkezettől, a Vízügyi 
Igazgatóságtól. Ilyenkor 
azonban a búzaföldekre job­
ban viszik — oda a jókat —, 
a rosszakkal pedig mi sem 
kezdhetünk semmit A szi­
vattyúhoz gépkezelő is kell. 
Egy szombaton a Vörös Csil­
lag Termelőszövetkezet gép­
kezelőjét kértük meg — nem 
ingyen —, mégsem engedték 
el. Igaz, közgyűlés volt zár­
számadás."

S hogy mi van az árkok­
kal?

A lakosság ugyan felszó­
lítható, hogy a háza előtt ta­
karítsa ki(!), de míg az a 
két-háromszáz községi át­
eresz magától ki nem tisztul 
vagy a tanács ki nem kotor- 
tatja, balgatag óhaj a hiva­
tal regula. De ki az a bo­
lond. aki száz forint tanácsi 
napszámbérért belemászik a 
márciusi sárba?

írhattam volna egy cse- 
répleszedőről, aki a „vizes 
világban” örömmel áztatta 
az esővel háza pucér geren­
dáit — tán még locsolta is a 
kölcsön reményében —, de a 
balmazújvárosiak — ahogy 
mondják — a „gödör alján 
laknak” immár tizennyolc­
ezren. Belvízre települve.

■ßr*a.'C. /I:Slhfr

Meg lehet-e mondani, ki volt a legnagyobb? Ki kapta a 
zárat nyitó kulcs szerepét, hogy a megnyíló ajtón át az 
emberiség a természet csodáinak világából a természet tör­
vényei által szabályozott világba jusson?

A filozófusok, matematikusok, természet- és társadalom- 
tudósok népes serege pályázhat a kitüntető címre. S hogy 
éppen ki az első, a választás szempontjaitól függ A szem­
pontok pedig önkényesek, szubjektivek — aligha dönt igaz­
ságosan, aki ezek szerint dönt.

Newton a legnagyobbak közül való volt

„A természet rejtve őrzi törvényeit;
Monda Isten, legyen Newton!
S ő mindent felderít”

Szálai Csaba

Nagy elődök 
követője

1642-ben meghalt Galileo 
Galilei. A sok nagyszerű tör­
vény megtalálója, aki 70 
éves korában a római inkvi­
zíció tagjai előtt .térden áll­
va, esküvel vonta vissza ta­
nait. Még ugyanez évben, 
karácsony napján, december 
25-én az angliai Woolsthor- 
pe-ban megszületett Isaac 
Newton. Száz évvel a Nap­
középpontú világrendszer 
megteremtője, Kopernikusz 
és tíz évvel a bolygók moz­
gásáról oly sokat tudó Kep­
ler halála után. (A pontosság 
kedvéért jegyezzük meg: 
Galilei halálának éve a Gre­
gorián-naptár szerint jegyez­
tetett fel, míg Newton szüle­
tését a régi naptár teszi 1642 
karácsonyára. Az új szerint 
1643. január 5.)

Newton koraszülött, csene- 
vész gyermekként jött a vi­
lágra, anyja nemsokára fia 
születése után özveggyé lett. 
A beteges gyermeket anyja 
és nagyanyja nevelte, s ők 
küldték a tanyai iskolába: 
tanuljon írni, olvasni, szá­
molni.

Tizenkét éves korában már 
a granthami iskola diákja — 
s az osztály legrosszabb ta­
nulója volt. Zárkózott, társai 
helyett inkább a maga ké­
szítette mechanikai játékok­
kal töltötte idejét.

1656-ban Newton ismét a 
szülői házhoz került. Anyja 
azt akarta, fia annyi ismere­
tet gyűjtsön magába, ami 
elegendő a házi birtokok ke­
zeléséhez. Törekvése nem 
járt sikerrel. Hamarosan ki­
derült: az ifjú Newton alkal­
matlan a gazdasági munká­
ra.

Ismét korábbi iskolájába 
ment, majd nagybátyja ta­
nácsára, 1661 júniusában a 
cambridge-i egyetemre, a 
Trinity-college-ba került.

Az egyetemen Newton ér­
deklődése a matematika fe­
lé fordult. Euklidészt tanul­
mányozta. de hamar végzett 
vele — olv világosak köny- 
nven érthetők számára az 
egyébként egyáltalán nem 
könnyű biz-- - • <ás leveze 
tépek. EvV ' 37 uí -
cartec következett az air " m 
és geometria kancsolatának 
felismerése.

1665 nyarán Londonban 
kitört a pestisjárvány. A 
cambridge-i egyetemről min­
den diákot hazaküldtek, a 
kapukat bezárták. Newton az 
elkövetkező tizennyolc hóna­
pot a szülői házban töltötte.

A pestisjárvány után, az 
egyetemre visszatérő Newton 
gyorsan lépett előre az egye­
temi ranglétrán: 1669-ben
már a matematikai tanszék 
élén állt. Harminc éven át 
látta el professzori teendőit 
a legnagyobb buzgalommal: 
Cambridge-et csak a vaká­
ció idején hagyta el.

1672-ben, alig harmincéve­
sen a salisburyi érsek ajánla­
tára a Royal Society, a Ki­
rályi Akadémia tagjává vá­
lasztották.

Newton 1689-ben mint az 
egyetem képviselője ült a 
londoni parlamentben. A tár­
gyalások nem érdekelték, ál­
lítólag politikai pályafutása 
során egyszer kért szót: fi­
gyelmeztette a szolgát, hogy 
tegye be az egyik ablakot 
nehogy a légjárás megártson, 
az époen beszélő szónoknak.

1690-ben ismét visszatért a 
tudományos munkához. 1692- 
ben egészség*» hirtelen meg­
romlott. feltételezések sze­
rint bizonyos időre nemcsak 
teste, de elméje is megzava­
rodott. Levélrészletek látsza­

nak alátámasztani e feltéte­
lezést.

Gyógyulása után egy ko­
rábbi tanítványa, nagy tisz­
telője közbenjárására a 
pénzverde felügyelője lett. 
1699-ben pedig — előnyös 
anyagi feltételekkel — New­
ton az intézet legfőbb veze­
tője. Ezekben az években a 
tudós nagy házat vitt, emel­
lett tudását is kamatoztatta. 
Korábbi kutatásai során a 
fémek ötvözeteinek tulaj­
donságaiban szerzett tapasz­
talata kitűnően alkalmazha­
tó volt a pénzverő munkájá­
ban.

Az elismerések ebben az 
időszakban sem maradtak 
el. 1695-ben Anna királynő 
lovagi rangot adományozott 
a tudósnak, 1699-ben a fran­
cia akadémia hívta tagjai 
sorába. És 1703. november 
30-án a legfőbb: Newtont a 
Royal Society elnökévé vá­
lasztotta. E ezután 25 éven át 
újra, minden évben.

Newton, miután lemondott 
cambridge-i tanszékéről, hol 
Londonban, hol a közeli 
Kensingtonban tartózkodott. 
Nyolcvanéves korától egyre 
súlyosabb testi bajok gyötör­
ték. 1727-ben ismét London­
ba utazott, hogy elnököljön 
a Royal Society ülésén. Az 
utazás megviselte a gyenge 
testet. Március 18-án reggel 
még az újságokat olvasta, 
hosszan beszélgetett orvosá­
val, de este eszméletét vesz­
tette És a következő hétfőn. 
1727. március 20-án (az új 
naptár szerint március 31- 
én) Kensingtonban, 85 éves 
korában örökre lehunyta sze­
mét. Holttestét pompás teme­
tésen az ország nagyjai mel­
lé, a Westminstert apátság 
templomában helyezték el.

Őrök törvények 
alkotója

Miért -oroljuk a legna­
gyobbak közé ezt a beteges, 
rosszul tanuló gyerekből lett 
természettudóst? Aki húsz­
egynéhány évesen tett kor­
szakalkotó megállapításokat, 
évszázadokra irányt adó fel­
fedezéseket? Aki a termé­
szet alapvető törvényeit ve­

le papírra, s közben a Bib­
liát tanulmányozta?

Newton legnagyobb, legis­
mertebb felfedezése a gravi­
táció, a testek közötti köl­
csönhatás, a kölcsönösen 
egymásra ható vonzóerő fel­
ismerése.

Newton elődei — kis túl­
zással ugyan — mindent tud­
tak, amit Newton tudott. Ga­
lilei feltárta a szabadon eső 
test mozgásának törvényeit, 
Kepler máig érvényes téte­
leket mondott ki a bolygók 
mozgására vonatkozóan, De 
a kérdésre, hogy miért éppen 
így folyik a mozgás — New­
ton előtt senki sem tudott 
válaszolni.

Hiteles adatok bizonyítják, 
hogy Newton 1666-ban, a pes­

tisjárvány okozta 18 hónapos 
otthon tartózkodása ide­
jén már foglalkozott a_ gon­
dolattal : a szabadon eső tes­
tet és a bolygók mozgását 
ugyanegv erő irányítja: a 
gravitáció, az általános tö­
megvonzás.

Sejtését a 23 éves Newton 
számítással kívánta igazolni. 
Ha a két eredmény egyezik, 
az elmélet igaz. Az eredménv 
nem egyezett... Newton el­
vetette a gondolatot 

> 1682-ben egy akadémiai 
ülés előtt a tudósok külön­
féle dolgokról beszélgettek 
Egyikük egv közelmúltban 
végzett kísérlet eredményeit, 
említette: újra meghatároz­
ták a Föld méreteit egy Pi-

(Alexander Pope)

card nevű csillagász vezeté­
sével. Newton följegyezte a 
friss adatokat s alig várta az 
ülés végét.

Azonnal megismételte a 
tizenhat évvel azelőtti szá­
mításokat az új adatokkal. 
Az eredmények csodálatosan 
egyeztek. Kiderült: a koráb­
bi számításnál a Föld suga­
rának vett érték hamis volt, 
ez okozta a hibát.

Newton tudományos mun­
kásságának legékesebb bizo­
nyítéka az 1687-ben megje­
lent „Philosophiae naturális 
principia matematica”. Nincs 
még egy mű a természettu­
dományos irodalomban,
amelynek hatása ennyire 
mély volna.

A Principiában Newton 
nemcsak a gravitáció elmé­
letét írta le — ragyogó pon­
tossággal —, hanem egy sor 
más, nem kevésbé fontos fi­
zikai törvényt is. Az égites­
tek mozgása, az árapály je­
lensége, a Föld lapultsága, a 
bolygók tömegének kiszámí­
tása — valamennyit világos 
következtetések magyaráz­
zák. De szó esik a folyadé­
kok, gázok viselkedésének 
alapjairól, a hangtan kérdé­
seiről is.

A gravitáció törvénye: két 
test egymásra gyakorolt von­
zóereje arányos a testek tö­
megének szorzatával, és for­
dítottan arányos a két test 
közötti távolság négyzetével
— és a minden iskolás által 
jól ismert Newton-féle moz­
gástörvények eavaránt vá­
laszt adnak a földi, s az égi 
mozgások okára.

Newton a fizika valameny- 
nyi (korában művelt) ágában 
jelentősei alkotott. Ismertet­
ni az eredményeket lehetet­
len — ez szakkönyvek dolga. 
De életére, munkásságára 
emlékezve nem lehet szó nél­
kül hagyni optikai kutatá­
sait. Ezen kutatások az 1704- 
ben megjelent Optika által 
váltak ismertté a tudóstár­
sak előtt. A primitív eszkö­
zökkel végzett vizsgálatok 
során tisztázta a fény és a 
szín fogalmát, prizmával al­
kotórészeire — színeire — 
bontotta a fehér fényt, meg­
alkotta a fénytörés, -vissza­
verődés, színszóródás fiziká­
ját. A fényt igen nagy sebes­
séggel repülő, végtelenül ki­
csiny részecskéknek tekintet­
te.

Az új fizikához — a gravi­
táció matematikai leírásához
— Newtonnak új matemati­
kára volt szüksége. Megal­
kotta a differenciál- és in­
tegrálszámítás, a felsőbb ma­
tematika alapjait. Az általá­
nos tömegvonzás elméletéhez 
hasonlóan — huszonhárom 
évesen.

Itt kell megemlíteni a 
Newton és Leibniz között a 
felsőbb matematika terén el­
ért eredmények elsőbbségé­
ért folyó vitát. Egymástól 
függetlenül jutottak hasonló 
következtetésekre. Az el­
sőbbség eldöntését nehezíti, 
hogy Newton — mint több 
más esetben — eredményeit 
hosszú ideig titokban tartot­
ta. Newton egyébként pályá­
ja során többször bonyoló­
dott vitába bizonyos ered­
mények elsőbbségének kér­
désében.

A Newton által alkotott fi­
zikai világkép sokáig egyed­
uralkodó volt a tudományos 
életben. Annak ellenére, 
hogy ennek a világképnek 
voltak hiányosságai. Newton 
felfedezte a gravitációt, de 
nem tudta, mi okozza. Időt­
lenül történő, végtelen nagy 
sebességgel terjedő hatások­
nak gondolta. Az 1791-ben 
született Michel Faraday ol­
dotta meg a kérdést: az

elektromos töltés, az elektro­
mos mező elméletének meg­
alkotásával.

Newton fizikája ma is élő, 
érvényes elmélet — a szük­
séges módosítások figyelem­
bevételével A relativitás el­
ve megtartja a newtoni fi­
zika alapkategóriáit, de to­
vábbfejleszti a kor, a tudo­
mány kívánalmai szerint.

A szórakozott 
professzor

Milyen ember volt Sir 
Isaac Newton, az első fizikai 
világkép megteremtője? A 
család egyik barátja leírta 
külsejét Középtermetű volt, 
élete utolsó szakaszában kis­
sé elhízott. Tekintete éles és 
átható, arckifejezése kelle­
mes és megnyerő. Fejét fe­
hér haj borította, sosem volt 
kopasz. Szemüveget nem vi­
selt, bár élete utolsó húsz 
évében szemei bágyadtakká, 
fénytelenekké váltak.

A nyugalmat mindenekfö- 
lött becsülte, a vitákat kerül­
te. Társaságban keveset be­
szélt, mély gondolatokba me­
rült. Szórakozottságáról tör­
ténetek keringenek. íme, az 
egyik.

Newton barátjával kívánt 
ebédelni. A barát idejében a 
terített asztalnál ült, ám a 
tudós csak nem jött ki dol­
gozószobájából. A barát meg­
elégelte a várakozást, elfo­
gyasztotta az asztalon levő 
csirke felét, majd a többit 
fémharanggal borította le. 
Newton pár óra múlva meg­
jelent, mondta, hogy nagyon 
éhes. Fölemelte a harangot, 
s ott látva a maradék csirkét, 
így szólt: „Ah, azt hittem, 
hogy még nem ebédeltem, de 
látom, hogy csalódtam!”

Newton nem volt nős, ta­
lán nem jutott ideje, hogy a 
nőkre gondoljon. Bár bizo­
nyos adatok arra utalnak, 
élete során nem egy hölgy 
iránt érzett gyengéd vonzal­
mat

A tudósnak gyakran tá­
madtak ellentétei kollégái - 
val. Említettük elsőbbségi vi­
táját a német Leibnizcel, de 
a matematikus sorsában osz­
toztak fizikusok is: az angol 
Robert Hooke és a holland 
Christian Huygens. John 
Flamsteed csillagász így jel­
lemezte Newtont: „áskálódó, 
törtető és rendkívül dicsvá­
gyó ember, aki nem tűr el­
lentmondást. Alapjában véve 
jó szándékú, de természeténél 
fogva gyanakvó.”

S mit gondolt magáról 
Newton?

„Olyan gyermekhez hasón- 
lítom magamat, aki a végte­
len tenger partján játszadoz­
va összeszed itt-ott egy kavi­
csot, mely simább, mint a 
többi, egy kagylót, mely 
szebb, mint a többi, de az 
igazság nagy óceánja teljesen 
rejtve marad előtte.”

A nagy természettudós ha­
lála óta 250 év telt el. Fel­
idézni az embert nehéz vál­
lalkozás. Hiszen olyan emlé­
kezések, korabeli feljegyzések 
állnak rendelkezésünkre, 
amelyek csak ritkán mente­
sek az elfogultságtól.

Végső emlékül idézzük Sir 
Isaac Newton sírkövének fel­
iratát:

„Itt nyugszik Isaac Newton, 
aki az általa teremtett mate­
matika segítségével s csak­
nem isteni képességeivel el­
sőnek határozta meg a boly­
gók mozgását és alakját az 
üstökösök pályáját s a tenger 
árapályát; kimutatta a fény­
sugarak különbözőségét, va­
lamint a színek ebből szár­
mazó sajátságait, amit előtte 
még csak nem is sejtett sen­
ki ; a természetet, a történel­
met, valamint a Szentírást 
buzgón, éleselméjűen és hűen 
magyarázta, filozófiájában 
tanúságot tett a hatal­
mas Isten fensége mellett, s 
egész életét az erkölcsök 
evangéliumi egyszerűségében 
töltötte el. Boldog lehet min­
den halandó, hogy ilyen nagy 
ékesség jutott az emberi nem 
osztályrészéül”

írta, összeállította:
Görömbölyi László
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Ady-szobortervek 
megvalósult emlékművek 

Debrecenben

kz- ,D\

Makrisz Agamemnon: 
csellel-fotó)

Ady (Ven-

Ady Endre és Rippl-Rónai József, 
Czigány Dezső, Márffy Ödön barát­
sága közismert. Ezek a művészek 
már 1910 körül készítettek fest­
ményt, rajzot Adyról, de megmin­
tázta mellszobrát a fiatal Csorba 
Géza is. Ady halála után tíz év telt 
el, mire elkészült első „köztéri szob­
ra”, síremléke. 1928-ban hirdették 
meg a pályázatot, 1930-ban helyez­
ték el a Kerepesi úti temetőben 
életnagyságánál nagyobb, kőből fa­
ragott ülőszobrát, Csorba Géza mü­
vét.

Debrecenben ennél előbb, 1924- 
ben avatták fel Némethy László 
szobrászművész bronz portré dom­
borművével díszített emléktáblá­
ját. 1919 márciusában ugyanis 
„Szobrot Ady Endrének” címmel 
mozgalom indult városunkban. A 
háború utáni nehéz anyagi helyzet­

ben nem gyűlt össze a pénz a szo­
borra, de egy fiatal csoport: az Ady 
Asztaltársaság napirendre tűzte az 
Ady-emléktábla ügyét. Ady egyko­
ri kedvelt tartózkodási helyén, az 
Angol Királynő szálló Bunda ter­
mében avatták 1924. november 30- 
án a táblát, amelyhez Németh Nán­
dor, a szálloda vezetője járult hoz­
zá. Felirata:

.Harcos vezérünk, Ady Endre, 
Lobogj elénk, mint égi fárosz,
Hogy lángra gyújtott szent

hitünktől
Megtérjen ez a büszke város”.

Az első debreceni emléktábla 1942- 
ig állt a Bunda falán. Azóta a Déri 
Múzeumban van. A második em­
léktáblát az Ady Társaság leplezte 
le első Ady-ünnepén, 1927 októbe­
rében a Darabos u. 33 sz. alatti ház 
falán. A Mester utcai házra, egy­
kori lakhelyére jóval később, 1963- 
ban helyeztek csak el emléktáblát.

Az Ady Társaság 1928-ban ismét 
felvetette a debreceni Ady-szobor 
tervét. A képzőművészeti osztály 
tagja, Medgyessy Ferenc el is ké­
szítette vázlatát három variánsban. 
Az Ady Társaság Ady-emlékmű 
terve sem ekkor, sem később, 1947- 
ben nem jutott el a megvalósulásig, 
anyagiak híján. A felszabadulás 
után ugyanis a Petőfi-szoborterv- 
vel egy időben felmerült az Ady- 
szoborterv is. A városháza egyik 
oldalára a Petőfi-szobrot, másikra 
az Ady-emlékművet tervezték. Mi­
vel azonban a szabadságharc cen­
tenáriumára készülés volt az elsőd­
leges. az Ady-terv elmaradt a Pe- 
tőfi-szobor megvalósítása mellett.

Ezt megelőzően, már 1938-ban 
maradandó bronz emléktábla örö­
kítette meg az egykori debreceni 
diák, Ady emlékét. A Református 
Kollégium fennállásának 400. év­

fordulóján, 1938-ban emléktáblát 
helyeztek el a kollégium egykori 
tanárai, jótevői és hallgatói emlé­
kére. Az Ady-emléktáblára lako- 
nikus rövidségű szöveg került: 
„1877—1919 Ady Endre deákunk”. 
A portré dombormű Beck ö. Fü- 
löp alkotása. Mint ismeretes, Beck 
is részt vett az Ady-síremlékpá- 
lyázaton, majd a „Nyugat” felké­
résére elkészítette ismert, kétolda­
las Ady-emlékérmét, amelynek 
hátoldalán a „Repülj, hajóm...” 
verssor és hajóra lépő jelképes fér­
fialak látható. Az előoldal Ady- 
portréja és a debreceni emléktábla 
Ady-arca hasonló: a profilban áb­
rázolt fej szinte eszményítetten 
hangsúlyozza a költő elvi szilárdsá­
gát, költészetének erejét.

A felszabadulás után 1960-ban 
vetődött fel ismét a debreceni Ady- 
szoborterv. 1961-ben az Ady Endre 
Általános Iskola udvarán avatták 
Makrisz Agamemnon bronz emlék­
művét. Makrisz Agamemnon port­
réja ugyancsak az erőteljességet, a 
karakteres vonásokat hangsúlyoz­
za nagyvonalú, tömbszerűen zárt 
szobrán.

Most, Ady születésének centená- 
ris ünnepségei keretében avatják 
a nagyerdei művészsétányon Me- 
locco Miklós egészalakos bronz­
szobrát. Melocco a „deheroizált 
emlékművek” és Ady-szobrok al­
kotója. A halállal vívódó, önmaga 
halotti moszkját néző, nagybeteg 
költőt, az esendő embert ábrázolja, 
s mégis képes a művészi nagyság, a 
szellemiség dicséretére. Célja tehát 
testi gyengeségen felülkerekedő 
nem a deheroizálás, Ady nimbu­
szának oszlatása, hanem az össze­
tettség, a diszharmónián át megva­
lósuló harmónia érzetének megte­
remtése.

Sz. Kürti Katalin

KISS TAMÁS: A DUDÁS
Szűcs Sándornak Biharnagybajomba

folyt belőle, 
dőlt a nóta, 
nincsen annak 
vége-hossza: 
„Heje, haja, 
víg cimborám, 
fiéje, haja, 
járjad komám!” 
„Üres mán a 
szűröm ujja, 
ördög szerszám 
minek fújja, 
fordítsátok 
ki a szobát, 
lökjétek ki 
azt a dudát!” 
Reng az ajtó, 
zeng az ablak, 
dübögtetnek, 
kopogtatnak, 
hajnali szél, 
feltámadó, 
ajtóra jött 
a számadó, 
de a nyájt se 
szedte ráncba, 
úgy ugrott az is 
a táncba.
Harmadnapra 
jött a gazda, 
gulya széjjel, 
kárba, gazba,
káromkodik, 
de hiába — 
dudaszóra 
jár a lába.
Kancsó ürül, 
fokos nyele 
csupa rovással 
van tele, 
kecskebőrből 
dől a nóta, 
hajnal óta, 
reggel óta.
Aki egyszer 
erre téved, 
holtából is 
újraéled, 
eszevesztett 
táncát járja 
Tulok Balog 
dudájára.

V

Ez itt a Hort, teszi lábát
az ott a Bágy, a kőtára.
köröskörül Se zsandárnak,
a Hortobágy, se rangosnak,
kilenc lány a illik a tánc
folyó alatt a rongyosnak,
vállán lebegtet bojtárlegény
egy hidat. betyárfajta,
A hídon áll minden foltja
öreg legény, lebeg rajta,
Tulok Balog ölelkezik
Márton szegény, ugrik táncba,
a vén dudás, járja körbe-
igazlátó, karikába.
három földeket Hét szál legény
bejáró, a Morgóban,
hóna alatt szerte a nyáj,
a dudája, csavargóban.
boszorkányos Járja a tánc,
tudománya. járja egyre.
Ha ő azzal Tulok Balog
útjára kél, fújja benne,
nem bírja azt dől a dudából
el egy szekér, a nóta,
lesi ott, a este óta,
puszta felett hajnal óta,
kerekedő nincs is vége
forgószelet, reggelig se,
amit a Nap még harmadnap
küld elébe, esteiig se,
s ő belép a Ha egy legény
közepébe, felkiáltott:
ócska szűrje „álljék meg kend,
fellengeti, aki áldott,
három földre ki ment már az
lebegteti. inam sodra,
Száll Ősegének — leszakadt a
a Meggyesbe, gatyám fodra”.
Egyeknek a Tulok Balog
Cserepesbe, csak nevette,
a tömlője a derekát
színig dallal, Megette:
ördögadta „hadd peregjen
varázslattal. a sarkantyú,
Viszi vállán lássuk, ki a
hébe-hóba kemény fattyú!”
Karcag alá A kecskebőrt
a Morgóba. telefútta,
Híres csárda, gerendára
ütött-kopott akasztotta.
hét szál legény Ahogy felkerült
iszogat ott, a szegre,
fogja száját csak magától
a nótára, fújta egyre,

Kinek a dolga a nyelvművelés?
Érdekes és hasznos könyv jelent meg nemrég az Akadémiai Kiadó 

gondozásában, címe „Mai magyar nyelvünk”. A könyv — ismert nyelvé­
szek tanulmányaiból Grétsy László szerkesztette — azt vizsgálja, milyen 
fejlődési irányok figyelhetők meg mai magyar nyelvünkben, ezek meny­
nyiben károsak, illetve hasznosak, hol milyen beavatkozásra van szük­
ség. hogy nyelvünk tisztaságát megőrizhessük.

A nyelv mindennapi használati eszközünk: megszoktuk, természetes­
nek tartjuk. Pedig nyelvünk nem örökbe kapott, változatlan kincs, ha­
nem naponta alakul; javulása, romlása rajtunk, mindennapi alkalmazóin 
múlik.

Miért tiltotta be 1973-ban a belkereskedelmi miniszter a butik szó 
feliratként való alkalmazását? Mi a hiba ebben a mondatban, hogy ..töb­
bi közt hangsúlyozta...”? Miért nevetséges ez a szónoki bevezető „El­
vonulnak előttünk az emlékezés szálai...”? Miért bosszankodunk a hi­
vatali nyelven, milyen nyelvi hibák okozzák a kétértelműséget, a kép­
zavart, a terjengősséget, milyen stiláris vétségek nehezítik a beszélt vagy 
írott szöveg megértését? Ezekre a kérdésekre a könyvből nemcsak fele­
letet kapunk, hanem javaslatokat is arra, miként emelhetnék anyanyelvi 
műveltségünket

A könyvből — amely semmiképp sem unalmas nyelvtankönyv, sőt 
bátran állíthatjuk, hogy izgalmas olvasmány •— természetesen nem so­
rolhatunk föl valamennyi fejezetet. Mint gyakori, különös gyorsasággal 
terjedő hibát, két dolgot említünk meg csupán.

Az egyik az idegen szavak mértéken felüli használata. A szókincsün­
ket gyarapító idegen szavakat három csoportra oszthatjuk: szükséges jó, 
szükséges rossz és szükségtelen szavakra. Helytelen idegen szavat hasz­
nálni akkor, ha a fogalomnak van magyar megfelelője. A komputer, a 
metró, a design, a business, a team, az approximative nem is a legismer­
tebb és leggyakoribb hibák közé tartozik. A vendéglátó, a szórakoztató­
ipar, a kereskedelem hemzseg a meggondolatlanul átvett és elterjesztett 
— főleg angol — kifejezésektől, amelyek pontos jelentése, helyesírása, 
ragozása, kiejtése egyaránt problémát okoz. Hangzásuk nyelvünktől ide­
gen, használatuk kiszorít egy már meglevő magyar szót, vagy szükségte­
lenül helyettesít.

Az idegen szavak divatja azon a tévhiten alapul, hogy használata a 
műveltség, a tájékozottság, az előkelőség, a világlátottság bizonyítéka. 
Az okokhoz tartozik még a tudományok hirtelen fejlődése, a hevenyé­
szett fordítói munka és gyakran a hozzá nem értés. Hogy nemcsak ma­
gyar, hanem világjelenségről van szó, bizonyítja, hogy Franciaország mi­
niszterelnöke nemrég rendeletben kötelezte az illetékeseket, hogy a tu­
dományos nyelvet tisztítsák meg az idegen szakkifejezésektől.

A másik stiláris vétség, amire szeretnénk fölhívni a figyelmet, a da­
gályosság, a közhelystílus és a szószaporítás.

„Az emberek általában azt hiszik — írja Illyés Gyula —. hogy szé­
pen, művészien írni azt jelenti, hogy egyszerű gondolatait is az ember 
fölcifrázva, bonyolultan adja elő. Ennek éppen az ellenkezője igaz. Szé­
pen az ír és beszél, akinek sikerül még a bonyolult gondolatait is egy­
szerűen és világosan előadni.”

Ki nem neveti el magát, ha történetesen egy szomorú eseményről 
így kezdődik a tudósítás: „Váratlanul csapott le ránk a bánatmadár”? 
De a nevetségből hamarosan bosszúság lesz, ha a dagályos stílus hanyag­
sággal és szószaporítással is párosul.

A „Mai magyar nyelvünk” című könyv azt hangsúlyozza —1 és egyik 
nagy értéke éppen ebben van —, hogy a nyelvművelés nemcsak a nyel­
vészek, hanem minden ember dolga. Mondhatjuk úgy is: kötelessége.

Kassák Lajos
(1887-1967)

Bortnyik Sándor: Kassák Lajos

^ Ha élne, most lenne 90 eszten- 
^ dős Kassák Lajos, a modern raa- 
§ gyár irodalom és művészet egyik
5 legnagyobb hatású alakja, aki 
^ több mint hat évtizedes írói, köl- 
^ tői, képzőművészeti életművével 
8 nemzedékek művészetét alakítot-
6 ta, formálta. Hatása alól — elfo- 
^ gadva vagy elutasítva — úgyszól- 
8 ván senki sem vonhatta ki ma- 
& gát.
S Méreteiben is lenyűgöző elet- 
8 művet „kovácsolt össze” az érsek­
ig! újvári gyógyszerészlaboráns és 
8 mosónő gyermeke, aki 12 éves ko- 
8 rában a szülői akarattal szembe­
ni fordulva, tudatos és dacos válla- 
8 lássál sorsát a kispolgári élet felé 
8 vezető sínekről végérvényesen a 
§ munka világába, a kiteljesedő 
8 ember világa irányába állította 
8 át. A gimnázium padja helyett a 
8 félhomályos, szikrákkal, varázsos 
8 lángnyelvekkel tündérkedő izzad- 
8 ság- és füstszagú, dördülő-csengő 
8 lakatosműhely lett iskolája: az 
8 akarat műhelye, a helytállás pró- 
§ bája.
8 Gorkiji életkezdés volt ez, s ha- 
8 sonló a folytatása is. A felszaba­
dj dúlt lakatossegéd megtapasztalta 
8 az élet iskolája felsőbb osztályait: 
8 cselekvő és szenvedő részese lett 
S a századelő magyar munkásmoz- 
8 galmának Győrtől Budapestig ve- 
jS tődve, dolgozva és munka nélkül,

egy család gondjával a vállán, 
sztrájkolva, sztrájkokat szervez­
ve, szakszervezeti egyletekben, 
körökben nevelődve, egyre kono­
kabb vágyódással önmaga meg­
mutatására. Majd az „egyetem” 
következett: a nagy csavargás 
gyalogosan, fillér nélkül Európa 
országútjain, éjjeli menedékhe­
lyek, lét alatti lét, sorsok, eszmék, 
új hitű művészek, orosz emigrán­
sok lángolása, s végül Párizs: a 
fény városa, Rodin, Meunier, Ver- 
haeren, Whitman, a kitoloncolta- 
tás, s idehaza a „vérvörös csütör­
tök” reménye és kiábrándulása, 
anarchista eszmék lázadások, az­
tán a háború.

A költővé érett Kassák a szá­
zadelő erőtlen, szenvelgő mun­
kásköltészete és sápatag polgári 
lírája helyett az európai avant- 
garde-tói ihletett új lírát szólalta­
tott meg, a magára eszmélő, a tu­
datos világváltoztatást igénylő 
erők énekét. Kassák költészetének 
újszerűségét nem az európai 
avantgarde formajegyeinek, stílu­
sának átvétele jelentette, hanem 
szemlélete, a tradíciókkal radiká­
lisan szakító, újító bátorsága. El­
utasította a dekadens, roman­
tikus-szentimentális szépségkul­
tuszt, a hazafias frázispufogta- 
tást, s tárgyias, objektív formái­
ban újfajta közösségi líra alapjait 
rakta le. ízig-vérig városi és népi 
volt ez a líra, a reális társadalmi 
lét és a reális ember tükröződött 
benne a maga viszonyaival, lehe­
tőségeivel. Kassák költészete szu­
verén és egyenrangú ága a mo­
dern európai költészetnek de lí­
rája az adott magyar társadalmi 
viszonyok talaján jött létre, a for­
radalmi folyamatok intenzív, 
mély megértéséből, átéléséből 
táplálkozott, s a progresszív ma­
gyar költészethez, mindenekelőtt 
Ady költészetéhez kapcsolódott.

Költői pályája rohamosan ívelt 
felfelé a magyar forradalmak ki­
bontakozásával egyidejűén. 1919- 
ben az írói Direktórium tagjaként 
a Közoktatási Népbiztosságon 
vállalt tevékeny szerepet. A Ta­

nácsköztársaság leverése után 
börtön, majd bécsi emigráció kö­
vetkezett, ahonnan 1927-ben tért 
haza.

A Tanácsköztársaság bukása 
Kassák pályáját is megroppantot- 
ta. Az avantgarde külsőségeit le­
vetkőző költő hitét soha, nem ad­
ta fel, eszményeit továbbra is vál­
lalta, de az egyre csüggesztőbb, 
nyomasztóbb atmoszféra, a forra­
dalom lehetőségeinek eltávolodá­
sa erős jegyeket vésett költésze­
tére: komor hangulatú, fájdalmas 
líra, zsoltáros, elégikus hangvé­
tel, sötétebb tónus jellemzi ekko­
ri verseit.

Kassák életművének leginkább 
tiszteletet parancsoló része a pél­
dátlan energiával évtizedeken at 
folytatott irodalomszervező, mű­
helyteremtő munka, amely 1915- 
ben a Tett című folyóirat létreho­
zásával kezdődött. Az antimilita- 
rista szellemisége miatt 1916-ban 
betiltott Tett helyébe a Ma cgnű 
avantgarde folyóirat lépett, amely 
egész Európa leghosszabb életű 
avantgarde folyóirata volt- 1920- 
tól Bécsben a nemzetközi avant­
garde egyik tekintélyes orgánumá­
vá vált. A rövid életű Dokumen­
tumot (1926—27) 1928-ban a Mun­
ka című új, nem avantgarde jelle­
gű folyóirat követte itthon, amely 
1939-ig a baloldali irodalom egyik 
fontos műhelye volt A felszaba­
dulás után a Művészeti Tanács 
lapjától az Alkotást majd utolsó­
ként, a rövid életű Kortárs című 
folyóiratot szerkesztette. 1947— 
48-ban. E folyóiratok a modern 
magyar irodalom, művészet a 
baloldali szellemiség jelentős 
gyűjtőmedencéi voltak.

A 60-as években az irodalmi 
közvélemény csodálatos újjászü­
letés tanúja lett. Utolsó verseskö­
tetei végsőkig letisztult formáik­
kal, őszinte, bensőséges hangjuk­
kal, gondolati-érzelmi tisztasá­
gukkal új költői magaslatot jelen­
tettek. Életművéért 1965-ben a 
Magyar Népköztársaság Kossuth- 
díjjal tüntette ki.

Tíz éve, 1967-ben halt meg.
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Beethoven kottája 
Magyarországon

Országos Széchényi Könyvtár ze­
nei osztálya. Az intézmény Budapes­
ten, a Nemzeti Múzeum mögötti 
palotában van, a Bródy Sándor utca 
sarkán. Beethoven magyarországi 
nyomait kutatom egy évforduló ürü­
gyén. (Március 26-án volt halálának 
százötvenedik évfordulója.)

Az eredeti Beethoven-kézirat a 
zeneműtár egyik legféltettebb kin­
cse. (A bonni Beethoven-múzeum- 
ban csak hű fotómásolatok látha­
tók, az eredetieket a páncélszekré­
nyekben őrzik. (27 levélből álló 
hétrét alakú másolt szólamokat lá­
tunk. A szólamok: egy Violino I. (7 
levél) és két Basso-szólom, 10-10 
levél. A sorok között Beethoven sa­
játkezű jegyzetei. A Violino I. szó­
lamára írta rá a mű címét, amely 
eredetiben így szól: „Overtüre zu 
Ungarns Grossem Wohltäter Von 
Ludwig van Beethoven.” Magyar 
fordítása: „Nyitány Magyarország 
nagy jótevőjéhez Ludwig van Bee­
thoventől”. A jótevő nem más, mint 
I. István király. A nyitány Kotze­
bue osztrák író darabjához készült 
a pesti német nyelvű királyi városi 
színház megnyitására, 1812. február 
9-re. De érdemes megnézni egy má­
sik kottát is Beethovennel kapcso­
latban. Egy róla szóló kantáta 
egyik oldalát. A kantáta címe: Bee­
thoven születésének 100. évforduló­
jára Alatta dátum, és a szerző ne­
ve: Villa d’Este 1870. január 26. 
Liszt F.

A HALHATATLAN KEDVES

1827. március 27-én, egy nappal 
Beethoven halála után a zeneszerző 
tulajdonában volt bankrészvénye­
ket keresték a hozzátartozók. Egy 
szekrény titkos fiókjában találták 
meg őket, s mellettük két arcképet. 
Az egyik Giulietta Giucciardit áb­
rázolta, a másik Brunszvik Terézt. 
Ugyanott találtak néhány levelet is 
ezzel a címzéssel: A halhatatlan 
kedveshez. A zenetörténészek soká­
ig vitatták, kihez szóltak az el nem 
küldött levelek. A két említett 
hölgyhöz-e vagy Brunszvik Jozefin 
grófkisasszonyhoz. A kérdés azóta 
eldőlt. A halhatatlan kedves Joze­

fin volt. A Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtárban számos Brunszvik 
Teréztől való levelet őriznek. 
Schindler, Beethoven titkára is 
Brunszvik Terézzel azonosította a 
halhatatlan kedvest, de a grófnő 
saját kezű írásában megjegyzi: „Er 
meinte Josephine”, azaz hogy 
Schindler bizonyára Jozefinre gon­
dolt, őt értette Teréz alatt.

AZ ELSŐ BEETHOVEN-KOTTÁK

Hogyan terjedt el Beethoven ze­
néje Magyarországon? Ami kottáit 
illeti, Beethoven nevével először 
egy 1802. február 17-i német nyel­
vű pest-budai újságban találko­
zunk, hirdetésben. A lap a frissen 
érkezett kottaújdonságokra hívja 
fel a figyelmet. Arra, hogy Leyrer 
József könyvkereskedőnél milyen 
újdonságok kaphatók a fuvolára, 
zongorára és hegedűre írt művek 
közül. Itt szerepel először Beetho­
ven neve. Az április 4-i jegyzékben 
már több kompozíciójáról olvasha­
tunk, szonátákról, triókról és a 
Prométheusz teremtményed balett­
zenéről.

BEETHOVEN BUDÁN

Még 1800-ban történt. Május 1- 
től egy hétig Alexandra Pavlovna 
nagyhercegnő és József nádor fele­
sége nevenapja alkalmából fényes 
ünnepségeket rendeztek Budán. 
Beethovent és Puntót, a kor híres 
kürtösét is meghívták a záróünnep­
ségre. A korabeli budai-pesti szín­
házi kézikönyv szerint „Bethovn” 
(így félreírták a nevét) úr akadé­
miája zajlott le Punto úrral. Május 
7-én újabb Concert tartatott a Bu­
dai Theatrumban". A Magyar Ku­
rír ezt írta róla: „Egy Beethoven 
nevű híres muzsikus a Forte-Pia- 
nón való mesterséges jádzása által 
mindeneknek magára vonta a fi- 
gyelmetességét". Onnan a zeneszer­
ző Martonvásárra utazott Brunsz- 
vikékhoz. Ennek emlékére rendezik 
meg minden évben a martonvásári 
Brunszvik-kastély parkjában a 
Beethoven-hangversenyeket.

Kristóf Károly

j

8Tavaly nyílt meg Óbudán, a Zichy-kastély épületében, a Kassák-N 
emlékmúzeum, mint a Petőfi Irodalmi Múzeum kihelyezett részlege. Hú- 
.om teremben kapott helyet az állandó kiállítás, amely kronologikus \ 
sorrendben mutatja be Kassák szépirodalmi, irodalomszervezői, képző » 
művészeti, iparművészeti és munkásmozgalmi tevékenységének alkota X 
sait, dokumentumait. A képen Kassák Lajos dolgozó szobája látható a
molleinKrótral óc co iát ÍrÁnTAIflIIVMTPtl illkotflSüiVäl« ^

és kever ma is. Mindig voltak hí- ^ 
vei és mindig voltak ellenfelei. 8 
Kassák Lajos az egykori lakatos- a 
inas azonban haláláig hű maradt 8 
felnevelő közösségéhez, a mun- Sj 
kásosztályhoz, egész életével azt & 
szolgálta. Életműve egy emberibb & 
társadalom, s a szocialista társa- 8 
dalmon belül az önmagát mind 
teljesebben kibontakoztatni tudó 8 
és akaró, felszabadult ember mel- 8 
lett tesz hitet 8

mellszobrával és saját képzőművészeti alkotásaival.

A magyar történelem legnehe­
zebb 80 évét élte végig. Világhá­
borúk, ellenforradalmak és forra­
dalmak lélekemelő és léleknyo­
morító forgatagában élt és alko- 
tott. Nemzedékeket búcsúztatott 
és új nemzedékek születésénél 
volt bába. Szakadatlan munkában 
és szakadatlan harcban teljesítet­
te be pályáját. Életművét még 
nem mérte fel, nem dolgozta fel 
teljesen az utókor. Irodalomtör­
téneti helye még nincs véglegesen 
kijelölve. Szenvedélyeket kevert Pete György

GULYAS IMRE VERSEI:

Este kihagy a szívünk
Este kihagy a szívünk.
Besüti volt világa.
Kacagások közt gyónni 
nem mehetünk a bálba.

„Mondd, hát mi újság, hogy vagy? 
Szokásod megvan-e még?”

„Hol kicsi az ég, hol nagy s 
a lelkünk tengerfenék.
Fenn tünékeny hajnalok 
meg-megborzadó fészke — 
szédülünk lenn és bújunk 
csendben, előre nézve.”

Sarokba szorítva
Nem üzent, 
nem kopogtatott.

Csak megjelent, 
mint rémes csóva, 
pattogva, 
átugorva, 
sarokkal sértve, 
hivatlansága vörös dühében.

— Mik vagyunk, ha vakok vagyunk?
— Élni, élni!
— Vakon meredve vak tükörbe...

GELLÉRI ANDOR ENDRE*

Mementó
Fut a tűz, 
tör a tűz, 
kavarog a tűz, 
jégcsapos 
csatornán 
felhörög a tűz!

Kipirul, 
nyög a hó, 
vijjog verekvő 
vashusáng, 
rí, ázik
vödör, gyerek, nő.

Éjharang, 
jaj harang 
veri szaporán: 
aki most 
felriad,
nem riad korán!

Kapja, olt, 
azután
köszön, hazatér.. 
Hull álmok 
pernyéje — 
rácsuklik a tél. j

Egy fillér

KASSÁK LAJOS: |

KÖLTÉSZETEM MAGJA |
S

Kimondom a szívem és az agyam is kimondom í
egész életem káromló szavait 8
ahogyan földemtől népemtől örököltem. X
Mint költészetem haszontalan ikerpárját &
a könyörületet és a könyörtelenséget zengem ^
egyazon fekete hangszeren &
és kérdezem folyvást 8
van-e olyan ellenség aki legyőzhetetlen X
van-e olyan ellenség aki legyőzhet engem. ^

Hat óra felé kibújtam a tégla­
szárítóból. Körülnyaltam szikkadt 
számat, ujjaimmal kifésültem hosz- 
szú hajamból a téglaport... s elin­
dultam ingyenes éjjeli szállásomról 
a Bécsi útra nyíló gyárkapu felé.
A mázsálóházikónál egy vízvezeték 
csöve kunkorodott ki: derékig mez­
telenül alágörnyedtem, s nevetnem 
kellett, mikor a didergő víz lecsur- 
gott a nadrágomba.

Kívül voltam a gyáron, s fölfris­
sülve leültem az úton végighúzódó 
árok partjára. Olajosnak nézett ki 
a fenekén lassan tovaömlő, szennyes 
víz.

A Nap egyre gömbölyűbben állt 
fölébe a kivájt agyagbányának, s a 
dróton lógó csilléket teleöntötte 
ténnyel. Gondoltam, később lemehe­
tek a Dunához, de egyelőre jó az 
árokpart, mert hátha lesz fölvétel 
bányamunkára. Addig is unalorn- 
űzőnek van egy öreg szerencsefillé­
rem. Elökotortam, megforgattam, 
megnéztem az éleit, gurítottam mu­
tatóujjam csúcsáról tenyerem völ­
gyébe ... oldalt tőlem egy cipősa­
rokkal megtaposott Az Est hevert; 
idehúztam lomhán, s fél szemmel 
olvasni kezdtem: „A román... ki­
rály . .. visszament. ..”, aztán ba­
ráti b.rtokba vettem néhány züllött, 
kormos fejű gyufaszálat, s máris 
i ásandítottam a kutyatej sárga vi­
lágaira.

Kis féreghalak úsztak alattam; 
csöpp ormányukkal finom erőket 
verve, s mintha ez lenne ébredése a 
fűnek: lepkék lebbentek.

Játszva hajtogatni kezdtem kivé­
nült ujjakkal a megtiport újságlap­
ból a papírhajót. Sokszor megakad­
tam, mint az öreg hajóácsok: hogy 
is kell? Aztán ide-oda dűtögetve az 
ólombetűs oldalakat, kész fregatto­
mat letettem a fűszálak közé.

— Fillérkem, kincsecském — 
mondtam a pénznek —, kapsz két 
gyufaszállábat, egy gyufaszálfejet, 
kormos hajnak a kabátomból kité­
pek egy kis cérnát, s azzal odaköt­
lek a kutyatejvitorlához, mint egy 
Odisszeuszt!

— Fillérkém — búcsúztam tő­
le —, menj... hess!

Ott állt a fillér úr a vizen; a sár­
ga vitorlába belefújt a szél, s a fre­
gatt lassan cammogott... ó, leg­
jobb lenne utánavetnem magam a 
kusza hajónak, s elmerülnöm utolsó 
kincsemmel a pocsolya fenekén.

Hirtelen rám rivallt a gyár első 
dudálása. Fejem fölött megmozdul­
tak a csillék: az üresek napfény­
nyel a bányába indultak; a teltek 
meg agyaggal jöttek a téglaprések­
hez. Tompa dörrenés szállt; dina- 
mittal robbantottak óriási darabok­
ra törve alázúgott egy-egy magas 
agyagi al.

Átugrottam az árkon, s lefutottam 
az irodáig. Tudtam, mi lesz kiírva, 
mégis egész közel mentem az üveg­
ablakhoz, és úgy bámultam: MA 
MUNKÁSFÖLVÉTEL NINCS.

Két karom azonnal zsebre dug­
tam: minek fáradjanak a lóbálásba. 
És szívesen bedugtam volna el­
gyöngült lábaimat egy óriás zsebé­
be, csüggedt életemmel együtt. 
Ó, szívesen fölnyaltam volna nyel­
vemmel egy konyhát, a nyelvemmel, 
csak már munkát kapjak.

Gondoltam, erőszakkal bemegyek 
a műhelybe, odaállok a satuhoz, ve­
szem a reszelőt, s elkezdek dolgoz­
ni. Ha valaki rám szól bámulva, ha

el akar küldeni, oda se neki, csak 
reszelek. reszelek, késő éjjelig. 
Majd csak adnak érte valamit. 
Mentem, sovány árnyékomat nézve: 
úgy tűnt néha, hogy jobbra és bal­
ra rengeteg ilyen árnyék van ve­
lem, s azok közül néha a szél föl­
fújt egyet-egyet a sötétes felhőkbe.

Azok meghaltak — gondoltam 
könnyedén.

A Friss Újság hirdetései felé vet­
tem az utam. A híd mögöttem volt 
már, s a fénylő királyi vár is. Mi­
lyen jó lenne — gondoltam — egy 
lámpának lenni a királyi várban! 
egy trónszéknek vagy... hisz ez 
lehetetlen ... egy szakácsnak!

S eszembe jutva a reggeli étkezés, 
önkéntelen tépdesni kezdtem a ká­
véházi teraszok zöld leveleit. Volt, 
amelyik száraz, s kissé keserű volt; 
néha-néha édesebb fűszál is akadt. 
Nem sokat törődtem velük: téptem 
s kiköptem, átbámulva a homályos 
tükrökbe. Túlságosan nyúlánk vol­
tam bennük, öklömnyi fejű és rág­
csáló.

S bekukkantva a dologban álló 
kereskedősegédekre, összefacsaro- 
dott a szívem. Csak a sok zagyva 
gondolat jön munka helyett, s ez 
már így megy az ötödik hónapja. 
Milyen szívesen nyögnék bármilyen 
nehéz súly alatt... ebben a tét­
lenségben még megőrülök! Talán 
nekidűlök egy fának, s ha kérdik, 
miért áll itt hónapokon át, odasú­
gom:

— Várom, míg gyökeret eresztek!
Milyen utálatos így ötletet ötlet­

re zavarni. De mit tegyék: ha be­
csukom ezt a lelki cirkuszt, ha le­
oltom benne a különös sárga lám­
pákat: előttem a Duna vagy egy fa 
száraz ága a Hűvösvölgyben.

... Már tikkadtan dűlök a fal­
nak, s vizsgálom a Friss Újság hir­
detéseit. Néha-néha belém böknek, 
kicsit visszalökök, s megtartom ké­
nyelmes pozíciómat, végül is lemon­
dóan, legyintve a kezemmel, elfor­
dulok a hirdetéstől és keservesen 
köpök egyet, aztán még kettőt

összerezzenve lepislantok, mert 
nálamnál tökmagabb alakocska, fe­
ketére sült képpel, rángatja az in­
gem: — Köpjön csak! — mondja 
komolyan.

Isten neki.
— Miért köp zöldet? — kérdi, s 

összehunyorítja macskaszemeit.

Lóráns Lilla rajza
^x)

— Zöldet? Ja! — s a fejemre 
ütök — Mert füvet rágtam a tera­
szokról.

— Nézzen csak ide, kolléga — 
mondja a töikmag —, hókuszpókusz
— s varázslón gomolyog a kezével 
és köp.

— Hát maga miért köp sárgát?
— kérdem fölvihogva. Fölhúzza a 
vállát:

— Hókuszpókusz, mert én meg 
fát rágok.

— Aj, haj — sóhajtottam —, ma­
gának sincs állása?

— Régen. És maga mióta luftol? 
— Régen.
— Csak már a kormány bukna 

meg — mondom.
— Csak legalább hosszabb stimpf- 

liket találnék az utcán — dörmögi.
— De azért nem utolsó dolog be­

törni egy bankba, mi? — kérdem.
— Hiába, elkapják rögtön az em­

bert.
— Persze, több a detektív, mint a

légy.
— Hopp — mondom tegezon —, a 

füleden is ül egy.
— Hopp — mondja —, a te orro­

don is ül egy.
— Szervusz!
— Szervusz!...
Kettesben ballagunk tovább, ö 

néha lehajol, fölkapni egy-egy ci­
garettacsutkát; én meg szeretnék 
egy jó villamosjegyet találni, be­
dőlni egy kocsiba, s kicsit kiutazn 
látogatóba a sörgyárakhoz. Kőbá­
nyára.

— Nincs valami pénzed? — kérdi 
hirtelen.

— Volt egy fillérem.
— Hol van? — kiáltja izgatottam 
— Csináltam neki egy hajót, s ő 

lett a kapitánya. Adtam neki két 
gyufalábat, egy gyufafejet meg ku­
tyatej vitorlát.

— De hol van? — kérdi maka­
csul — azt mondd meg... mert ne­
kem is van egy fillérem ... s kettő­
ért már egy egész Drámát kapok!’

— A Bécsi úton — mondom me- 
sélőn —, messze... egy árokban 
úszik, ha már le nem merült.

— A Bécsi úton? — faggat — a 
téglagyári ároknál?

— Igen ... igen — lebiggyesztem 
az ajkam —, de miért izgulsz?

— Te, ló — kiáltja mérgesen —, 
mert kimegyek érte... ha megta­
lálom, egy egész Drámát szíhatok!

S egyedül kószálok már. A kis 
Misi (mert így hívták) elindult 
Óbudára a fillérért: „Hátha találok 
útközben is egyet” — mondogatta és 
elment... Nem nagyon bánom. 
Amit a köpésről mondott, az jó 
vicc, de máskülönben egy kis_ pa­
raszt, aki leenné a fejemről a 
szőrt.

S dél van. Újrakezdem a kávéházi 
teraszok fosztogatását De most már 
megfigyelem a nyállövedékemet. 
Zöld, zöld ... s Isten felé elbámul­
va, sóhajtva kérdem:

— Uram, mikor köpök én már 
sonkásat, halasat, krémeset?

Egy poros padra ereszkedek. Itt 
pihenek át egy harangszóközt, aztán 
gyufaszálakkal ráírom a padra: Itt 
járt G. A. E. 1930. júl. 4.

Mi lenne, ha ilyen padra írnám a 
búcsúlevelem?... elfújná a szél? 
Vagy ráülne valaki?

• Hetven éve, 1907. március 30-án szü­
letett Gellérl Andor Endre, a két világ­
háború közötti magyar novellairodalom 
eredeti egyénisége.
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Vendégvárás
egyszerűenCSALÁDI

Tavaszi nagytakarítás
Sok „segítőtársunk” lesz a máso­

dik műszak elvégzésében, ha olyan 
korszerű készítményeket haszná­
lunk, amelyek meggyorsítják, meg­
könnyítik a munkát. Ma már sok 
ilyen termék kapható az üzletek­
ben.

A padlóápoló szereket két cso­
portba sorolhatjuk: lakkok és 
viaszanyag-tartalmú készítmények. 
A padlózat védelmének egyik leg­
elterjedtebb módja: a lakkozás. Ez 
házilag is elvégezhető, de a haszná­
lati utasítást pontosan tartsuk be! 
Vannak tartós és nem tartós lak­
kok. Tartós lakkok: a VILUPÁL, a 
REZISZTÁN, a GEMINI. Ezek két­
komponensű készítmények, tehát 
csak együttes alkalmazás esetén 
adnak kifogástalan, 5—6 évig tartó 
filmbevonatot. Nem tartós lakkok: 
BÖLOVIT, a FLOROVIT, ezek egy- 
komponensű készítmények, a kép­
ződött film tartóssága 1—2 év.

A viaszanyag-tartalmú padlóápo­
lószerek lehetnek: paszták, krémek, 
tej szerű emulziók vagy szuszpen­
ziók (folyadékban oldott szilárd 
anyag). A padlóápoló szerek közül 
legkorszerűbbek, legkönnyebben 
kezelhetők az önfényező, viaszt 
tartalmazó folyékony típusok. Ilyen 
a VITTIOL SCHNELLGLANZ, a 
TABU ESPLENDOR. Előnyük, 
hogy egyenletesen felkenhetők és 
rövid ideig tartó száradás után a 
bekent felület fényessé válik. Hazai 
készítmények: az ALFA és a KO­
HINOOR. kitűnő tisztító és fényesí­
tő hatásúak, de hátrányuk, hogy 
lakkbenzint tartalmaznak, ezért 
kellemetlen szagúak és tűzveszélye­
sek.

A lakkozott padló felületéről a 
szennyeződést könnyen eltávolít­
hatjuk. Mossuk fel bármilyen mo­
sogatószer langyos vizes oldatával. 
A műanyag- és linóleum padlók 
kezelésére olyan viasztartalmú ké­
szítmények használhatók, amelyek 
nem tartalmaznak a padló anyagá­
ra ártalmas oldószert. Ilyen készít- 
mélyek a TANGO 1—2, vagy a

A joghurt nem nagy kalóriaértékű, 
és sok ételnek használhatjuk tej­
föl helyett.

A zsír igen magas kalóriaértékű, 
kétszer olyan magas a kalóriája, 
mint a fehérjének vagy szénhidrát­
nak.

Kevert sütemények készítésénél a 
fele zsiradékmennyiséget dupla 
adag sovány túróval pótolhatjuk.

Az alkohol élvezeti cikk. Egy po­
hár konyak 75, egy pohár sör 115 
kalóriát tartalmaz. Az alkohol .gyor­
sabban felszívódik, mint a többi 
étel. Az alkoholfogyasztás által a

WITTOL 3XW, háromszoros hatá­
sú padlóápoló szer.

A bútorok ápolására alkalmas 
szerek: a HT3, a BÜTORFÉNY,
LAKKFÉNY és SONNENGLANZ. 
A bútorápolást egyszerűbbé, gyor­
sabbá teszik az aerosolos csomago­
lású készítmények. Ilyenek a TÜ­
KÖR, PRONTO, KOMFORT és 
NEW MIN. A konyhabútorokat 
LESTIK konyhabútor-tisztítóval 
egy-kettőre tisztára „varázsolhat­
juk”. (A folyadékot használat előtt 
rázzuk fel!)

A mosdók, vécékagylók, burko­
latkövek, csempék tisztítására, ré­
gi szennyeződések eltávolítására 
hatásos készítmény a FIXINELA. 
Használatánál fokozott óvatosságra 
van szükség, mert maróanyag. 
Használjunk védőkesztyűt! A mo­
sogató, fürdőkád, mosdó tisztításá­
ra, szagtalanítására, fertőtlenítésé­
re a LIKVILT elnevezésű terméket 
ajánljuk, amely lefolyócső tisztítá­
sára és befagyott cső leolvasztásá­
ra is alkalmas. (Használati javas­
lat szerint alkalmazzuk!)

A takarítási munkában nagy se­
gítséget jelent a DOMAL fémtisztí­
tó. A készítménnyel gyorsan meg­
tisztíthatjuk a fémeket, ötvözete­
ket, arany, ezüst, réz, ón, nikkel, 
bronz, alumínium tárgyakat.

A zománcozott tűzhelyek tisztítá­
sát megkönnyítik az aerosolos tűz­
helytisztító készítmények. A ké­
szítményből rá permetezünk a tűz­
helyre, a zsírt, ráégést, szennyező­
dést néhány perc alatt feloldja, 
utána vizes ruhával letörölhetjük, 
ilyen készítmények: a TÜKÖR 
tűzhelytisztító és a Johnson cég ál­
tal gyártott FOUR.

Az ablaktisztítás nem könnyű 
munka, de ha ablaktisztító szert 
használunk, gyorsabban elkészül, 
így kevesebb munkával kifogásta­
lan fényes, tiszta üvegfelületet ka­
punk. Ablaktisztító készítmények: 
a TÜKÖR, a CSILLOGÓ-RAGYO­
GÓ, valamint az aerosolos csoma­
golású TÜKÖR.

F. K.

szervezetbe került kalóriát a test 
energiatermelésre használja fel, és 
zsír formájában tartalékol is be­
lőle.

A gyümölcslevek nagyon haszno­
sak, élénkítő, frissítő hatásúak. Az 
alma például a koncentrációs kész­
séget segíti. A jó erős tea úgyszin­
tén.

Egy csésze feketekávé kalóriaér­
téke 7, egy db kockacukoré 20. egy
kávéskanál tejszínhabé 27. Tehát 
egy csésze feketekávé kalóriaérté­
ke tejszínnel 54 kalória.

Ha egy-egy családi ünnepen, szü­
letésnapon, névnapon nagyobb ven­
dégséget tartunk, gyakran kicsinek 
bizonyul lakásunk, kevés az evőesz­
köz, a tányér. Még a régi típusú, tá­
gas lakásokban sem tartanak akko­
ra asztalokat, amely körül tíz-tizen­
öt vendég is elfér. Segíthetünk a 
gondon. Ne adjunk „szabályos” ebé­
det vagy vacsorát. Terítsünk büfé- 
szerűen. Ha csak kis asztalunk van, 
toljunk össze kettőt, terítsük le egy- 
egy terítővei, s a két asztal találko­
zását egy színes futóval, népi terítő­
vei fedjük le. A hagyományos me­
leg ételek helyett adjunk hidegtá­
lakat. Felvágottat, sajtszeleteket, hi­
deg sültet, salátákat, apró szendvi­
cseket, majonézes salátákat.

A hidegtálakat díszítsük szépen. 
Erre gyümölcsszeletek, salátaleve­
lek a legalkalmasabbak. A szendvi­
csekre, a tálak szélére (például kör­
körösen) rakhatunk egy-egy csöpp­
nyi mustárt, pirosaranyat, gulyás­
krémet, zellerkrémet, krémsajtot. 
Több tálra tegyük a kínálnivalót. 
Vajat, körözöttet, juh túrót, sajtkré­
met, reszelt sajtot, sonkát, tojássze­
leteket, szalámit, s külön kosárba 
vagy tálra kerüljön a kenyér, a 
zsemle.

A halas, szardíniás szendvicseket 
mindig rakjuk külön a többitől. Le­
gyen a büféasztalon gyümölcs is. A 
gyümölcstál színeivel, ízeivel kelle­
mes színfoltja az asztalnak. Almát, 
narancsot, diót, mogyorót tehetünk 
a tálra. A friss gyümölcsöt kompót 
is helyettesítheti.

Az ilyen „önkiszolgáló” vendég­
séghez kevesebb felszerelés kell, 
mint az ültetéses vendéglátáshoz. 
Elég, ha csak szalvétát, kistányéro­
kat és evőeszközt teszünk az asz­
talra. Az italokat is kirakhatjuk, 
mindenki abból tölt magának ami­
hez kedve van. S a háziaknak sem 
kell állandóan talpon lenniük, kí- 
nálgatniuk vendégeiket.

A franciasaláta, a majonézes bur­
gonya közismert, kedvelt hidegétel. 
De kínálhatjuk vendégeinket majo­
nézes zöldborsó-, zöldbab-, vagy 
céklasalátával. Finom a majonézes 
kukorica is. A konzerv alakban kap­
ható kukorica levét leöntjük és ma­
jonézzel összekeverjük.

Fáradságosan készülő sütemények 
helyett készen kapható édességek 
kerülhetnek az asztalra. Csokoládés 
kekszek, teasütemények, ízletes lin­
zerek kaphatók az üzletekben. Elég 
az is, ha egy kisebb tálba cukorkát, 
csokoládét teszünk. Vendégeink egy 
része úgyis ügyel alakjára, s kerüli 
az édesség fogyasztását. Nekik gyü­
mölcskészítményekkel kedvesked­
hetünk — amelyek természetesen 
cukor nélkül vagy édesítőszerrel ké­
szültek.

Növeli az ünnepélyességet, ha egy 
csokor virágot, egy rügyező faágat, 
egy szép gyertyatartót helyezünk az 
asztalra. Nyáron virágokkal, leve­
lekkel bővíthetjük a terítéket.

(Pé)

KALÓRIA, KALÓRIA!...

ARCKRÉMEK TAVASZRA
A tavaszi szépségápolás egyik 

fontos teendője: kiválasztani a bőr­
típusnak megfelelő arckrémet, 
amelytől felfrissül, megfiatalodik a 
bőr. Ez nem is olyan egyszerű do­
log, mert a nők 50 százalékának 
száraz és érzékeny a bőre. Ezért 
igen gyakran még a legjobb bőr­
ápoló szerek is bőrpanaszokat 
okoznak. Ez nem a kozmetikai ké­
szítmény hibája, csupán azt jelenti, 
hogy a szervezetünk túl érzékeny 
a krémben levő bizonyos kozmeti­
kai anyagra és ezért más bőrápoló 
szerrel kell próbálkoznunk.

Ezeken a kozmetikai gondokon 
segítenek a közelmúltban forga­
lomba hozott speciális arckrémúj­
donságok. Nappali bőrápolásra 
szolgál a Fabulon hidratáló krém 
száraz és érzékeny bőrre, amely vé­
di a bőrt a külső ártalmak ellen, 
biztosítja feszességét, növeli víztar­
talmát A krémben levő bioaktív 
hatóanyagok optimális összetétel­
ben biztosítják a bőr egészségét, 
szépségét. A krém gyorsan beszí­
vódik, a bőr felszínén csak lehelet- 
vékony réteg marad, amely kiváló 
púderalapot képez.

Rendkívül fontos, hogy az éjsza-
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kai pihenés alatt is biztosítsuk a 
bőr táplálását, nyugtatását, előse­
gítsük regenerálódását. Erre a cél­
ra készült a Fabulon éjszakai krém 
száraz és érzékeny bőrre. Az arc­
krém értékes hatóanyagai fokozot­
tan táplálják a bőrt. A nappali és 
éjszakai krémek kiegészítik egymás 
hatását. A krémek olyan — klini- 
kailag ellenőrzött — nagy tisztaságú 
alapanyagokból készülnek, amelyek 
a legcsekélyebb mértékben sem iz­
gatják, vagy érzékenyítik a bőrt. 
Az új arckrémek természetesen 
normál arcbőr ápolására is hasz­
nálhatók.

A Kozmetikai és Háztartás-vegy­
ipari Vállalat méhpempős kréméit 
is érdemes kipróbálni. Segítik visz- 
szaszerezni a bőr szépségét. A méh- 
pempő rendkívüli hatását már 
Amerika őslakói, az inkák is felis­
merték és felhasználták kozmeti­
kai célokra. A méhpempő ható­
anyagai meggátolják a bőr idő előt­
ti öregedését és fiatalossá, rugal­
massá teszik.

Éjszakai bőrápolásra szolgál a 
Royal Opera Luxus méhpempős 
zsíros krém. Az éjszakai pihenés 
alatt fejti ki regeneráló, bőrszépítő
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hatását. Táplálja, fiatalítja a bőrt.
A méhpempős krém nappali vál­

tozata az Opera Luxus zselé Ro­
yal nourishing krém, amely nem­
csak a méhpempő értékes bioaktív 
anyagait tartalmazza, hanem hid­
ratál is. Bőrrokon zsíranyaga bizto­
sítja a bőr természetes zsírtartal­
mát. A krém tartós használata után 
kisimulnak az apróbb ráncok.

A svájci licencia alapján Ju­
goszláviában készült Inka krémek 
különböző természetes növényi ki­
vonatokat, biológiai olajokat, bőr­
aktiváló anyagokat tartalmaznak. 
Fiatal és normál bőrtípusra a Ka­
milla krém, száraz és érzékeny bőr­
re a Mandula krém, zsíros bőrre 
pedig a Nőszirom krém szolgál. 
Mind a három fajta krémnek van 
nappali és éjszakai változata.

Krémezés előtt a bőrt tökélete­
sen tisztítsuk le, mert tiszta póru­
sokon keresztül akadálytalanul fel­
szívódnak a krémekben lévő bioak­
tiv hatóanyagok. A bőr letisztítá­
sára használjunk arclemosó készít­
ményt. Az arcbőrrel egyenlő gond­
dal krémezzük, ápoljuk a nyak bő­
rét is.

F. K.

SAKK* SAKK «SAKK
A Portisch—Larsen párosmérkő­

zés első „félideje” a magyar nagy­
mester számára kedvező mérleggel 
zárult, 4:2 arányú vezetésre tett 
szert nagy ellenfele ellen. A páros­
mérkőzés egyik érdekessége, hogy a 
megnyitások ismétlődnek, három íz­
ben is a vezércsel került terítékre. 
A játszmák lefolyása azonban az 
azonos megnyitások ellenére is kü­
lönbözött egymástól. A mérkőzés 
hatodik játszmájában Portisch tel­
jesen újszerű stratégiai tervet alkal­
mazott, amire a dán nagymester 
nem talált ellenszert, hátrányba ke­
rült és vesztett.

Portisch—Larsen 
Rotterdam, 1977.

Vezércsel

1. c4, Hf6 2. Hc3, e6 3. Hf3, d5 4. 
d4, Hbd7 5. cd5:, ed5:, 6. Fg5, Fe7 
7. e3, 0—0 8. Fd3, c6 9. Vc2, Be8 (A
játszma eddig nem sok érdekességet 
mutat. A vezércselnek ebben a vál­
tozatában az elméleti szakértők sze­
rint világosnak halvány, árnyalati 
előnye van, ugyanis b4-gyel táma­
dásra indulhat a sötét vezérszárny 
ellen. Sötét egyszerűsítésre törek­
szik, nyilvánvalóan döntetlenre 
játszik.) 10. 0—0, Hf8 11. Bael (Szo­
kásosabb itt Babl.) 11. ... Fe6 12. 
Vbl! (Űj stratégiai terv bevezető lé­
pése, Portisch úgy kezd akcióba a 
vezérszárnyon, hogy közben fenn­
tartja az e4-es centrumáttörés lehe­
tőségét is.) 12 ... a5, 13. a3, H6d7 
14. Fe7:, Be7: 15. b4, ab4: 16. Vb4:! 
(Kitűnő lépés. Ezután sötétnek a b7 
gyalogot állandóan védeni kell. Por­
tisch a következőkben mintaszerű 
pozíciójátékkal fokozta előnyét.) 
16... Hb6 17. a4, Hc8 18. Bal, Hd6 
19. a5!, Ff5 20, Ff5:, Hf5: 21. Bfbl, 
Hd6 22. Hd2! (A huszár c5-re 
igyekszik.) 22... He6 23. Vb61,
Vc8!? (Áldozat vagy elnézés? Alig­
ha képzelhető el, hogy a dán sak­
kozó elnézte volna Portisch követ­
kező, gyalogot nyerő Hd5:! lépését.

Inkább arról van szó, Larsen fel­
ismerte, hogy passzív védekezés ese­
tén döntővé fokozódik világos nyo­
mása, ezért inkább gyalogáldozatra 
szánta el magát, ami ígért némi el­
lenjátékot. Larsen hasonló jellegű 
áldozatokkal nálánál gyengébb sak­
kozók ellen számos győzelmet ért 
el ám itt most Portisch az ellen­
fél. .) 24. Hd5:!, Bd7 25. Hc3, Hf5 
26. Hf3, Ba6 27. Vb2, Hd6 28. Hal. 
Ve8 29. Hb6, Bd8 30. Vc2, h6 31. 
Hc4, Hb5 32. Bdl, Ve7 33. h3. Hec7 
34. Babl, Hd5 35. Bb3, Ve6. Hfe5, 
Baa8 37. Hd3, Vg6 (Valószínűleg ez 
vagy ehhez hasonló állás lebeghe­
tett Larsen szeme előtt, amikor a d5 
gyalogját feláldozta. Nos, sötét tá­
madása világos hibás játékvezetése 
esetén kibontakozhatna, ugyanis a 
vezérszórnyi fenyegetéseket elhárí­
totta sötét, és figuráit most át akar­
ja csoportosítani a másik szárnyra. 
Azonban Portisch dinamikus játéka 
csírájában elfojt minden próbálko­
zást) 38. Bel, Vg5 39. Kh2!, Be8 40. 
Hc5, Ba7 41. Bdl, h5 42. e4! (Ez a 
gyaloglépés keresztülhúzza sötét 
számítását. Larsen érzi, hogy vesz­
tésre áll. ezért további áldozatokkal 
újabb bonyodalmakra törekszik. 
Portisch azonban pontosan számí­
tott.) 42 ... Hd4!? 43. Bd4:, Hfl 
(Ebben a lépésben bízott a dán sak­
kozó, most lóg a c5 huszár, és fe­
nyeget matt g2-n.) 44. He3! (Ez az 
egyszerű lépés mindent véd.) 44 ... 
Hg2: (Az - utolsó kísérlet, sötétnek 
végül bástyája marad világos két 
huszárjával szemben, de ez is hát­
rányos számára.) 45. Hg2:, Ve5-(- 
46. f4!, Vd4: 47. Bg3! Vb4 48. e5! 
(Portisch igen határozottan vezeti a 
játszmának ezt a szakaszát is, 
miután elhárította a fenyegetéseket, 
matt-támadásra törekszik.) 48 ... 
Va5:, 49. Hd7!. hl 50. Hf6+, Kf8 
51. Bg7: és sötét feladta, a bástya 
ütésére pár lépéses matt következ­
ne.

Filep Tibor
sakkmester

Maxim Hikmet
Nazim Hikmetre, a kiváló török kom­

munista költőre, dráma- és regényíróra 
emlékezünk rejtvényünkben.

VÍZSZINTES: 2. Nálunk is bemuta­
tott drámája, (gárt betűk: A, E.) 14. Ide 
való Calderón bírója. 15. A nyomában 
vagyok. 16. Ing, tájszóval. 17. Vívópást. 
19. A puska tartozéka, névelővel. 20. 
Ipari növény, ford. 21. Apró, piros gyü­
mölcsöt szedő. 22. Kenőcs része. 23. Hol­
land gépkocsik jelzése. 25. Lakodalom. 
27. Kettős mássalhangzó ford. 28. Úttö­
rők köszönése. 31. Enyém, olaszul. 32. 
Nővérünk férje. 35. Tisztító kenőcs. 37. 
Előtűnő, kibukkanó (—’)■ 38. Iskolába, 
gyermeknyelven. 39. Tudom. 40. Kis lá­
da. 43. Díjszabás. 45. Világos hajszín. 46. 
Suttogva mond. 48. Történelmi lengyel 
város. 49. Rágós személyes névmás. 50. 
ősi kultúrájú indián nép. 52. A múlt idő 
jele. 53. Égitest. 55. A hét egyik napjára 
eső. 56 Becézett női név 57. Valaminek 
parányi része. 59. A rabság jelképe, név­
elővel. 60. ... -on, illatszeres üvegcse. 
61. Levegővel felfújt gumiabroncs. 62. 
Keserű emésztőnedv. 64. Rómaiak korá­
ból származó északspanyol város. 65. 
Első verses kötete. (Zárt betűk: I, A.)

FÜGGŐLEGES: 1. Ez a műve a bur- 
zsoá erkölcsök kritikája. (Zárt betűk:

A, E, J.) 2. Fémből, papírból, műanyag­
ból készült vékony lemez. 3. Elpusztít, 
megöl. 4. Tréfás ötlet, bemondás. 5. 
Mássalhangzó kiejtve. 6. Királyság Ko- 
zép-Azsiában. 7. Az élőbeszéd hanglejté­
se. 8. Ki . . ., előnyösen felhasználó. 9. 
A szőke hajú kedveskedő megszólítása. 
10. Va párja, ford. 11. ... lista, gyakor­
lati ember. 12. Fogyasztotta. 13. Nőnemű 
gyermekek. 18. Párna- és dunyhahuza­
toknak való vászon. 24. Becézett női név. 
26. Csatangol. 29. Réges-régi idő. 30. Kis 
Etelka. 32. Kesereg. 33. ... oz, gumival 
átsző. 34. Ez a műve regényes, sajátos 
önéletrajz. (Zárt betű: M.) 36. Árpád- 
házi királyunk nevének része. 37. Kér­
dőszó. 41. Szapulná, gyalázná népies for­
mában. 42. Ide „jár" a korsó (+'). 44. 
Labdarúgás. 46. Nyílást megnyitó és el­
záró szerkezet. 47. Aki látogatóba érke­
zik, ford. 50. Az egyik szülő, névelővel. 
51. Nő, illetve gyermek kezének kedves­
kedő neve. 54. Játékban egy nyerő egy­
ség, egy pont. 56. ... -berek, hirtelen el­
tűnés. 58. Málta, Uruguay, Ausztria gép­
kocsijelzése. 60. Takar. 62. Mássalhang­
zó kiejtve. 64. Tricium és kálium vegy- 
jele.

BEKÜLDENDŐ április 6-ig a vízszin­
tes 2., 65., a függőleges 1., 34. számú Sö­
rök megfejtése.
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Krónikás
A mi klubunk

Egy évek óta működő klubról 
szeretnénk beszámolni pajtásaink­
nak Ez a klub a MÁV Járműjavító 
művelődési házának úttörőklubja, 
tagjai a Tóthfalusi Sándor Általá­
nos Iskola 5—7. osztályos tanulói. 
A klub 1970-ben alakult, 1972-ben 
elnyerte a Kiváló Gyermekklub 
címet. Foglalkozásait kéthetenként 
szombaton délután a művelődési 
ház könyvtárában tartja. Működte­
tésén felnőttek fáradoznak. A he­
lyet, a felszerelési tárgyakat a mű­
velődési ház adja, a vetélkedők he­
lyezettjeinek jutalmazásáról a Vá­
rosi Könyvtár gondoskodik, néha 
író-olvasó találkozókról is.

A Városi Könyvtárban dolgozik 
a klubvezetőnk is. Rajta kívül négy­
tagú, évenként választott társadalmi 
vezetőség irányítja, szervezi a klub 
munkáját. Ezek a pajtások képvi­
selnek bennünket a művelődési ház 
vezetőségválasztó közgyűlésén a fel­
nőttek között

Az eltelt hét év alatt sok érdekes 
foglalkozásunk, sok kedves vendé­
günk volt. Találkozhattunk Tóth 
Endre debreceni költővel, Hegedűs 
Géza, Hunyady József írókkal, más 
könyvtári gyermekklubban talál­

kozhattunk Kiss József Lászlóval, 
Szentiványi Jenővel és Varga Ba­
lázzsal. Jelentős szerepet kaptak 
foglalkozásainkban az úttörőélet 
eseményei, évfordulói és egyéb ne­
vezetes napok. Ezekre kiállítások­
kal, tablókészítési pályázatokkal, 
versenyekkel, beszámolókkal ké­
szültünk. Legjobban azokat a fog­
lalkozásokat szeretjük, amelyekre 
2-3 klubtag önállóan készül. Ezek 
általában vetélkedők, pontszerző 
versenyek. A legjobb helyezetteket 
díjazzuk is.

Félévenként jelentetjük meg új­
ságunkat „Klubhíradó” néven. Cik­
keit mi írjuk, azután klubvezetőnk 
átnézi, mit érdemes közölni, s ha 
minden rendben van, cikkeinket a 
Járműjavítóban sokszorosítják. Új­
ságunkban az emlékezetes foglalko­
zásokról írunk, sokszor készítünk 
pályázatot, de nemegyszer itt lát 
napvilágot egy-egy társunk saját 
verse, rövid elbeszélése is.

Rendszeres vendégei klubunknak 
a volt tagok, akik most már közép- 
iskolások vagy szakmunkástanulók.

Sohasem fogjuk elfelejteni azt a 
délutánt, amikor a klub ötödik éves 
születésnapját ünnepeltük, s erre az 
alkalomra két cukrásztanuló (volt 
klubtagok) egy gyönyörűen feldí-

Simon Emil:

A szépséges asztalos
Kulcslyukország két okból kapta 

furcsán hangzó nevét. Részint azért, 
mert térképre rajzolt alakja meg­
szólalásig hasonlított egy kulcslyuk­
hoz, részint meg azért, mivel ebben 
az országban nemhogy tilos, ellen­
kezőleg: kötelező volt a hallgató­
zás, a leselkedés. így történhetett, 
hogy amikor az udvarmester a trón­
teremben elsóhajtotta magát, hogy:

— „ó, egek, most látom, milyen 
csúnyán szétrágta a szú a királyi 
felség székét!" — fertály órán belül 
már mindenki tudta, hogy odavan 
az uralkodó ülőalkalmatossága. 
Csak a király, 7/C-edik Egereki 
Hubert nem tudta, mert éppen 
szundított még az ágyában, s azt ál­
modta nagy gyönyörűséggel, hogy 
paprikás krumplit eszik. Ilyesmit 
ugyanis sosem főztek az udvarban, 
mindig csak rák, csirke, kaviár meg 
torta szerepelt az étlapon. Szegény 
király szívesen végigevett volna 
még egy adagot a szalonnával, kol­
básszal körített krumpliból, ámde 
csörgött az ébresztőóra, jelezve, 
hogy ismét elkezdődik uralkodásá­
nak egy nehéz napja.

Nosza kikászálódott az ágyból, 
megmosdott, felöltözött, vonult a 
trónterembe. De már az udvarmes­
ter nem engedte, hogy a rendes 
székre telepedjék, egy kis sámlira 
ültette a királyt.

— Nagy a baj, felség — panasz­
kodott szomorúan. — Szú rágta szét 
a királyi széket, amely pedig ötven 
uralkodót is kiszolgált!

— Ez azért kisebb baj, mint a 
fogfájás vagy a szegénységünk — 
mondta a király. — Csináltatni ké­
ne másikat — állapította meg böl­
csességgel. — Nosza, keríts egy asz­
talost, aki új trónt készít nekünk.

Rohant az udvarmester, saját ke­
zűleg szögezte ki a cédulákat min­
denfelé. Eltelt egy hét, két hét, de 
bizony senki sem jelentkezett.

— Bizony, senkisem — jelentette 
szomorúan a királynak.

— Hogyan is jelentkezhetett vol­
na — gurult méregbe az uralko­
dó —, amikor így írtad ki: „azsta- 
lozst"! Ki hallott ilyen mesterség­
ről?

Elszégyellte magát az udvar­
mester, hamarosan új cédulákat 
írt. Ahogy ezeket hordta szerte- 
széjjel, egyet kikapott a szél a ke­
zéből, átrepítette a szomszéd király­
ságba, egyenesen Emőke kisasszony 
szobájába.

— Ó — mondta a királykisasz- 
szony —, én éppen kitanultam az 
asztalosságot, elmegyek hát Kulcs­
lyukországba, legalább kitapaszta­
lom, miféle ember Hubert király!

Ügy is tett: asztalosnak öltözött, 
jelentkezett az udvarmesternél, aki 
hamarosan megjelentette a király­
nak, hogy készül már az új trón- 
szék, méghozzá ügyeskezű, de szép­
séges mester dolgozik rajta. Két hét 
alatt meg is lett, s olyan csodála­
tosra sikeredett, hogy nem győzték 
bámulni a kíváncsiskodók. Mondja, 
csak úgy halkan, Emőke:

— Igazán eljöhetne az udvarmes­
ter, átvehetné, ki is fizethetné.

Hát, alig pergett szájából az utol­
só hang, már ott is volt az udvar­
mester. Megnézte a széket elölről, 
hátulról, minden oldaláról, és gyö­
nyörűnek találta. Azonnal intézke­
dett is, hogy az udvari fuvaros 
szállítsa a trónterembe.

— Nem addig, amíg az árát ki 
nem fizeted! — mondta Emőke asz­
talos.

Az udvarmester keserűen kacagni 
kezdett

— Kifizetni? Hiszen egy fityin- 
günk sincs a kincstári ládában. 
Olyan üres az, hogy az egerek la­
koznak benne! Csak el ne áruld a 
szomszéd király lányának!

— Akkor pedig nincs szék, in­
kább szétvágom, meggyújtom, még­
ha a guta üti is meg őfelségét! — 
mérgelődött Emőke.

— Micsoda? — kakaskodott vörös 
képpel az udvarmester —, hogy ez 
a csupasz képű asztaloslegény így 
séitegeti az ő királyát?! Nosza, fog­
játok, vessétek a tömlöcbe! — Rög­
vest rohant a királyhoz, elpana­
szolta neki a történteket. Az ural­
kodó pedig így szólt:

— A széket lefoglalom, elkobzom, 
ennek a pimasz asztalosnak meg 
csapjatok huszonhatot a fenekére, 
aztán kergessétek ki az országból!

Előhozták Emőkét a tömlőéből, rá 
is csaptak volna, ha nem abban a 
pillanatban jelentik, hogy a szom­
széd király érkezett meg látogató­
ba. Amikor a királyi udvarba belé­
pett, rögtön észrevette Emőkét, akit 
asztalos álruhájában is felismert. 
Odakiáltott neki:

— Emőkém, édes lányom!
— Királyi apám! — szólt vissza 

a lány, kiszakítva magát őrzői gyű­
rűjéből.

Kulcslyukország királyának meg­
döbbenésében leesett az álla. Hebe- 
gett-habogott, próbált mosakodni, 
de hiába. Emőkét hazavitte az 
édesapja, Hubert király meg hop­
pon maradt. Azóta is, ha az új trón­
székbe telepszik, úgy érzi, mintha az 
udvari főszakács forró rétessütő 
tepsijén ücsörögne.

szí tett, igazi tortát hozott nekünk, 
amelyen öt szál gyertya volt

Minden évben, most már hagyo­
mányként, várjuk a Mikulást, ren­
dezünk farsangi mulatságot részt 
veszünk a Járműjavító gyermek­
napi műsorán, s augusztusban kö­
zülünk a legjobb munkát végzők 
jutalomkiránduláson vesznek részt.

Miután könyvtárban jövünk ösz- 
sze, sok könyvet olvasunk, megis­
merjük a kézikönyvek használatát. 
Ezeket mind fel tudjuk használni 
az iskolai munkánkban is.

Nagyon jól érezzük magunkat a 
mi klubunkban. Azokat az úttörő­
ket, akik szívesen megismerkedné­
nek velünk, akik kíváncsiak mun­
kánkra, szeretettel meghívjuk, le­
gyenek vendégeink egy szombat 
délutánon.

Bihari László 
és Fúró János 6. b oszt. 

tanulók

Szoboszlói
Csapatfórum

A hajdúszoboszlói 2. sz. Általános 
Iskola 2382. sz. Zrínyi Ilona Űt- 
törőcsapatának irodalmi szakköre 
Csapatfórum címmel sokszorosított 
lapot ad ki. Ebben a tanévben már 
a harmadik szám jelent meg.

Megtudhatjuk belőle a szaktárgyi 
vetélkedők és sportversenyek ered­
ményeit. Nyolcadikosok nyilatkoz­
nak benne pályaválasztási szándé­
kaikról. Horicsányi Attila zánkai 
téli táborozásról, Páll Anikó francia 
úttörőkkel való találkozásról ír.

Megtudhatjuk, milyen sikeres 
volt a farsangi karnevál, s hogy a 
csapat tagjai ebben a tanévben 
3264 kiló papírt és 872 kiló vasat 
gyűjtöttek.

Megérkezett a zánkai nemzetközi 
gyermek-képzőművészeti és -ipar- 
művészeti kiállítás katalógusa, 
amely közli, hogy Dóró Anna nyol­
cadikos bronz oklevelet nyert Par­
kosítás című zsírkréta rajzával.

Az úttörőélet számos hírével, 
műsorajánlattal találkozhatunk még 
a Csapatfórum lapjain. A humor- 
és rejtvényrovat fejezi be a már­
ciusban kiadott úttörőújságot.

Kulturális bemutató 
Pocsajban

A pocsaji 1893. sz. Zrínyi Ilona 
Üttörőcsapat március 6-án tartotta 
meg kulturális bemutatóját. Külö­
nösen a kamarakórus mutatott be 
szép műsort, egyaránt elnyerte a 
zsűri és a közönség tetszését A kó­
rust Alföldi Zsoltné vezeti.

Jakab Mária

BÉLYEGGYŰJTŐKNEK

Newton
Isaac Newtonra, a nagy angol termé­

szettudósra halálának 250. évfordulója 
alkalmából emlékezünk. A Magyar Pos­
ta március 31-én három forint névértékű 
szelvényes bélyeget bocsát ki, amely a 
tudós arcképét ábrázolja. Mellette talál­
juk Newton egyik 1704-ben készített sa­
ját kezű rajzát, amely konvex lencsén 
átbocsátóit fény útját tárja elénk. Hass 
János grafikusművész a bélyeghez kap­
csolódó szelvényen Newton Principia 
Matematlca cfmű művének egyik ábrá­
ját idézi fel. A rajzon a műholdak indí­
tásának elvi megoldása látható, amint 
Newton logikailag levezette, és mellette 
megtaláljuk a mai gyakorlati megvaló­
sítást: szovjet űrhajózási hordozórakéta 
indul útjára. Az érdekes kiadvány 4 bé­
lyeget és 4 szelvényt tartalmazó ívekben 
készül, amelyeket sakktáblaszerű elhe­
lyezéssel (több változat a gyűjtők részé­
re) az Állami Nyomdában állítanak elő 
három színben, ofszet eljárással.

DANMARK 100

Hungarica
A cím a magyar vonatkozású bélyegek 

gyűjtésének rövid, szakszerű elnevezése, 
amit most Luxemburg és Franciaország 
postája is gazdagít. A kis területű nagy- 
hercegség négyértékű sorozaton az eu­
rópai szellemi élet azon kiválóságait mu­
tatja be, akik a múlt században Luxem­
burgot felkeresték. A bélyegeket Goethe, 
Turner, Hugo és Liszt arcvonásai díszí­
tik. Franciaország 1961 óta csodálatos 
műalkotások reprodukcióival kápráztat­
ja el a gyűjtőket. A sorozat új szakaszá­
hoz ért, az eredeti 1 frankos névérték 
kettőre változott, ezentúl pedig 3 lesz. 
Az első ilyen címlet Vásárhelyi Győző 
alkotását tárja elénk. A művész nemrég 
járt szülővárosában, Pécsett, ahol mű­
veiből múzeumot állítottak fel.

Jogi esetek
Százezer forintnak megfelelő jutalom 

a nyomravezetőnek — hirdetik német 
szaklapok. A jutalom segítségével egy 
düsseldorfi bélyegüzlet betörőit szeret­
nék elcsípni, akik majd 3 milliót zsák­
mányoltak.

Az ítéleten még a tinta sem száradt 
meg, éveket kapott a bűnszövetkezet, 
amely a gyanútlan rendelőktől felvett 
előlegeket eltulajdonította. Most új ötlet 
szerzett hét évet egy 31 éves csalónak. 
Az álgyüjtö magas vételi árakat kínált 
hirdetéseiben, és a beküldött filatelista 
kincseket fizetés nélkül megtartotta.

Innen-onnan
— Könnyű (?) dolguk lesz a madara­

kat ábrázoló bélyegek gyűjtőinek. AU- 
CEPS címmel olyan katalógus jelent 
meg az NSZK-ban, amely 140 ezer ma­
darat ismertet, közli a német—angol- 
latin elnevezéseket. Állítólag nagyon al­
kalmas az ilyen témájú bélyeggyűjte­
mények rendszerezéséhez.

— Dániában is alkalmazkodnak az 
egységes európai közlekedési előírások­
hoz. Az új KRESZ bevezetését 1 Rbrona 
névértékű bélyegen is népszerűsítik.

— Hazánkban alig ismert sport a kri­
kett, Ausztráliában viszont már első 
nemzetközi mérkőzésük centenáriumát 
köszöntik. Erre az alkalomra hatértékű 
sorozat jelent meg, amelyből öt össze­
függően nyomtatva tárja elénk egy kri­
kettmérkőzés jelenetét.

— Mit gyfijtsünk? Dr. Jaeger, a német 
gyűjtők szövetségének elnöke a kevesek 
által keresett bélyegeket ajánlja. Az el­
nök javaslatát azzal indokolja, hogy ami 
nem divatos, azt a bélyeget viszonylag 
könnyen megszerezhetjük, és remélhet­
jük értékének növekedését.

3Ft MAGYAR POSTA
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Alszanak-e téli álmot a medvék 
vagy sem? Hol és hogyan töltik el a 
telet? Az első kérdésre a válasz: 
olyan dermedt téli álmot, mint a 
kisemlősök, nem alszanak. Tény vi­
szont, hogy télre elbújnak, vackot 
készítenek maguknak, életműködé­
sük ilyenkor csökken. A magasabb 
hegységekben élő medvék ritkáb­
ban mozognak. Legkorábban az 
ilyen időszakban a vemhes medvék 
bújnak el.

A hol kérdésre elterjedt hiede­
lem, hogy barlangba töltik a med­
vék a telet. Nos barlangban soha­
sem telelnek, mivel a nagyobb bar­
langüregeket nem tudnák testükkel 
felmelegíteni. Jobban szeretik a ki­
sebb mélyedéseket, sziklahasadéko­

kat, a fák gyökerei között megbúvó 
üregeket. Ilyen helyen letördelt 
gallyakkal „megágyaznak’’ maguk­
nak.

Bocsok tavasszal
Mi sem bizonyítja jobban, hogy a 

medvéknél nincs igazi téli álom, 
mint az, hogy rendszerint január- 
ban-februárban kölykeznek. Az új­
szülött bocs a macskánál kisebb, 
vak, doromboláshoz hasonló hangot 
hallató kis lény. Márciusig nem 
hagyják el vackukat, csak akkor 
jönnek elő. Megőrzik ezt a szokásu­

kat a védett helyen, állatkeltben 
élő medvék is. Ilyen első, kora ta­
vaszi sétát mutat be első képünk.

A nőstény medve általában jó 
anya, szívesen táplálja kicsinyeit 
Mégis néha előfordul, hogy kiközö­
síti a bocsot, amely természetes kö­
rülmények között menthetetlenül 
elpusztul. A második képen látható 
mackót a hannoveri állatkert med­
véje közösítette ki. Szerencsére 
gondjaiba vette a gondozó felesége, 
és tejjel felnevelte. A most 10 ki­
lós barnamedve a lakásában él. 
Amikor anyja elhagyta, még csak 
40 dkg súlyú volt. Kezdetben éjjel­
nappal kétóránként táplálták.
(MTI Külföldi Képszolgálat — KS)
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RENDBESZEDTE 
A „HÁZ NÉPÉT”

— Pista, a katonafiam volt itthon 
szabadságon...

KEZDŐ, DE LELKIISMERETES 
ÉPÍTÉSZ

Mérnök: — De ember, ez csak egy 
gyűrődés volt a tervrajzon ...

1977... 
Apa és fia

FIA

RÖVID FÁTYOL A DIVAT.

HURRÁ!
SZABAD

SZOMBAT!

Simon Lajos:

JÁTÉK
Ügy látszik, örökéletú az orszá­

gos társasjáték, a Kicsoda-micso­
da? — lehetséges, hogy magam is 
részese leszek egyszer, ha nem is 
a tévében — ott már befejeződött 
—, hanem valahol másutt, tehát 
amolyan edzésként szemügyre ve­
szem a hölgyet az eszpresszó félho­
mályában. Próbálom megállapítani 
róla: kicsoda-micsoda.

Húsz és harminc közötti a hölgy. 
Inkább szép, mint csúnya, a frizu­
rája inkább vörös, mint szőke, a 
szeme inkább kék, mint zöld, de 
akár kék, akár zöld, meglehetősen 
csillog. A szája akaratosan görbül, 
az orra inkább pisze, mint hosszú­
kás, füle normális, fogazata rendes, 
különös ismertetőjele nincs, ha­
csak nem említjük meg a bal szeme 
alatti picinyke barna foltocskát, 
amit intelligensebb emberek szexe- 
pilnek neveznek. A blúza feszes, a 
szoknyája inkább mini, mint maxi, 
cipője importáru, vagy a budapesti 
Luxusból, vagy ki tudja_ honnan.

Mindezekből természetesen még 
semmit sem tudnék megállapítani. 
Csakhogy a hölgy rendel egy dup­
lát. Magyarul, színtiszta magyarul 
beszél. Ebből megtudom, hogy 
anyanyelve magyar. Később a tás­
kájában kotorász, s mert nem ta­
lál valami fontos dolgot, egyenként 
kirakja cókmókját az asztalra. Lá­
tom, hogy a tükör, a fésű, a rúzs és 
az ilyen-olyan papírok halmazában 
ott van a személyi igazolvány is,

ugyanolyan, mint az enyém, tehát 
a hölgy kétségkívül magyar állam­
polgár. Végezetül csak megtalálja 
a keresett tárgyakat: golyóstollat, 
jegyzetfüzetet. Gyors mozdul'attal 
a füzetbe firkant valamit. Ebből 
megállapítom, hogy írni-olvasni 
tud. Ám ez a tény nem szűkíti, in­
kább bővíti a kört, hiszen aki írni- 
olvasni tud, az sok minden lehet. 
Lehet például tudományos kutató 
is, lírai költő is. Az első feltételt 
persze kizárja a hölgy életkora, a 
második lehetőséget pedig elveti 
bennfentességem, ugyanis e hazá­
ban minden valamire való lírai 
költőt ismerek, ha másképpen nem, 
hát fényképről. Ellenben lehet be­
dolgozó, icipicikét pihengető 
anyagbeszerző, hiszen — talán nem 
sértődnek meg e foglalkozási ágak 
derék dolgozói, amiért leírom — 
őket sem személyesen, sem fénykép 
alapján nem ismerem.

A vaksötétben tapogatóznék ta­
lán holtom napjáig is, de a hölgy 
váratlanul segítségemre siet. Előbb 
körülpislant, hogy nincs-e a látha­
táron illetéktelen illetékes, majd 
óvatosan felém biccent, bátorít, 
hogy nyugodtan közelíthetek hoz­
zá Ebből megtudtam, hogy micsoda. 
Hátra volt még megtudnom a kér­
dés másik felét, hogy kicsoda. Ám 
ez örök titok marad előttem, mert 
dacosan nemet intek a hölgy invi­
tálására. Nem vagyok nagy igényű, 
nekem a félsifeer is elég.

Akikről Debrecen utcáit elnevezték
SIHAY MIKLÓS

Debrecen legnépesebb lakóne­
gyedének, a vénkerti lakótelep­
nek a központjában húzódik a 
Sinay Miklós nevét viselő utca. 
(Az új városrész kialakítása előtt 
is megvolt a Sinay utca a Vén­
kertben: L-alakban a Hámán Ka­
tó út és a Dózsa György út kö­
zött.

Az arra járókban, mint bennem 
is — az utca névtábláját megpil­
lantva — bizonyára megfogalma­
zódott a kérdés: ki volt az utca 
névadója?

Ez a kíváncsiság késztetett a 
megsárgult, porosodó lapok kö­
zötti „búvárkodásra”.

* * *

A XVIII. század második felé­
ben a debreceni tanárok munkás­
ságára is hatott már a francia fel­
világosodás eszmei befolyása — 
már amennyire azt az egyházi ke­
retek megengedték. A felvilágo­
sodás politikájának új iskolaesz­
ménye s az államhatalom részéről 
jött szorongattatások ösztönző 
erővel hatottak a kollégium avult 
tanítási rendszerének korszerűsí­
tésére. így készült el 1770-ben a 
kollégium első, nyomtatásban is 
megjelent tanterve, a „Methodus”.

Az idő tájt voltak a kollégium 
tanárai: Hatvani István, Szilágyi 
Sámuel, Weszprémi István és Si­
nay Miklós.

Sinay Miklós a kollégium III. 
tanszékének a tanára. A tanszék 
1660-ban, Apafi Mihály fejedelem 
sóalapítványán épült, a filozófiai 
tudományok előadására. Sorsa 
igen küzdelmes, mert fenntartási 
alapjához századokon át nem tud 
hozzájutni. Terhét a város, majd 
az egyházkerület viselte (1855-ben 
megszűnt).

Sinay Miklós Hajdúbagoson 
született 1730-ban. Atyja Sámuel, 
bagosi földbirtokos volt, aki a hét­
éves háborúban mint fölkelő ne­
mes vett részt. Többet nem tu­
dunk róla.

Alsóbb iskoláit szülőhelyén és 
Derecskén járta. Ezután 1746-ban 
iratkozott felsőbb tanulmányokra 
a debreceni kollégiumba. Tehetsé­
géről már a tanulóesztendők alatt 
is tanúbizonyságot tett. Tanárai 
közül említésre méltó a később 
püspöki székbe emelkedett Szilá­
gyi Sámuel, P. Szathmáry István, 
s a legendás hírű fizikus, Hatvani 
István.

Már ekkor nagy szeretettel fog­
lalkozott történelmi tanulmányok­
kal. Később külföldi időzése alatt 
is úgyszólván egyedül történelmi 
előadásokat hallgatott, s forrás­
anyagot gyűjtött.

A régi kollégiumi szokás sze­
rint tanulmányai végeztével rek- 
tóriára ment ki (vidéken tanított), 
s mihelyt elegendő pénzösszeg 
birtokába jutott, felkereste a kül­
földi egyetemeket.

1755 őszén a mai viszonyok kö­
zött is feltűnő tudományos felké­
szültséggel indult el: a 25 éves if­
jú görög, latin, francia és német 
nyelveken értett és beszélt. Első 
állomása Bécs volt, hol egyetemi 
előadásokat hallgatott, és szor­
galmasan dolgozott a császári 
könyvtárban. A következő isko­
lai évet már Angliában, a híres 
oxfordi egyetemen tölti. Innen 
Gröningenbe ment. 1758 végén 
került haza, egész halom értékes 
jegyzettel, külföldről hozott mun­
kákkal.

A tudós ifjúnak nem sokáig 
kellett a megélhetés felől aggód­
nia. A kunmadaras! eklézsia vá­
lasztotta meg papjának. Helyét 
1759. március utolsó napjaiban el 
is foglalta.

Alig telt bele egy esztendő, a 
debreceni főiskola meghívta a gö­
rög és latin irodalom és tör­
ténelem tanszékére. 1760. áp­
rilis 29-én tartotta meg szék­
foglaló beszédét. Ettől kezd­
ve 30 esztendeig buzgó és ered­
ményes munkálkodással tett ta­
núbizonyságot róla, hogy a főis­
kola választása nem esett méltat­
lanra. mikor a nemrégiben még 
tanítványt volt tanárai mellé tár­
sul jelölte ki. Tanári munkássá­
gáról eltérőek a vélemények. Né­
melyek megrótták terjengős, rész­
letező előadási modoráért, emiatt 
— mint Kazinczy írja — 18 esz­
tendő alatt a történelemben csak 
a harmadik századig jutott el.

Ellenfelei, mikor 1790-ben köz­

te és az egyházkormányzatban 
helyüket féltő világi urak között 
a harc kitört, tanári működését 
is gáncsolni igyekeztek, s ezt az 
előadási modorát sokszor hasz­
nálták fegyverül lekicsinylésére. 
Ekkor terjesztették el róla azt az 
adomát, hogy az ókori történet 
előadásába annyira belemelege­
dett, hogy csupán Nagy Sándor 
Bukephalosz nevű lováról két hé­
tig prelegált. Az bizonyos, hogy 
pl. az egyetemes történelmet 20 
év alatt sem fejezte be, oly min­
denre kitérj ető részletességgel 
tárgyalta a korszakokat. Legfel­
jebb annyit lehetett volna a sze­
mére vetni, hogy a tudós elmélye­
dését fölébe engedte kerülni a ta­
nári tudatos munkának.

Kéziratban meglevő — részben 
feldolgozatlan — adatgyűjtemé­
nyei tanúskodnak róla, mely hi­
hetetlen hangyaszorgalommal 
gyűjtötte egybe innen-onnan ada­
tait. A tiszántúli egyházkerület 
levéltárában 17 vaskos kötete, a 
Nemzeti Múzeum kézirattárában, 
a marosvásárhelyi Teleki könyv­
tárban számos kézirata, a debre­
ceni Református Kollégium kéz­
irattárában több mint 50 kézirata 
bizonyítja bámulatos szorgalmát.

Sinayban egyháztörténeti for­
rástanulmányai érlelhették meg 
azt a gondolatot, hogy a protes­
táns egyházkormányzat az ő ko­
rában hibás útra tévedt, s hogy 
vissza kell vezetni a szerinte 
egyedül helyes alapra. Ügy vélte, 
hogy az egyházkormányzat tiszte 
egyedül és kizárólag az egyház 
szolgáié, tehát a papoké. A világi 
urak részvétele későbbi fejlődés, 
melynek a protestáns egyház ősi 
törvényeiben nincsen alapja. Ezt 
a gondolatát ő nem titkolta el, 
sőt nyíltan hirdette, amivel a 
papság körében nagy népszerűsé­
get, a világi vezetők között an­
nál nagyobb ellenszenvet, sőt en­
gesztelhetetlen haragot ért el. Pe­
dig a XVIII. sz. második felében 
úgyis feszült volt a viszony a két 
fél, a papság és a világiak között. 
A küzdelem első hullámlökését — 
éppen ez év januárjában volt 200 
éve — a Raito Educationis megje­
lenése adta. A Kollégium határo­
zottan szem beszállt az állami tan­
tervvel, s tiltakozott a Kol­
légiumra való kiterjesztése ellen.

A Ratio ellen folyó küzdelem 
elkeseredésének épp a tetőfokán 
járt, amikor azok a fegyvertársak, 
akik az „állami támadásokat” 
vállvetve fogták fel, az iskola bel­
ső ügyeiben egymással elvi ellen­
ségekként kerültek szembe. Az 
egyik tábor vezére Sinay Miklós, 
a másiké Domokos Lajos volt; 
belső érték tekintetében egyfor­
mán kiváló, gondolkodás szerint 
azonban két ellentétes férfiú.

Domokos Lajos, Domokos Már­
ton főbíró fia vezérségre termett, 
talentumos ember volt, akit a Jó­
zsef császár rendelevei ellen való 
izgatásai miatt buktatott ki a fő­
bírói székből az udvari párt. Jó­
zsef császár halála után a főisko­
la curator primariusa, akinek ér­
deme, hogy 1797-ben a magyar 
tanítási nyelvet behozták a fő­
iskolába, s hogy tanszékeinek szá­
ma egy bölcseletivel s az első jo­
gi tanszékkel szaporodott. Később 
Bihar megye alispánja s ország- 
gyűlési követe volt.

Az a világnézeti ellentét, mely 
a barokk és a felvilágosodás ha­
tármezsgyéjén a szellemi élet 
minden vonatkozásában csak ki- 
sebb-nagyobb kirobbanások árán 
jutott el a kiegyenlítődés nyugal­
mához, Debrecenben Sinay és Do­
mokos személyén keresztül ütkö­
zött össze.

Ez a harc egyike volt a legér­
dekesebb közéleti küzdelmeknek, 
melyeket valaha a protestáns egy­
ház kebelében megvívtak. Nagy 
elmék, makacs jellemek mérték 
össze erejüket. Drámai fordulatok 
tették élénkké a szenvedélyes 
küzdelmet, melyben a magára ha­
gyott Sinay végre is alulmaradt. 
1790-től egész élete végéig ez a 
harc tartotta lekötve minden ere­
jét. 18 munkás esztendőt foglalt 
le életéből.

Az egyházkormányzat összeté­
telére vonatkozó nézetkülönbség 
mellett ellentét volt köztük a 
Kollégium tanítási rendjét illetően 
is. Sinay történelmi szemléle­

tével annyira a múltban élt, hogy 
közben nem vette észre kora új 
törekvéseit, a megváltozott idők 
jeleit, s így a helyes következmé­
nyeket sem vonta le a maga sze­
mélye és az általa képviselt esz­
mék, intézmények számára. Do­
mokos viszont a haladás sarkalló- 
ja, a hagyományos tekintélyek 
dacos ellenfele, az alkotmányos 
törekvések szószólója. Pedig nem 
pusztán az „új methodusok csiná- 
lása” forgott itt szóban, hanem 
azoknak a visszásságoknak a 
megszüntetésére is, melyek egy­
aránt származtak a professzorok 
személyét érintő és attól függet­
len okokból (pl.: tanterem- és 
tankönyvhiány stb.).

Az efféle visszásságok meg­
szüntetése volt a superiatendentia 
célja azzal, hogy 1782-ben elké­
szült a Kollégium első tanrendje 
az: ORDO STUDIORUM. Ezt a 
tanrendet a professzorok ellenér­
zéssel fogadták. Ezzel megkezdő­
dött a professzori kar és a super­
intendents közt az áldástalan hu­
zavona, mely feldagad a lelké­
szek és nem lelkészek egyházal­
kotmányi harcává, és végül Sinay 
és Domokos személyes küzdelmé­
vé fajul.

1791. május 2-án püspöknek vá­
lasztják az egyháziak. A világiak 
viszont szavazataikat nem adják 
rá. így nem is ismerik el törvé­
nyesnek. - egész választást. A 
királyi megbízott (dr. Orczy Jó­
zsef) hivatalosa: is érvénytelen­
nek minősíti Sinay választását. 
Alig két hónapig tartott püspök­
sége.

Sinay megválasztásának sza­
bályszerűségéhez szó fért ugyan, 
tanári hivatalát azonban 30 esz­
tendőn át becsülettel töltötte be 
— abból is kitenni őt kegyetlen­
ségszámba ment.

Sinay fellebbezett a helytartó- 
tanácshoz, mely 1800. szeptember 
13-án kelt leiratában véget ve­
tett a több mint egy évtizedig 
tartó huzavonának. Hosszú tanári 
szolgálatára való tekintettel va­
lamelyes nyugdíjat rendelt a be­
teges, elöregedett Sinaynak. A 
szerencsétlen, sorsüldözött ember 
megérte, hogy volt tanítványai­
nak könyöradományain és kirá­
lyi kegydíjon tengette életét. 78 
éves korában. 1808. június 27-én 
halt meg. A kor egyik legnagyobb 
tudósát, egyszerű fakószekeren 
kísérte ki a Péterfia utcai teme­
tőbe a nem nagyobb számú kö­
zönség, mint amennyit családja 
és közvetlen szomszédsága alkot­
hattak.

Diószegi Sámuel, a messze hí­
res tudós és szépszavú debreceni 
prédikátor parentált fölötte, s bú­
csúztatta el rokonaitól, barátai­
tól és ellenségeitől.

Sinay életpályája valóságos tra­
gédia.

Egy eszmének szentelte életét: 
annak, hogy a protestáns egyház­
kormányzatban egyedül az egyhá­
ziak vezetése és uralma jogosult. 
Ezért áldozott nyugalmat, mun­
kás éveket, tűrt érte üldöztetést, 
kicsúfolást, kockára tette érte hi­
vatalát, egészségét.

Pedig ezt az eszmét feltámasz­
tani nem lehetett. S ez volt az ő 
tragikuma.

A kizárólagos papi vezetés az 
egyházkormányzatban a protes­
táns egyházaknak egy korábbi 
túlhaladott fejlődési foka volt 
Ezt a fejlődést megakasztani, sőt 
egy korábbi fokra visszasüllyesz­
teni erőt meghaladó feladat volt. 
A korszellem, a felvilágosodás ko­
ra éppen ellene munkált, ezzel 
kellett Sinaynak megküzdenie. 
Hogy elbukott, a magánember 
szempontjából sajnálni való lehe­
tett, de nem az egyetemes fejlő­
dés szmpontjából. Sinayt tehát 
voltaképpen nem Domokos és a 
világi urak hatalmaskodása buk­
tatta el. hanem a haladó idő ke­
reke tiporta maga alá.

Ha mint egyházpolitikusnak 
élete elhibázott volt is, ha mun­
kássága e téren nem a haladás 
szolgálatában állott, s így nem is 
volt eredményes, mint tudóst 
méltányolnunk kell.

Dr Szűcs Lászlóné
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Legnagyobb nemz 
április 4.. felszabadul 
fordulója megünnep 
az ország. A városok] 
ban, a munkahelyei; 
ünnepségeken emleti 
szabadságért elesett 
kintenek vissza ári 
szakra, amelyet 194 
kig ível át történélm 

’ A hagyományos ; 
gél köszönti a fővárai 
is felszabadulásunk 
Az ünnepi díszbe 
egyik látványossága 
díszkivilágítás. Az ét 
mából április 2-án u 
gek között, katona: 
sál vonják fel az áll 
Országház előtti Kos 
ren, a munkásmoj 
zászlaját pedig a Gél 
állami zászlónál 3-á 
ben zenés őrségváltaj 

Az újkori történd 
emelkedőbb dátuma 
dó megemlékezések 
előbb megkezdődnek 
mányosan a felszab? 
ségekhez fűződik a t 
mes művész címek a 
mint az irodalmi é 
jak adományozása H 
március 31-én kér : 
ton, április 2-án, 
kitüntetéseket nyújt 
párt és a kormáj 
jelenlétében.

Ifjúkom

az

A Deorec'en MÁV 
ség oktatótermében 
KlSZ-küldöttgyűlés: 
lyen nyolcvanegyen j 
elnökségben foglalta 
gyei pártbizottság. ?] 
bizottság, az igazgat' 
másfőnökség képvis* 
dósítónk, ifj. Kovácd

A MÁV üzemi 
1976-os munkájáról 
kár beszélt. Mint mo 
mintegy nyolcszáz 
KISZ-nek. Kiemelt 
a kommunista jelleg 
talok eszmei, politik 
lődésének tudatos ira 
se. A titkár az 197ti 
és eredményesnek u

A küldöttgyűlésen 
megemlékeztek 1957 
ról. amikor 57 tagg? 
KI SZ - al a pszervezet 
végrehajtó szolgálata 
talok gondjairól, a N 
lásának 20. és a Nagl 
cialista Forradalom j 
nak méltó megünned 
cukorgyár építéséne 
séről.

Kálmán Mihály, 1 
bizottság osztályved 
egyéni vállalásról, rrj 
jön az a kollektív 
Edzett ifjúság ne ma 
szó, a mozgalomban 
a fiatalok, s azt sej 
gássák a gazdasági


